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A bécsi reichsrath összeillése küszö­
bön áll. Vele együtt sok más áll még a 
küszöbön, minden látszat szerint sok nagy 
és fontos átalakulás, melyeknek mérvét, 
jelentőségét, eredményeit ma még senki 
megítélni nem képes. A jövendő reichsrath 
egy nagy mysterium ; nem tudjuk Iegke- 
vésbbé sem, micsoda irány fog ott az el­
lenható erőkből ki tejleni. Mégis általános 
meggyőződéssé lett, hogy az uj reichsrath 
nagyban fog eltérni minden elődjétől, me 
Ivek következetesen az osztrák alkotmány­
párt uralmát tették mindig teljesebbé. 
Most többségben lesznek olyan elemek, 
melyek eddig a fennálló alkotmánvnak 
uralma ellen szívós harczot folytattak. De 
ezzel a többségre jutással együtt jártak 
olyan változások is, melyek az alkotmányt 
ellenző frakczióknak állását többé-kevésbbé 
módosíthatják. Az osztrák pártok eddig 
sem tűntek ki parlamenti szervezetük által, 
nem tettek szert oly befejezett jegeczedett ala­
kokra. melyek a rendszeres parlamenti ura­
lomnak kellékeit képezik.Az alkotmánypártról 
egészben sohasem lehetett tudni, hogy kor­
mánypártnak vagy ellenzéknek szerepel-e 
és az alkotmányellenes pártokról nem le­
hettünk bizonyosak, hogy adott esetekben 
nem-e ők képezik a kormánynak biztos 
támaszát. De az előbbi reichsrath okban ál­
landó és határozott tényező volt a kor­
mánynak uralma a reichsrath fölött. Mi­
kor az alkotmánypárti kormány hütelenné 
lett saját pártjának elveihez, szándékait 
megtudta valósítani az ellenzéki pártok se­
gítségével. Ez a viszony is előbb-utóbb 
iarthatlanná vált; a kormány lejárta ma­
gát, a pártok lejárták magukat. Most uj 
helyzet fejlődött ki. Ez uj helyzetnek első 
jellemvonása, hogy nem csak a pártok ál­
lása kétes, mint előbb, de a kormánynak 
politikája is rejtélyessé, parlamenti uralma 
teljesen kiszámithatlanná vált. Mi semmi 
egyebet nem látunk, csakhogy az idő is­
mét nagy eseményekkel, nagy átalakulások­
kal terhes, és magában a reiehsrathban 
benne van a jövőnek egy nagy kérdése. A 
reichsrathnak ezt a kérdést meg fog kel­
lene oldania, ha talán legkevésbé tudja is 
miként fog ez megtörténni.

A helyzetnek vitás jellegében a leg­
sajátságosabb, hogy még az is kérdés, váj­

jon teljesen ellentétes irányzatok, egymást 
mereven kizáró dolgok közül melyik van 
benne az osztrák kormánynak programm- 
jában. Mi ez a Taaffe minisztérium! Mi­
csoda eszmét fejez ki, micsoda törekvést 
jelent szemben a létező osztrák alkotmány­
nyal9 Ez a minisztérium csak jobban 
akárja e biztosítani az alkotmány uralmát, 
végleg kívánja lefegyverezni a fenálló köz­
jog elleneseinek táborát"? vagy épen meg­
fordítva Taaffe gróf kezére játszik a köz­
jog ellenes pártok törekvéseinek, parlamen­
táris utón uj államszervezeti elvek megva­
lósítását készíti elő ? Mást mond a minisz­
térium összealkotása, mást Taaffe grófnak 
közvetett nyilatkozása a parlamenti al­
kudozás és félhivatalos sugalmazás terén.
A minisztériumban az alkotmánypártnak

képviselői mellett ott ülnek, kik mindenkor I niszterium helyzete. Ha az 
az alkotmány szelleme ellen a legélesebb har- melyet a félhivatalos ’ 
czot folytattak. Róluk egységes törekvést, 
a czéloknak öntudatos közösségét még fel­
tételezni sem lehet. Ha nem hiszszük azt, 
hogy egész politikai actiójuk egymás ellen 
irányul, egyebet sem gondolhatunk, csak­
hogy mindnyájan oly jó emberek s kedé­
lyes családapák, kik a hatalom szereteté-

a programra, 
a félhivatalos lapok Taaffe ne­

vében hirdetnek a kabinetnek valódi pro- 
grammja, akkor a Taaffe minisztérium 
a régi Stremayr-kabinetnek egy uj ki­
adása a nélkül, hogy magával szemben 
a régi elnyűtt, könnyen kihasználható párt- 
szervezeteket találná. De itt újra fölmerül

, , ----------- I a kérdés, mi Taaffe grófnak valódi czélia?
bői, a miniszteri fizetésnek ideig óráig való Mi itt a valóság, mi az ámítás? Taaffe 
élvezéséért Taaffe grófnak öntudatlan esz- gróf lelke volt a Stremayr-kabinetnek, 
közeiül adtak oda magukat. De hát maga mikor ez élj a teljesen ellenkezett a Stre- 
laaííe grof ur! 0 égre földre esküszik, mayr-kabinet czéljával. Taaffe gróf feie 
hogy czeljai semmiben sem különböznek most egy uj minisztériumnak, melynek 
az aikotmanypart czéljaitól, miniszteriumá- tagjai ismét öntudatlanul fedezni látszanak 
ban most is üres tarczákat tart még fenn tőlök idegen czélokat. És maga Taaffe gróf 
az aikotmanypart corypheusai részére, érint- öntudatos vezérlő államférfiu-e vagy nem-e, 
kezese az alkotmányellenes elemekkel épen ő is öntudatlan i eszköz még magasabb 
csak ez elemek meghódítása az alkotmány intézők kezében, kiknek czéljai ismét to- 
le,szere. De iaafte gróf az ily biztosításai- vább mennek, mint ő kívánja? Mi lesz
a i- TV,'?1 sz,erencs^s hitelre találni Taaffe gróf két hónappal később az uj 

azoknál, kiket a mezes szavak illettek. Az parlamenti többséggel szemben? És ha ő 
aikotmanypart határozottan állást foglalt a akkor már nem lesz, mi következik utána ? 
tarkabarka koaliczionális kabinet ellen, s Válaszoljon rá a legfelsőbb hely. 
az a part, mely nem tudott egységes lenni
a többségnek kormánypárti szerepében, 
szilárdan tömörül össze a kisebbségnek el­
lenzéki hivatására. Okvetlenül már ez is 
hogy megnehezítse a Taaffe kabinet me­
rész experimentumát. Vagy a minisztérium­
ban kell az alkotmányellenes elemeknek 
felülkerekedniük. Vagy épen hirtelenül és 
eleve be kellene már teljesülnie a dicső 
czélnak, melyet Taaffe gróf, magáénak hir­
det, az alkotmányellenes pártoknak valami 
rögtönös kinyilatkoztatás varázsa alatt át 
kellene térniük az alkotmány hő tiszteletére, 
hogy támogassák Taaffe grófot, végleges 
diadalra segítsék az alkotmányt — szem­
ben az alkotmánypárttal.

Biz az ilyen csodás átalakulásra édes 
cevés kilátás nyílik. A Taaffe kormánv iro­
dalmi csatlósai az utolsó perezig állították, 
mgy egyrészt az alkotmánypártnak béké­
sebb engedékeny elemei, másrészt a köz-
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Konstantinápolyi levelezőnk Írja, hogy Odes- 

sából érkező kereskedők szélűben minden tartóz­
kodás nélkül beszélgetik, mily erős készülődés tör­
ténik Oroszország részéről Aus2 tria-Magyarország 
ellen.

Hivatalnokok és katonatisztek között jelszó­
kép hangzik, hogy a legelső és közelfekvő hábor 
Ausztria-Magyarország ellen lesz intézve. Bessara­
bia képezi a hadfölszerelés gyúpontját. Oly tevé­
keny lázas katonai élet foly itt, oly sürgősen tör­
ténik minden háborút előkészítő intézkedés Erdély 
felé irányítva, mintha legalább is a tavaszszal akar­
nák megkezdeni a háborút.

A készülődések után Ítélve föl lehet tenni és 
el is lehet rá készülni, hogy a hadizenetre rögtön 
a támadás és határátlépés minden további várako­
zás nélkül megeshet.

E készülődések további részlete gyanánt tény-
• „ • , I kép állítják, hogy az orosz tisztikar Ausztria-Ma-
j°g eddies partok egy mar megnyert része gyarország térképének tanulmányozásával foglalko- 
fogjak az erős parlamenti partot képezni, zik. Mint háború előtt szokás, minden csajattest 
meíy a minisztériumnak nagy alkotmányos vezető tisztjei azon utasítással kapták volna me- 
missiojat támogassa. Az alkotmánypárt már a térképeket, hogy azzal tüzetesen ismerkedjenek 
előbb megadta a hamis biztatásra a maga 1 
válaszát. Most pedig érkezik Becsből a hir, 
logy a közjog ellenes pártok valamennyi 

töredéke Hohenwarth vezérlete alatt meg­
egyezett egy közös pártalakulásban. Hogy 
lelső egység és kormány képes szervezet 
nem lesz ez újonnan alakult többségben, 
azt könnyen el leheti hinni. Az ifjú cse­
lek most közzétett program mja és a feu­
dálisok törekvései között elég széles ür tá­
tong. De már az a tény, hogy az alkot­
mányellenes oppositió valamennyi árnyala­
tai közös megegyezésre léptek, teljesen 
lizonyossá teszi, hogy ott a régi fegyvereket I váraitól fosztotta meg s nyitva hagyta a franczia 
egyáltalán nem szándékoznak letenni és a 
parlamenti harcznak czélja az alkotmány­
nak megváltoztatása marad. Taaffe hóditó 
irogrammjának egy irányban sem nyílik 
tere, jobb- és balfelől csak szervezett op- 
positiót talál magával szemben. Mentői ha­
tározottabb körvonalakat öltenek a pártok, 
annál bizonytalanabb és színtelenebb a mi-

meg. Oroszország csak nem rég vett a bécsi geo' 
graphiai intézettől több újabb időben készült tér­
képet, a melynek tárgya az osztrák-magyar mon­
archia, különösen Magyarország, Erdély és Ga- 
liczia.

Mig e készülődések történnek, Bécsben a fog­
lalás fapénzének örülnek, s ott forgácsolják az erőt 
és pénzt, nem gondolva meg, hogy a hadizenetek 
dolgában a meglepetés korát élhetjük.

A franczia és német határ erődí­
tési állapotairól több alkalommal szóltunk már la­
punkban. Az utolsó háború Francziaországot vég­

területet nyugat felől, honnan a németek fölötte 
erős kirohanás! kaput nyertek különösen Metzbon.

A francziák ez ellen a zárerődrendszer elfo­
gadásával akarták biztosítani határaikat, vagyis a 
nagyobb erődöket összekötő erődítési müvek lán- 
czolatával, melyek végig vonulnak az egész nyu­
gati határon, s a vizi és szárazföldi közlekedési 
utak fölött uralkodó erődökkel bírnak ezek köze­

lében. Az egész hálózat, mint lapunk tegnapi szá­
mának erre vonatkozó közleményéből is látható, 
még nincs befejezve, ép oly kevéssé, mint a fran­
czia hadsereg újjászervezése.

Vilmos császár, mint egy berlini lapban ol­
vassuk, Strassburgot meglátogatván, e hó 23-án 
külön vonattal Metzbe is elrándul s ott egy dia­
dalíven bevonulván, megtekintendi az erődítmé­
nyeket.

Máskor e látogatásnak nem lenne oly politi­
kai fontossága, mint ez idő szerint, mikor minden 
oda mutat, hogy a Német- és Oroszország közti 
kenyértörés hírei csupán arra válók, hogy a Fran- 
cziaország elleni ezélzatokat leplezzék. E császári 
látogatás a franczia határszélen ez alkalommal a 
ballon dessay szerepével is bir Francziaország ér­
zelmeinek ki puhatolására s érdekes följegyeznünk, 
hogy a berlini lapok már előre jelentik, hogy pá­
risi hírek szerint nagyon kétes, vájjon a franczia 
kormány a német császárt ez alkalommal a fran­
czia határon üdvözölni küld-e külön képviselőt ?

Francziaország, az udvarias Francziaország, 
ezt jegyzik meg, egy elébbeni hasonló alkalommal 
nem mulasztotta el a nemzetközi courtoisie ilye­
tén nyilatkozatát, s ez alkalommal a franczia kor­
mány küldöttének elmaradása a német császár üd­
vözlésénél annál inkább feltűnnék, mivel a belga 
király képviseltetni fogja magát.

Az újvidéki „Szrbszki Národ“ meg 
van elégedve a szerb kongresszusi választások ered­
ményével. Konsatálja, hogy a „Z á s z t a v a“ által 
ajánlott hatvan korábbi kongresszusi képviselő kö­
zül alig választatott tizenöt, s ezek közül is csak 
7—10 egyén határozott hive a „szerb felforgató 
piirtnak.“ Az uj képviselőkről meg van győződve 
nevezett lap, hogy az „egyházi,“ nem pedig 
az úgynevezett „nemzeti“ párthoz fognak csat­
lakozna A mi a kongresszus működését illeti, az 
1868. évi IX. törvényezikk alapján hozott egyház- 
iskolái intézményeknek a gör. kel. egyház szelle­
mében való kiigazítását és módosítását óhajtja.

Még egy légyott.
A diplomatiai légyottok idényszerü gyorsa­

sággal érik egymást. A vas és borbély-kanczellár 
találkozásait még át se éltük, már Salisbury és 
Waddington miniszterek találkozása van kilátásba 
helyezve.

E találkozás Dieppeben történnék, s mint pár­
huzamos tünet, önkényt felhívja a figyelmet és 
érdeklődést jelentőségére.

Salisbury és Waddington találkozása nincs oly 
nagy hűhóval előkészítve, mint a búcsúzó An- 
drássy, a ki igen jó színházi intendáns lehetne, a 
színpadi hatás minden kellékei között tesz a bé­
csi találkozással. Ellenkezőleg a gyors elhatározás­
ban rejlő komolysága, a szerénység, melylyel az 
történik, azzal szemben nagyon emeli méltóságát 
és fontosságát.

Igen természetes alapokon nyugszik, hogy e 
találkozás, nyugodtsága mellett is, mély benyomást 
képes tenni a világra. Felhívja az ellentétek szem­
beszállása mellett a bírálatot a két találkozás iránya 
tekintetében.

Az, hogy Anglia és Francziaország két első­
rendű államférfia és diplomatája, a bécsi találko­
zással csaknem egyidejűleg összejő, annak konsta- 
tálásául látszik szolgálni, hogy a Bismarck-féle 
tervek Francziaország megtámadására Anglia ré- 
részéről visszatetszésre találnak.

Nevezetes e mellett az, hogy franczia rész­
ről éppenséggel nem beszélnek az Oroszországgal

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Bismarck harmadik látogatása 

Bécsben.
Az 1873-iki bécsi kiállítás alkalmával jelent 

meg a már gróffá, majd herczeggé emelkedett 
Bismarck harmadszor Bécsben. E látogatását — 
írja a Tagblatt — egy elöljáró beszéd előzte meg, 
mely a világtörténelemnek tartalmazta egy dara! - 
ját. A IX. Pins pápa és Vilmos császár közti le­
velezés volt ez. ama sensatiós nyomtatvány, mely 
mint a berlini félhivatalos körökben beismerték, 
leginkább Délnémetország és Ausztria szamára volt 
szánva. Auguszta császárné nyujtá át „Vilmos le­
velét“ az osztrák császárnak.

Vilmos császárnak, ki igen jól érzé magát az 
emsi és gasteini fürdők után 1873. október köze­
pére volt kijelölve látogatása s okt. 17-én csak­
ugyan megjelent. Ferencz József egész St. Pöl- 
tenig elébe ment magas vendégének, hol a külön 
vonat a porosz vendégekkel egy órakor megérke­
zett. Binder püspök is jelen volt, kit Ferencz Jó­
zsef be is mutatott Vilmos császárnak, mire ez 
kezet nyújtott a püspöknek s igen dicsórőleg nyi­
latkozott a püspöki megye, kivált a melki apát­
ság felől. Mondják a püspök kissé kényelmetlenül 
érette magát, mikor meg kellett szorítania azt a 
kezet, mely még az imént a kereszténység atyjá­
nak oly goromba levelet irt.

Bismarck ez alkalommal is az osztrák-ma­
gyar uralkodó formaszerü, külön meghívására jelent 
meg s a st.-pölteni villásreggeli mellett a császár 
balján foglalt helyet. Főherczegek, miniszterek, tá­
bornokok nagy számmal voltak jelen, de a főher­
czegek nem közeledtek Bismarckhoz úgy, hogy ez 
több perezig egészen magára hagyatva állt, mi 
alatt a két uralkodó bemutatta egymásnak a kísé­
retét. Vilmos látogatása alatt a hannoveri királyi 
család Beinthal várába vonult vissza.

Okt. 18-án tette meg Vilmos császár uralko­
dónk kíséretében első látogatását a kiállításon Tiz 
órakor érkezett meg Andrássy és Bismarck kocsin 
mindketten polgári ruhában. Az uralkodókat nagy 
üdvriadallal fogadta a közönség — ezt írták a 
bécsi lapok — s a két államférfin is számos óvá­

riénak volt tárgya. Minden lépten nyomon hang­
zott mellettük a „hodh“ „éljen“, mire Bismarck 
állítólag kétszer fordult Andrássyhoz e szavakkal: 
„De hisz itt bennünket borzasztón szerethetnek, 
gróf ur!“

Egy órakor dejeuner volt a császárpavillon- 
ban, honnan a császár a miniszterekhez, majd 
Schönbrunnba kocsizott, hol családi ebéd volt, 
ipelyen a badeni nagyherczegi pár is résztvett. 
Ugyanokkor adott Andrássy Bismarck tiszteletére 
ünnepélyes ebédet, melyen a porosz és bécsi ven­
dégeken kívül gróf Károlyi Alajos, Wenckheim, 
Tisza, Hofmann és Orczy is megjelent.

Este az operában Gounod „Faust“-ját adták 
díszelőadásban s ez alkalommal Bismarck hol a 
Károlyi, hol az Andrássy páholyában ült.

Másnap — vasárnap — Vilmos templomba 
ment. Az e napra tervezett „praterfahrt“ a rósz 
idő miatt elmaradt, de Vilmos császár az udvarlá­
sára, rendelt Neipperg gróffal kikoesizott a ki­
állításra s Bismarck is odament Andrássy kí­
séretében.

vkt. 20-án katonai parádé volt, melyre 8400 
katona rukkolt ki. E nap látogatta meg Ferencz 
József Bismarckot s ekkor történt az a jelentőség- 
teljes beszélgetés, melyben a német kanczellár ki­
fejté az osztrák-magyar uralkodó előtt amaz alapelve­
ket, melyek Poroszország egyházi politikájában az 
irányadók s melyek szigorú végrehajtását a püspökök 
és a klérus további csökönössége esetében az államnak 
kötelességévé tenné az önfenntartás kényszerűsége. 
Bismarck fölvilágositá az uralkodót Kóma és a je­
zsuiták tervei felől s megkisérlé kimutatni, hogy 
mihelyt leigázta Poroszországot s a Németbiro­
dalmat, a katholikus államok fognak következni, 
első sorban Ausztria, melynek soha se fogják elfe­
lejteni a concordátum fölbontását. E concordátum 
helyreállítása lenne akkor a Bóma által emelendő 
követelések legkisebbike, mert Bóma, ha győz, 
nem ismer határt és tekintetet, a dictatura kell 
neki a világ fölött. Bismarck kimondá kereken, 
hogy ő e harezban Bóma ellen valamennyi mo­
narchiának, de kivált annak az osztrák-magyar mo­
narchiának egyenes és activ közreműködésére szá­
mit, melynek érdekei ez élet-halál harezban a szom­
széd állam támogatását parancsolják. Bismarck az 
uj vaticáni követelések és törekvések nemzetközi 
ellenzésének szükségét is hangsúlyozta.

való szövetségről, a mi azt mutatja, hogy Fran- 
cziaországban nem bíznak, de nem is tudnak ama 
meghasonlásról, a melyet Bismarck ravaszsága ter­
jeszt, hogy Ausztria-Magyarországot hálójába 
fogja.

Meg kell adni, nagy ügyességgel vannak el­
dobva a szállak. Ausztriát, az örökösen rászedhető 
Ausztriát, jelölték ki a szerepre, hogy Oroszország 
sakkban tartásának ürügye alatt, szép csendben és 
a hadi készültség nagy áldozataival, várja be, mig 
Németország igyekszik elbánni a rá nézve veszé­
lyesen megerősödésnek indult Francziaországgal. 
Ausztria a Bismarckféle szövetségben bizonyára 
fog is leskelődni nagy éberséggel Oroszország 
minden mozdulatára, a mely látszólag az ellensé­
ges indulat minden jelével fog mozogni, a nélkül, 
hogy komoly kísérletet tenne.

Már a mozgás első fecskéi is szót vannak 
bocsátva. Alább közlünk konstantinápolyi levele­
zőnktől egy tudósítást, a melyben meg van Írva. 
hogyan hiresztelik Oroszország nagy készülődését 
ellenünk. Az efféle hirek, a melyek mester kézre 
vallanak, igen jók felkölteni Ausztria féltékenysé­
gét, s rábírni azt, hogy Bismarck hálójában meg- 
fogódva veszteg maradjon és vagy elnézze mint 
igyekeznek modern german hordák elpusztítani 
Francziaországot, vagy esetleg, a területépséget 
bizto-itó véd- és daczszövetség kötelezettsége ré­
vén, segítse őt megmenteni a netán győztes Fran­
cziaország ellen.

A fogások egész sorával árasztják el a bá­
mészkodó világot. Az Oroszország elleni gyülelség 
a csalogató, a melylyel itt is ott is, a mélyebb 
pillantásnak előtt most is egymás kezére játszó 
Oroszország és Németország merész játékuk szá­
mára fogdossák az eszközöket.

Anglia már átlátott a szitán. Andrássy bú­
csúzóul, a viszonlátogatás tisztessége által hályog­
gal megverve, még ebbe is bele ugratja a monar­
chiát. Mert az egyszer lehető leggyanusabb, hogy 
azon két állam idegenednék és fordulna el egy­
mástól, közvetlen ok nélkül, a melyek kölcsönös 
szolgálatokkal erősödtek és e szolgálatokat még 
nem nélkülözhetik.

Oroszország résen állt, midőn Németország 
legyűrte Francziaországot ; Németország viszont 
résen állt, midőn Oroszország keleten végzett. Egyik 
sem érzi müvét befejezve. Most megint Németor­
szágon van a sor. hogy megrontott közgazdasági 
helyzetén egy lélekzetvótel által segítsen. Fél, hogy 
Francziaország szellemben, gazdaságban és katonai 
erőben a biztos győzelem kilátásával dobja majd 
fejéhez a revanche keztyüjét. Azért inkább ő kezdi 
meg a Francziaország gyöngitósóre ezélzó hábo­
rút. Egy érvágásra készül vérben és vagyonban, 
hogy a gyorsan fellábadt beteget újra betegágyra 
szegezze.

Éhez az érvágáshoz szükségét látja saját biz­
tosításának a rósz esélyekkel szemben. Ausztriát 
szemelte tehát ki, hogy a német „Hans“ együgyű - 
ségével hátvédéül szolgáljon. Oroszország a mu­
mus, a mely a bámész kolibrit a három császári 
szövetség krokodiltorkába szédíti.

Oroszország diplomacziája kitünően dressiro- 
zott. Kitünően képesek játszani a malkontens sze­
repét. Hisz tudják, hogy a játék bére Németor­
szágból a viszonszolgálat lesz a keleten való to­
vábbi előnyomulás biztosítására. Addig hadd vé­
gezze Németország a dolgát, legalább Oroszország 
Ausztria árnyékában erősödhet és készülhet a ke­
leti kérdés befejezésére.

Mig Ferencz József Bismarcknál időzött, az 
alatt Vilmos császár Andrássy grófot látogatta meg.

Okt. 21-én a német császár is, Bismarck is 
meglátogatták a kiállítást s ez alkalommal a kö­
zönség diskrétül respektálta a kanczellár inkogni- 
tóját, nem úgy mint két első megjelenésekor. Okt. 
22-én Vilmos császár hat órát időzött a kiállításon, 
s az udvari ebéden az egész kiséret részt vön, 
csak Bismarck mentette ki magát és Andrássy.

Október 23-án este végre a német császár 
és. kísérete az észak-nyugati vaspályán elutazott. 
Minden hivatalos búcsú mrilőzve volt. A perronon 
Ferencz József Bismarckhoz lépett, ki alázatosan 
lehajolt az eléje nyújtott kézig, s kéré, hogy po­
rosz ezrede ezredeseinek és tisztjeinek adja át 
üdvözletét.

Bismarckot ez útja alkalmával valósággal el­
halmozták mindenféle kitüntetésekkel, a tulajdon­
képi czélját azonban ez úttal sem érte el. A „fe­
kete internationale“ ellen általa javasolt államszövet­
kezet nem létesült. Értekeztek a pápaválasztás 
esélyeiről, a konklave magatartásáról, a kúria ellen 
teendő intézkedésekről,de kötelezés nem történt, mert 
a viszonyok — úgymond — egészen különbözó'k. 
P Oroszország Bómával szemben támadó, Ausztria 
azonban védekező szerepet visz. Egy magas állású 
katona megjegyzé, hogy Poroszország protestáns 
állam, többet megengedhet magának Róma ellen, 
mint Ausztria, mely katholikus s tekintettel kell 
lennie lakossága nagy részére. Bismarck tagadta 
ezt s azt mondá, hogy mai napság már katholi­
kus államot ő ép úgy nem ismer, mint nem ismer 
protestáns államot; ma már felekezeti állam egy­
általában . nincs is, kivéve tán Spanyolországot, 
Törökországot és Don Garcia Moréna köztársasá­
gát. 0 csak a vallási paritást elfogadó jogállamo­
kat ismer s a hol a legfőbb államérdek követeli, 
ott a lakosság még oly nagy töredékei iránt való 
tekinteteknek is hátrálni kell.

Egészen eredménytelenül Bismarck azonban 
még se távozott. Tudatták vele, hogy a megszün­
tetett concordátum helyére rövid időn állami tör­
vények lépnek, melyeknek főbb vonásokban azok 
lesznek az alapelvei, mint a Fáik porosz kulturmi- 
niszter májusi törvényeinek.

Lapnak «uri »iftnihoi egész ír melléklet m wtolTa.

Bismarck Szentpétervárott,
Járt Budapesten, megfordult Bécsben, leg­

hosszabb ideig tartózkodott a ezárok városában. 
Ha már a hírlapok megutaztatják az öreg diploma­

tát, már puszta udvariasságból sem szabad péter- 
vári tartózkodását mellőznünk. Ezelőtt húsz évvel je­
lent meg, mint Poroszország követe a fővárosban 
s ott töltött három egész évet. j^pen ápril havát 
választotta ki 1859-ben. Akkor még csak Herr 
von Bismarck-Schönhausennek czimezgették ő ma­
gasságát, de hogy már akkor is tartottak felőle va­
lamit, eléggé bizonyítja eme rövid vázlat, melyet 
egy akkori orosz hírlapból veszünk át. Von Wer- 
ther helyét a porosz orosz követségben Bismarck 
foglalta el, akkor még negyvenhat éves erőteljes 
férfi. A pétervári körökben kedvező fogadtatásra 
talált, mert tudták felőle, hogy a berlini liberális- 
ták oroszellenes törekvéseinek erélyesen szegült 
ellen. Másfelől azt is tudták felőle, hogy a frank­
furti diplomacziai értekezleten osztrák kollegá­
jával mindig farkasszemet nézett s annak határo­
zott ellenlábasa volt s nyíltan tudták felőle, hogy ő és 
pártja stihogysem rokonszenves az osztrák érdekkel. Ez 
volt Gorcsakoff előtt a legkedvezőbb ajánló levél,ki a há­
látlan kegyeltet sehogysem tűrhette. Hálátlan kegyelt­
nek nevezte Gorcsakoff Ausztriát, mert Szebasztopol- 
nál cserben hagyta a muszkákat. Agy hónap múlva 
nem győzték eléggé magasztalni a követ urat, fe­
lülmúlta a legvérmesebb reményeket, nemcsak po­
litikai nézeteit s eszméit tapsolták Gorcsakoff és 
czimborái, de a társadalmi életben is úgy emle­
gették mint a legtökéletesebb gentlemant. Azt hit­
ték, hogy olyan merev, rideg, követelő német lesz, 
ki a német diplomaták szokásos egyenruhájában 
magával viszi a jéghideg tartózkodást is, de kelle­
mesen csalódtak. Bismarck ur egész magavise­
letében természetes könnyedséget tanúsított s ez a 
szívélyes modor ömlött szét hivatalos s magán 
megjelenésén is. A diplomatákat lebilincselte sza­
kavatott politikai jártassága által, az arszlánokat s 
arszlánnőket pedig derült kedélye, kifogyhatlan humo­
ra s tökélyes franczia beszéde által tudta lekenye- 
rezni; egy szóval azon ritka németek közé tarto­
zott, a kivel épen úgy el lehet társalogni, mint más 
jóravaló emberrel, mert eszre nem lehetett venni mo­
dorában a german faj fennhéjázási hajlamát. Nem 
utánozta a főúrit, de azt egyenesen magán hordozza.

így aztán nem csoda, ha csakhamar a czár 
és a felséges család kedvenezévé lett. Az idegenek 
közül ő részesült ama ritka kegyben, hogy csak­
nem minden udvari vadászatra hivatalos volt . . . 
nem is maradt el egyről sem, mert kitűnő lovas, s 
vadász hírében állott, ki csaknem rajongott az 
ilyesféle mulatságok után. A porosz követségi pa­
lota, hol ezelőtt az ünnepélyek alkalmával is min­
denki csak ásitozott, s mihelyt az illem engedte, 
innen távozott, csakhamar a legkeresettebb házak 
egyikévé lön. Mindenki észre vehette, hogy a po­
rosz követ nem akar túl tenni pompában és fény­
ben követtársai estélyein, mint inkább arra töre­
kedett, hogy az összejövetelek alkalmával mindenki 
otthoniasan s fesztelenül érezze magát az ő sza­
lonjaiban. Nem is töltötték sehol az időt olyan 
kellemesen mint nála. Mig elődei minden áron 
titkolni s elpalástolm igyekeztek vagyoni kor­
látoltságukat s adósságot adósságra halmoztak, 
csakhogy kitegyenek magokért, Bismarck és neje 
oly takarékosan bántak el a háztartással s még 
is volt minden a mi kellett, csakhogy nem tulsá- 
gig. Neje több Ízben ugyanazon ruhában jelent 
meg az estélyeken. Az ezelőtt egy követ neje sem 
merte volna megkoczkáztatni, de Bismarckné mind­
emellett is kedves jelenség maradt.

Az alsóbb körökben szintén népszerűségre 
tudott emelkedni; mig különczködéseit is erényül 
számították be. Becsülték benne különösen azt, 
hogy nézeteit bárkivel szemben is bátran ki merte 
nyilatkoztatni. A trónörökös (a jelenlegi csá­
szár) például nem rokonszenvezett Cavour for­
radalmi eszmével: Bismarck ellenben nyíltan 
kimondta, hogy csak is úgy lehet kivívni 
Németország egységét, ha Olaszország lerázhatja 
az osztrák jármot. Mikor aztán három évi póter- 
vári tartózkodása után odahagyta az orosz fővá­
rost, mindenki meg volt győződve a felől, hogy ez 
ember nagy szerepet fog vinni nemzete sőt az 
egész Európa történelmében, megvoltak győződve 
a felől, hogy valósitni fogja ama terveit, mikről 
nyíltan s mondhatni vakmerő őszinteséggel szólt, 
akkor, midőn az olyas tervelgetések még csak az 
ábrándok világában születtek.“ E rövid jellemvonást 
egy orosz irta, nem tudják, ha vájjon mostanában, 
mikor Oroszország felé csettentgeti ostorát a vas­
ember, vájjon nem változtatná-e meg Bismarck; 
felől táplált kedvező véleményét.



Francziaország látja a fogást, nem ül fel az 
oroszországi szövetségnek, a melyet Berlinen át 
sanda mészáros módjára kínálnak. Anglia is K 
Lássuk hát mi is és legyünk résen !
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Budapest, szept. 19.
Konstantinápolyból a következő fö­

lötte érdekes tudósítást kapjuk: Épen most érke­
zett ide Várnán keresztül Viktória királyné 
egy futára, ki Layardot visszahívó ira­
tot hoz magával. Layard nehány nap 
múlva innen elutazik s Dufferin lord 
által fog helyettesittetni. Ezen tény szigorúan ti­
tokban tartstik. Layard Beyruthon keresztül 
utazik el, a nélkül, hogy a szultántól 
búcsút venne. Beyruthban az angol diplo­
mata valószínűleg találkozni fog M i d h a t pasá­
val. Vsak Layard Londonba érkezése után fogja az 
angol kormány értesíteni a portát Dufferin 
kineveztetéséről. Egyidejűleg a tengernagy pa­
rancsnoksága alatt álló angol flotta utasítást ka­
pott, hogy tovább is maradjon meg az arehipela- 
gusban s csak Dufferin megérkezésekor menjen 
Konstantinápoly alá.

követ-Oroszország terveit illetőleg a „Golos1 
kezoleg ir :

„Ha Anglia meghódítja Afghanisztánt Orosz­
ország nem maradhat közönyös. Itt a kedvező al­
kalom Oroszországra nézve, hogy rendezze ügyeit, 
erősítse magát Bokharában s csökkentse az angol 
befolyást Perzsiában. Fentarthatja pedig érdekeit 
az által, hogy elismeri Anglia jogát arra nézve, 
hogy leigázza Kabult és Kandahart azon feltétel 
alatt, hogy Hérát Perzsiáé marad, s Oroszország 
is illő jutalmat kap.“

A Gazette de Szt. Pétersbourg azt mondja, 
hogy Anglia mindig halálos ellensége volt Orosz­
országnak. jxz oroszok politikája Angliával szemben 
Ázsiában nem állhat egyébből, mint repressáliák- 
ból. Ki kell kergetni az angolokat Ázsia közép­
pontjából, azt pedig ellehet érni az által, ha húsz­
ezer orosz katonát küldenek Afganistán védel­
mére. Oroszország, közbelépése által dönthet most 
az angol hatalom sorsa fölött ezen tartományok­
ban, s itt a kedvező pillanat lerázni Oroszország 
határáról a folytonos veszedelmet, melyet vele 
szemben Anglia jelenléte képez.

Az orosz-franczia szövetségre vonatkozólag a 
„Standard“ párisi levelezője egyebek között ezt 
írja: „Itt Párisban az orosz szövetséget nemcsak 
kívánatosnak de már megtörtént dolognak tekintik. 
Magától értetődik, hogy ha Poroszország háborút 
üzen Oroszországnak, Francziaország megszánja az 
annektált tartományokat. De Párisban érzik szük­
ségét Oroszországon kívül más szövetségeseknek 
is s ez lett volna Gambetta Londonba való utazásá­
nak czélja. A francziáknak meg kell gondolniok, 
szól végül a czikkiró, hogy Németországgal való 
visZálkodásuk nem egyébb párbajnál. Angolország, 
mint mindkét fél barátja mellőztetni szeretné azt, 
de ha egyszer meg kell történni annak, nem- tehet 
egyebet, mint sajnálatát kifejezni, de nem lép sem 
az egyik, sem a másik ellenfél részére. Ha azon­
ban ezen párbaj végbe menetele alkalmával a két 
fél, közül egyik összejátszanék az angolok halálos 
ellenségével, nem foroghat fenn kétség arról, hogy 
a közvélemény Angolországot mely irány felé 
terelné.“

Kapcsolatban azzal, hogy Roberts tábornok 
Kabulba való előrenyomulását félbe hagyni kény­
szerült, a St. Pe t er b urg s k i j a Vj e d o m o s ti, 
Gorcsakoff orgánuma, a következőket Írja : „Nagyon 
kívánatos, hogy kormányunk az angolok jelen hely­
zetét kizsákmányolja, s az afghánoknak valaminemü 
segítséget juttasson. Háborúban pénz s fegyver 
mindig fontosak s tudvalevőleg ezen tárgyak könnyen 
szállíthatók is. Az angolok most már másod­
szor húzzák a rövidebbet Afghanisztánbm és 
pedig azért, mert itt egy nemcsak szabad­
ságszerető , de aránylag igen kifejlődött nép­
pel találkoztak, itt az ő módszerük, mely 
abban áll, hogy népek felett az által akarnak ural­
kodni, hogy vezéreiket részint pénzzel megveszte­
getik, részint rájok ijesztenek, nem jó gyümölcsöt 
termett. Afghanisztánban a nép inkább elszakad 
uralkodójától, semhogy azt hallgatag s feltét­
lenül kövesse. Mindazonáltal Angolország csakis 
ezen módszerének köszönheti, hogy a földteke 
csaknem harmadrésze birtokában van, s indiai 
uralmának nincsen határa.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 19.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma:^ A Limconal megszállása. A központi 
kézbesítő kitalál felállításáról. Irodalom. Tan- 
ügy. Egyletek, társulatok. Fővárosi ügyek. Tör­
vényszéki csarnok. Közgazdaság. Tárcza ; Her­
vadt levelek.

— Időjárás Budapesten. Derült meleg na­
punk volt. Hőmérő állása 21 R.°

— Személyi hirek. A király a 
stiriai vadászatokról szombaton két napra Bécsbe 
érkezik. A jövő hétfőn ismét visszatér Mürzstegbe 
a vadászatra s csak a hét végével jön Bécsbe. — 
Erzsébet királyné a jövő héten Budapestre 
jön s megtekint a nemzeti színházban, valamint 
czirkusban egy előadást. — Andrássy Gyula 
gróf tegnap H a y m e rlév el értekezett. — Mac 
M a h o n Ausztriában való időzése alatt újabb hi­
rek szerint meglátogatta Chambord grófot Frohs- 
dorfban. — Paar gróf, az osztrák-magyar nagy­
követ a pápai széknél tegnap Bécsbe érkezett. — 
Ntrossmayer püspökBécsbőlZágrába érkezett.

Szende Béla miniszter a mai reggeli gyors­
vonattal Lúgosról megérkezett. — A herczeg- 
primás) Rómá-a utazott. Kíséretét a következők 
Képezik: b. Hornig Károly kanonok, Lippert lovag 
s dr. Steiner udvari káplán. — Dr. Römer F1 ó- 
r i s tegnap este a fővárosba érkezett, miután Bi- 
harmegyében régészeti tanu'mányait befejezte. — 
Dr. Hampel József múzeumi őr külföldön tett 
2 havi utazásáról ma reggel a fővárosba visszatért. 
Dr. Czobor Béli múzeumi segédőr Pécsre uta­
zott az ottan fölfedezett cubiculum megtekintésére. 
— Dr. Busch Ágost budapesti német konzul 
pár napig Bécsben időzött

— Gödöllőről Írják : Minden körülmény oda 
mutat, hogy az idei udvari-saison Gödöllőn, sok­
kal élénkebb s nagyobbszerü lesz, mint a múlt 
években. E mellett szól, hogy a leérkezett udvari 
kocsik és paripák sokkal nagyobb számban van­
nak jelen, mint az előtt. A lovak száma felülmúlja 
a százat. Udvari kocsi eddigelé 24 érkezett. A 
paripák között néhány gyönyörű szép arab faj is 
látható. A parforce-vadászatra is élénken folynak 
az előkészületek s 6 felsége a királynénak hires 
parforce kutyáiból máris 24 érkezett meg, melyek 
a nyári idény alatt Larisch gróf karvini birtokán 
voltak. Vendégek közül egyelőre csak Gemmingen 
báró időzik itt.

— József főherczegről Zólyomból, 
szept. 17-ről Írják: Zólyom város ma ünnepélyes 
díszt vett fel. József főherczeg öt tagból álló kísé­
retével udvari kocsin gyorsvonattal Kassáról ide 
érkezett. A város közönsége a tisztelet jelét lero­

vandó, impozáns számban megjelent a vasúti állo­
máson, hol a főherczeget a város polgármestere 
Szalay Gusztáv rövid, sikerült beszédben üdvö­
zölte. Ezután József főherczeg körülbelül ekkép 
válaszolt: „Köszönettel veszem Zólyom város ré­
széről e váratlan megtiszteltetést s azon szeretet 
nyilvánítását, melyet önök irányomban tunusitott- 
tak, fogadják azon óhajomat, hogy Zólyom város 
ősi erényét fentartván, hazánk dicsőségére szolgál­
jon.“ Erre a jelenlevő közönség viharos éljenzesben 
tört ki. Negyed órai időzés után a vonat Beszter- 
czebányára elindult, a mozdony éles füttyét a kö­
zönség zajos éljgnzése tulhangzotta.

— Bismarck Bécsben.Tegnag Bécsből 
azon távirati tudósítást kaptuk, hogy Bismarck 
herczeg már ma, pénteken este érkezik meg 
Bécsbe. Ma ismét azon „bizonyos hir volt elter­
jedve Bécsben, hogy Bismarck sz ombaton este 
9 óra 50 perczkor érkezik meg a nyugati pálya 
jutárvonatán. a német kanczellár nem szereti a 
nagy czeremoniákat s a feltűnő fogad tatásoka t.Német- 
tországban már hozzá vannak szokva ahhoz, hogy az 
egyes városokban az ő megérkezési idejéről a legutolsó 
órában is bizonytalanságban vannak. Bismarck bécsi 
tartózkodása rövid tartamú lesz. A herczeget az 
uralkodó meghívta Sehönbrunba, hogy ott 
szálljon meg. A kanczellár azonban e meghívást 
köszönettel visszautasította s a Hotel Impe­
rial b an fog megszállni nejével s Vilmos fiával.

(Az éjjel azon táviratot kaptunk, hegy Bis 
marck csak vasárnap érkezik Bécsbe.)

— Ros hasonó (uj esztendő^ünnepét ül­
ték tegnap és ma a zsidók. Meg is látszott az 
üzleti forgalomban, hogy nagy ünnepük van, a 
melyet még a vallásosságra keveset adó izraelita 
is respektál. Régi hagyományos szokás szerint e 
két nap délelőttjén buzgó ájtatos imában fohász­
kodnak Izrael népei Adonaihoz, hogy a jövő uj 
esztendőben boldogságot, nyugalmat, épséget, erőt 
és áldást adjon az ő választott népére. A rendes 
zsinagógákon kívül még vagy 30 ideiglenes ima­
ház fogadta be a főváros fohászkodó izraelitáit, 
mert a ,nagy“ zsinagógákba ez ünnepeken csak 
jcgygyel lehet bemenni, jegyet pedig csak az kap, 
ki az „ülést“ megfizette, a rituális szokások 
érdekessé teszik e nagy ünnepeket, kivált 
a „hosszú napot,“ melyet a jövő hét végén ün­
nepelnek meg egy napig tartó böjttel. (A „M—g“ 
tegnap ünnepeltette meg a zsidókkal a jövő heti 
hosszú napot, az engesztelődós ünnepét.) A zsol­
tárok és imák változatos sokfélesége és eredeti 
kompozicziója mellett nagy érdeket kölcsönöz még 
ez ünnepeknek az egyházi beszéd, melyet e na­
pokban minden kultuszközségben feszült figyelem­
mel hallgatnak a hívők. A dohányutczai templom­
ban tegnap és ma Kayserling és Kohn 
urak tartottak épületes egyházi beszédeket, melyek 
a haladás magas színvonalán állottak és élénken 
bizonyítják, hogy a vallási fanatizmus, mely még 
nemrég a zsidók között is virágzott, lassankint 
kihalófélben van és helyet ad a zsidók polgároso­
dásának és művelődésének.

— Politikai levél jegyek. Mint az 
„Evenement“ írja, a legitimisták uj levéljegyeket 
hoztak forgalomba Chambord gróf arczvonásá- 
val, hogy ezáltal a nép között azon hitet terjesz- 
szék, hogy az igazi király visszatérte nem­
sokára várható. A trónkövetelő arczmása kék alapon 
látható, a levéljegyek négy sarkain liliomok van­
nak. Felül e szó áll: „Postes“, alul: „France.“ 
Sajátságos, hogy e markok tiz-centimesek, s igy 
nem szánvák használatra, mert a legkisebb levél­
portó Párisban 15 centimes, a keresztkötéseké 
pedig két centimes. Nem olyan levéljegy lesz ez, 
mint a milyen pénz volt Újvidéken annakidején a 
Mileties-esászár pénze ?

— Ocsmány gyilkosság. Maglód köz­
séghez tartozó Túrberek pusztán — mint nekünk 
írják — alig 12—13 éves nőgyermek hullája talál­
tatott, ki a nyakán volt zsineg tanúsága szerint 
erővel fojtatott meg. — Az ártatlan teremtésen 
ismeretlen tettes által erőszak kővettetett el. — 
valószínűség arra mutat, hogy a gyalázatot oly 
egyén követte el, kit a leány ismert, — tehát, 
hogy a turpisság napfényre ne kerüljön, ocsmány 
tettének áldozatát életétől fosztotta meg. — A ha­
lában Farkas Pál cseléd leányát ismerték fel. —
A nyomozás erélylyel foly, de eddig eredménytelenül.

— Azegyptomi exkhedive. Ismail 
pasa töméntelen kincset vitt magával az idegen 
földre. 42 asztali készletből, melyek közt többet 
massiv aranyból való és nemes kövekkel van ki­
rakva. 41-et vitt el magával. Attól a pillanattól, 
hogy a lemondást rá erőszakolták, Izmail egyet­
len gondolata volt, hogy a lemondást addig huzza- 
húlaszsza, mig minden ingó-bingóját eltakarítja, s 
mikor valamennyi csomag a fedélzeten volt, akkor 
volt a feltűnés, hogy a konzulok azon tanakodtak, 
ne vegyék-e azokat zár alá. Az exkhedive vagyo­
nát Ifi millió font (terlingre becsülik, de még el­
utazása napján is példáját adta uralkodó szenve­
délyének. A kikötő part királyi tisztesség jeléül 
vörösoszőnyeggel volt borítva. Izmail, hogy meg­
mutassa, mikóp többé nem souverain, a szőnyeg 
mellett a csupasz földön haladt át, de mikor arra 
a helyre ért, a hol a vámot szedik, s hallotta, 
hogy a hivatalban 4000 lira van, e pillanatra új­
ból felvette uralkodói méltóságát s megparancsolta, 
hogy a pénzt hozzák a fedélzetre.

— Nihilisták elfogatása. Péter- 
vári tudósítónk, folyó hó 15-kén kelt levelében 
azt közli velünk, hogy e hó 11-én Odessában 
a rendőrség a dél-orosz nihilista bizottság két 
igen tekintélyes és befolyásos tagját elfogta. Az 
egyik Bustinszki nevű lengyel nemes ember, 
ki ezelőtt császári hivatalnok volt a kiewi törvény­
széknél, a másik Blüwstein asszony, gaz- 
dag izraelita hölgy, kit a „vörös fiuk” társasága 
királynőjének neveztek. Ez utolsó mintegy 35 éves 
asszony, ki mindig és mindenütt fényesen ruházva 
jelent meg, a hölgyeknek a divat dolgában minta­
képül szolgált és a férfiak politikai nézeteire iránj t- 
adó volt. Életkora daczára, Blüwstein asszony 
bájoló szépség. Az elfogottaknál számtalan nagy­
fontossága leveleket talált a rendőrség, melyek 
igen sok magasrangu orosz személyiségeket kom­
promittálnak. Bustinszki 14 év óta a moszkvai 
.vörös fiuk* clubjának tagja. A szerb tőrök háború 

alatt Tsernajeff alatt szolgált, kinek bizalmá­
val visszaélt, a mait évben Ja ko wie ff tábor­
noknál szolgált, kitől 18,000 rubelt lopott el, és 
azóta igen kalandos életet élt. A nihilisták eszméit 
nagy szenvedéllyel terjeszti.

— Rumeliából. Konstantinápolyi levele­
zőnk írja: Ramazán ünnepét ülik a törökök. Ez

bájt és ünnep — capp 1 böjt, éjjel ünnep — 
minden minaret fényesen ki van világítva ilyen­
kor. így történt ez Tatar-Bazardzsikban 
is, mely Rum éliában fekszik Philippitől 3 órányi 
(vasúton fél órányi) távolságban. A vitéz és czivi- 
lizált bolgárok itt felgyújtották a törökök imaházát, 
előtt azonban kövekkel dobálták le a lámpákat. 
Az ünnepjelvényről a török lobogót szerették volna 
kitűzni a törökök, de ezt a bolgárok semmi áron 
sem engedték meg nekik. S mindez Aleko és 
Vitalis pasák kormányzása alatt történik ! A 
bolgár erőszakoskodás vérlázitó krónikájához ime 
itt még egy adat: E napokban csupa kedvtelésből 
egy bolgár egy 10 éves török leányt lelőtt, a 
törökök orvoslást kerestek s azt a választ nyerték, 
hogy kár lenne a bolgárokat ingerleni! És mindez 
a tőrök birodalomhoz tartozó Rumeliában történik 
s mindezt nyugodtan elnézi a kormányzó, a szultán 
helyettese. Szegény törökök!“

— Halálozás. A fővárosi tanítói kar egyik leg­
tehetségesebb s legszorgalmasabb tagja F e 11 i c h Károly 
hosszas szenvedés után e hó 18-án elhunyt. Özvegyet s há­
rom kiskorú árvát hagyott hátra maga után. Temetése hol­
nap, szombaton d. n. 5’/„ órakor lesz VIII. kér. práter-ntezai 
lakásáról.

— Renz lovardájában tegnap és ma 
uj látványosságot mutattak be. Ez „Egy éj Cal- 
kuttá“-ban, és a walesi herczeg ottani látogatását 
ábrázolja. Festői keleti öltözékek, csoportozatok, 
tánezok (gyalog és lóháton), őz- elefánt- és orosz­
lánvadászatok fordulnak elő a darabban. A válto­
zatos némajátékot az öreg Renz kiváló ügyességgel 
és a látványosságok iránti kitűnő érzékkel ren­
dezte ; aratott is elég tapsot. Az eddig előadott 
némajátékok között, ez határozottan a legsikerül­
tebb és az újdonság legfőbb ingerével bir a czir- 
kuszi látványokat szerető közönségre nézve. Teg­
nap és ma egyaránt igen nagy és hálás közönség 
volt, mely nemcsak az újdonságot, de az egyes 
ügyesebb szereplőket, kivált L o i s s e t kisasszonyt 
többször megtapsolta, A kisasszony már egészen 
otthonosan érzi magát nálunk és most már a pá­
holyok felé is kecsesen mosolyog, a közönség ér­
deklődését pedig melegen viszonozza.

— A bolgár fejedelemről Írja tö­
rökországi levelezőnk: Az uj fejedelem igen tevé­
keny, rendezteti az utczákat, mulató kerteket, für­
dőket. Az utczán bárkivel találkozva azt megszó­
lítja és kikérdezi valláskülömbség nélkül, minden­
kivel szívélyes és leereszkedő csakis minisztériumá­
val elégedetlen, — a mit meg Sándor czár aprehendál 
de hiába, mert Sándor fejedelemnek Bismarck is 
küld néha utasításokat, mi a czárt szinte nyugta­
lanítja és épen ezért szeretné, ha az orosz fajból 
miniszterré emelt egyéneket druszája a fejedelem, 
megtartaná, mig ez minden (áron szabadulni sze­
retne tőlük, mert lopáson és csaláson kívül a tö 
rökfaj elleni gyűlölet szitásán is rajta kapta őket.

— Hírek a városból Markovics Johanna és 
Szidónia nővérek, tegnap délután a vámház környékén sé­
tálva, valami családi ügy felett összeszólalkoztak. A szóvál­
tás folyamában Szidónia annyira izgatott lett, hogy egyszer 
csak a Duna hullámai közé vetette magát, s már már elme­
rült, midőn a segélyére siető hajóslegények kimentették. Nő­
vére kétségbeesetten nézte a dolgot, s midőn a kimentett 
Szidónia keblére borult és bocsánatot kért tőle, bérkocsi után 
ment, hogy nővérét azon haza szállítsa. Midőn a kocsival 
visszaérkezett, Szidónia „Isten veled Johanna! Isten veled 
világ!“ kiáltással ismét a habok közé vetette magát, hol ezúttal 
nyomtalanul el is tűnt. Johanna egy darabig kezeit tördelve 
kiáltozott segélyért, s látva, hogy nővére csakugyan elme­
rült, sírva futott jelentést tenni a VIII. kér. alkapitányság- 
nál. — Eltűnt cseléd. Szabó Teréz 19 éves szolgáló, 
tegnepelött akáczfa uteza 19. sz. alatti lakásáról eltűnt és 
azóta nem mutatkozott. Környezői valószínűnek tartják, hogy 
öngyilkosságot követett el, mert újabb időkben — szeren­
csétlen szerelem miatt — a búskomorság jelei mutatkoz­
tak rajta.

— A szabad szerelmesek telepe 
1 i q u i d á 1! Az Oneidában, Amerikában levő sze­
relmesek telepe, melyről L i p t a y Pál hazánkfia a 
magyar lapokban is érdekes ismertetéseket közöl, 
nem rég nevezetes manifestumot bocsájtott ki. E 
szerint az u. n. „complex mariage“, vagyis az asz- 
szony közösséget az oneidei telep megszünteti A köz- 
zség elöljárója tette az erre vonatkozó indítványt s ezt 
azzal indokolta, hogy ez „intézmény“ föntartása 
a „gonosz“ világ haragját vonja a község fölé. Ő 
maga mint eddig, úgy ezentúl is elfogadja a köz­
ség elveit, de jobbnak tartja azokat a mostani kö­
rülmények között föladni. Ajánlja, hogy a község 
az eddigi rendszer föladásánál Pál apostol után 
induljon, ki bár a házasságot megengedi, a coeli- 
batust előnyben részesíti: A testvérek élete kü­
lönben nem szenved változást, a mennyiben a közös 
háztartás és a gyermekek közös nevelése ezentúl is 
önntartatik. A község ezentúl nős és nőtlen tagokból 
log állani. A nős tagok szigorúan a monogamikus tör­
vények szerint tartoznak élni. E község példáját kö­
vette a másik szabad szerelmes telep is Wallingford - 
ban. A legcsodálatra méltóbb ebben az egész dologban 
azon körülmény, hogy a községek nőtagjai egy­
hangúlag örömüknek adtak kifejezést ez uj intéz­
kedés fölött és ezzel elitélték az asszonyközösséget.

— Az Arrogant e-bizottság ma tar­
totta utolsó ülését, melyen az ünnepély alkalmából 
benyújtott összes számlákat átvizsgálta. Bevétel 
volt, a gyűjtések eredményével együtt, 16.414 frt 
63 kr, 650 frank s 1 db. cs. kir. arany. A gőz­
hajótársulat, a Margitszigeti igazgatóság és a láncz- 
hid illetménye 2.809 frt 14 kr, az ünnepély költ­
ségei 3778 frt 25 kr, e szerint levonandó 6587 
frt 39 kr s marad tiszta jövedelműi 9.827 frt 14 
kr, 650 frank és 1 db cs. kir. arany, a bizottság 
bevárja Tiirr tábornok megérkeztét, a mi legköze” 
lebb megtörténik, s azután az összeget megküldi, 
oz Arrogante károsultjai javára, a franczia kor­
mánynak.

— Léván Barsmegyében a városi tiszta jitás folyó 
ho lu-an ejtetett meg Pólya József megyei alispán jelenlé­
tében. Megválasztattak: polgármesterré Mácsay Lukács kir. 
tanácsos, eddigi polgármester és volt tanfelügyelő ; tanács­
nokokká Lipcsey József eddigi lerdőrkapitány, Dohány Ist­
ván, Akossy Lajos; rendőrkapitánynyá Kónya József eddigi 
közgyám; adópénztárnok s egyszersmind gyári pénztárnokká 
Laky István: közgyámmá Markly Ferenez. tiszti ügyész 
Besse Dávid, árvaszéki ülnökökké; Osekey F. és Levátich 
Gusztáv; főjegyzővé Szilassy Zsiga: aljegyzővé Kuesera Fe­
renez ; pénztárnokká Szilaveezky F.; orvozsá dr. Med- 
veczky K.

— A nemzetközi ampelografiai 
kongresszus tagjainak elutazása. 
Külföldi vendégeink, kik e gyűlésre jelentek meg, 
eljővén Szerencs szőlőjéből, a rudas-fürdő és csá­
szár-fürdő részletes megtekintése után a Margit­
szigetre mentek. Itt a forrást és fürdő-házat meg­
szemlélték s bámulatokat fejezték ki ez utóbbinak 
nagyszerű berendezése és tisztasága felett. Göthe 
Hermann a nevezetesebb pontokat lerajzolta, s 
különösen megtetszettek neki a fürdő körüli vázák, 
melyeket szintén lemintázott. A Margit-szigetről a 
Renz czirkuszába akartak menni, azonban jegyet 
nem kapván, este y29 felé a vadász-kürtbe mentek, 
s itt nagy élvezettel hallgatták Rácz Pali magyar da­
lait. Rácz Pali különösen kitett magáért, s a vendégek 
a „Rákóczy“-t és a „Marseillest“ állva hallgatták 
meg. Ezután haza mentek átöltözni s elutaztak 
Hegyaljára. Mély sajnálatukat fejezték ki a felett, 
hogy csak ily rövid időt tölthettek a fővárosban.
Ez volt 7-ik szőllőismei kongresszus, s ők, mint 
állítják, mindenfelé jártukban sehol sem részesül­
tek oly igazi vendégszeretetben, mint nálunk.

— Roger halálához. Amit a „Gaulois“ 
beszéli, Roger a hires színész utolsó napjai nem 
csak súlyos betegsége, hanem csalatkozott remé­
nyei által is nyomasztólag zavartattak. Roger leg­
több óhaja ugyanis a becsületrend érdemjelének 
elnyerhetése volt; éveken át táplálta ezen remé­
nyét, de mind hiában, mig végre nemrég Masse­
net Gyula a „Laboréi király“ ismert szerzője tu­
datta vele, hogy a kormány elhatározta a conser- 
vatorium valamelyik tanárát érdemjellel kitüntetni, 
és egyszersmind Rogert azon kilátással kecsegtette, 
hogy a választás aligha nem ő reá fog esni. A 
„Journal Officiel!“ nem rég közölt is egy érdem­
jel kitüntetést, mely azonban Roger egyik kolle­
gáját érte. Rogert eme csalatkozása mély fájda­
lommal tölté be.

Rövid hirek. Kossuthhoz a „Szegedi 
Napló“ ^szerint Bakay levelet intézett a szegedi 
képviselőválasztás tárgyában. A szegedi törvény­
széknek Szegedre való visszahelyezése tárgyában 
a hivatalos lap ma közli a miniszteri rendeletét. 
Működését a törvényszék okt. 15-én keédi meg.
— A német császár jelenleg Strassburgban idő­
zik. Az általa tegnap adott ebéden, a kíséreten kí­
vül, az_ összes főhivatalnokok jelen voltak. Gyö­
nyörű idő mellett, esti 9 órakor a 15-ik hadtest 
összes zenekarjai takarodót futták s azután a vá­
roson keresztül a császár lakosztályáig vonultak. 
A császár többször megjelent az erkélyen s kö­
szönt a tömegnek. — A pápa a tegnapi konzisz- 
toriumban Meghat, Cattanit, Jakobinit és Sangni- 
nit bibornokokká, továbbá 6 olasz és 2 mexikói 
püspököt nevezett ki. — Cetevayo zulu király el- 
logatásáról érkezett közelebbi tudósítások jelentik, 
hogy Lord Grifford, mintán értésére jutott, hogy 
a zulu király kíséretével, teljes kimerültség álla­
potában, egy kraalba menekült — elrendelte, hogy 
Marter őrnagy dragonyosokkal fogja körül a 
kraalt. Cetevayo és kísérői minden ellentállás nél­
kül megadták magukat és Ulundiba szállíttattak, 
hová aug. 30-án érkeztek meg. A foglyokat való­
színűleg Greytownba fogják vinni, noha ez iránt 
még nem érkezett rendelet. — A bukaresti ma­
gyar lap derék szerkesztője Vándory Lajos legköze­
lebb uj lapot fog kiadni, mely egyik felében ma­
gyar, a másikban román nyelven fog megjelenni. 
Magyar nyelven fogja tárgyalni a román ügyeket 
és viszont. — Az érdem jutalma. Zsilinszky 
Mihály kormánypárti képviselőt a kormány legkö­
zelebb egyetemi tanárrá fogja kinevezni. — Wenck- 
heim Bélának Békésmegye törvényhatósága szob­
rot fog emeltetni. — Rákospalotai csendélet. A 
„Gyorsfutár“ irja: Kaszinónak nevezik Palotán azt 
a helyiséget, a hová összegyülekeznek úgy vasár­
naponként a notabelek egy kis „csöndesére, a 
barátságos összejövetelek azonban gyakran épen 
nem csöndesen végződnek, s ugyancsak viszhang- 
zik ilyenkor a „kaszinó“ négy fala a püfölésektől, me­
lyekkel egymást pertraktálni szokták az „urak.“ így 
történt most vasárnap is. L. A. és R. S. összeperleked­
tek valami fölött; utóbbi kabinetkérdést csinált a dolog­
ból s L. A. urat amúgy mászárosan eldöngette. 
Ez sértett önérzetének csorbáját párbajjal akarta 
kiköszörülni, de B. S nem fogadta el a kihívást azt 
gondolván, hogy ő úgy is megtette a magáét.
— Fenyegető levél Blahánénak. A népszínházi 
körökben azon különös hirt beszélik, hogy Bla- 
háné asszony pár nap előtt fenyegető levelet ka­
pott A levélben felszólitatták, hogy még az 
nap tegyen a gőzsiklő kocsijának ' egyik pár­
nája alá 500 frtot, különben este a színházból 
kijövet leöntik vitriollal. A művésznő széttépte a 
levelet. •- Az időjárás Törökországban. Mint ne­
künk Írják április 29-ike óta a török földön csak 
is folyó hó 3-dikán esett először eső. Az egész 
nyáron át 36—40 R. foknyi forróság volt. — 
Blaháné szüretje. Blaháné ez évben gődöllei 
szőllőjében nagy szüretet fog adni, melyre — mint 
a F. H. irja — a művészet és irodalom előkelősé­
gei mind hivatalosak lesznek. Ez alkalommal jó 
kelete lesz a jeles „Lujza“-sillernek, mi a mű­
vésznő egyik büszkesége. Pestmegye f. é. október 
8-án rendkívüli közgyűlést fog tartani, melynek 
egyedüli tárgya a jövő évi költségvetésnek megál­
lapítása, s annak a minisztériumhoz való felter­
jesztése lesz. — Vadászjegyek. Földváry Mihály 
alispán által augusztus havában Pestmegye terüle­
tén 3024 frtnyi vadászjegyek állitattak ki. — Frits 
Lajos, ismert abaiijmcgyci földbirtokos, régebben 
szolgabiró uj bban kataszteri hivatalnok Lében, 
főbe lőtte magát. Temérdeken fogják megsiratni, 
kiket vagyonilag tönkre tett.

A hivatalos lapból. Kinevezés. Dávid Antal kir. 
tanácsos és szegedi pénzügyigazgató, miniszteri tanácsossá és 
zágrábi, orsz. pénzügyigazgatóvá neveztetett ki.

Áthelyezések. A magy, kir. igazságügyminiszter 
Zalay Ferenez nagyváradi kir. ügyészt az Ipolysági, Turcsá- 
nyi Ödön beszterczebányai kir. ügyészt és Roehel Aurél lu- 
gosi kir. alügyészt, a nagyváradi kir. ügyészséghez he­
lyezte át. Piry Sándor Ipolysági és Kazinczy Gábor balassa­
gyarmati királyi törvényszéki aljegyzőket, kölcsönösen át­
helyezte.

A vallás és közoktatásügyi miniszter Veres Sándort, a 
székelykereszturi állami tanitóképezde gyakorlóiskola tanító­
ját, a hosszufalui müfaragó tanmühelylyel kapcsolatos felső 
népiskola igazgatójává.

Kolbenheyer Károly Arnold rajztanárjelöltet, a nagy­
szebeni állami főgymnasiumhoz rendes rajztanárrá neveztek!.

a közmunka- és közlekedésügyi miniszter Nendtvich 
Gusztáv ösztöndíjas mérnökgyakornokot, kir. segédmérnökké, 
Endre Antal mérnökgyakornokot kir. segédmérnökké, Ofner 
Ede okleveles mérnököt, ösztöndíjas mérnökgyakornokká ne­
nevezte ki.

^ A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, 
Chinorány Géza postafőtisztet, a soproni póstaigazgatósági 
kerületbe ideiglenes minőségű postafelügyelővé nevezte ki.

Névváltoztatások. Schönfeld Mór budapesti 
lakos vezetéknevét „Szendrői“-re, Kreho Lajos nagybányai 
lakos nevét „Szentmiklósi“-ra, Krancz Pál budapesti lakos 
nevét „Lehel“-re változtatta.

A bécsi mérgezési por.
Távirati tudósításunk kiegészítéséül a teg­

napi tanú kihallgatás részleteiből még a követ­
kezőket kell felemlítenünk:

Charvat Rozália tanú szomszédja volt az 
elhunytnak, s igy gyakran érintkezett vele. Látta 
azon férfit, ki jul. 24-ikén és 26-ikán meglátogatta 
az elhunytat.

Elnök: Felismerné e azon férfit ? Tanú: 
Igen. Elnök: Nézze meg a vádlottat, ez az a 
férfi ? (A vádlott felkelt) Tanú: Ez azúr az! 
Csak a szemüveg hiányzik. Elnök: Tekintse 
meg e szalmakalapot. Tanú: Ugyanaz a kalap 
melyet a vádlott viselt. A vádlott felteszi a ka­
lapot. Tanú: nem hiányzik más, mint a szem­
üveg.

Tanú elbeszéli, hogy jul. 28-ikán elkísérte 
a rendőri bizottságot Winkler lakására. A mint 
felismerte Winklert, ez félholtan földre rogyott. A 
mint ismét magához jött csakhamar ismét elveszté 
eszméletét.

Elnök: Még egyszer meg kell kérdeznem, 
nincsen-e kételye az iránt, hogy Winkler ur azon 
férfi, a kit Hansel lakásán látott. Tanú: Nincs 
semmi kétségem. Határozottan megmaradok amel­
lett, hogy Winkler ur az, a kit jul. 24-én 

26-án Hänseln él láttam.
Vádlott: Az istenre esküszöm, hogy jul 

24-én 26-án nem voltam Hanselnél. Nem is vol­
tam a Bergstrassén. A tanú téved!
■nr ,,DrÁ. ^e,uda védőügyvéd: Azért esett-e 
Wmkler ájulasba, mivel elfogatását tudatták vele ? 
Tanú: Nem ; elájult, a mint kérdezték tőle: 
„lsmerie-e Hansel Leopoldinát?“

Charwat Ferenez tanú, üzletvezető, elbeszéli, 
hogy a katasztropha előtt körülbelül két héttel egy 
férfi társaságában látta az utczán Hansel Leopol­

dinát, s nem sokára ezu ti n látta, hogy e férfi f0 
kereste Hänselt lakásán. Elnök: írja le, hoo-y 
nézett ki é férfi. Tanú: Sötét szakála volt 
szürke ruhát s sötét kalapot viselt. Elnök- Nézze 
meg a vádlottat. (A vádlott fel kel.) Tanú: Ez 
az! Vádlott: A tanú téved. K ö z v á d 1 ó": 
(A vádlotthoz) Konstatálom, hogy elfogatásakoi- 
állán kiborotvált szakállt viselt. (Áz elnökhöz. Che­
rem elrendelni, hogy a vádlott feltegye a szalma- 
kalapot. " .

Ez megtörténik.
Tanú: Most is megismeri őt.
Schuh Zsófia tanú, a kinél az elhunyt lakott 

azt mondja, hogy igen meg volt vele elégedve 
mivel igen tisztességesen ólt. Elnök: Az el­
hunytat fivérein kívül látogatta e más férfi 
is? T a n u : Csak kétszer láttam férfit jönni hoz­
zája. Es pedig egyszer februárban rege el 8 órakor, 
másodszor pedig múlt év ápril havában. Az első 
alkalommal egy óra hosszáig időzött Hiinsel szo­
bájában.

Elnök: Felismerné e férfit"? T a n u. Igen. 
Elnök: A vádlott az ? Tanú: Ez ugyanaz 
a férfi. Elnök: Nem téved? Tanú: Nem. 
Elnök: Beszélt valamikor önnel Hansel Leopol­
dina szeretőjének személye felől ? Tanít: Igen. 
Egy Ízben panaszkodott, hogy kedvese nős s hogy 
ezért házasságra nem gondolhat. Elnök: Mondta 
önnek, hogy hol lakik kedvese ? Tanú: Igen, azt 
mondta nekem, hogy az országúton lakik. 
Elnök: Az országúton? Tanú: Igen, de mi­
dőn ezt mondotta oly zavart volt, miszerint azt hi­
szem, hogy kérdéseim zavarba hozták őt s kiakart 
térni kérdéseim felől.

Elnök: (A vádlotthoz.) Mit mond a tanít 
vallomásaihoz ? A tanú azt mondja, hogy, ön az
ki kétszer meglátogatta Hänselt. V á d 1 o’t t: a
tanú téved. Elnök: De ő nem az egyedüli, ki 
igy vall. Mindnyájan tévednek? Vádlott Reg­
gel 8-kor soha se mentem ki lakásomról s soha 
se hordtam telt szakállt. Tanú: Ismételnem kell. 
hogy ön volt az, a ki Hänselt meglátogatta, r.n 
beszéltem önnel.

Neu da: Feltűnik nekem, hogy ön Hansel 
azon állítását, hogy kedvese az országúton lakik 
hazugságnak tartja. Hisz igaz lehetett ez. Tanú 
Valótlannak tartottam ez állítást, mivel zavart arcz- 
czal mondta ezt nekem. N e u d a védő ügyvéd 
Tán csak ma tartja ön valótlannak ezen állítást 
mivel ma a vádlottak padján oly embert lát, ki a 
Mariahilfen lakik. Tanú: Én ez állítási 
már kezdetben valótlannak tartottam.

Kihallgattatik ezután Schuh József tanú 
szolga a Batcher üzletből.

Elnök (Egy fényképet mutatva tel) ki ez? 
Tanú: Ez Hansel Leopoldina, ki nálunk lakott.

Tanú elmondja, hogy Hänselt egyszer egv 
férfi társaságában látta. Azt hiszi, hogy később e 
férfi a Salcher-féle üzletbe jött, hogy ott levelet 
adjon át.^ Sohase látta, hogy Hansel Leopoldina 
fivérén kívül más férfi látogatást fogadott volna.

Elnök: (A vádlottra mutatva ) E férfit 
látta Hansel társaságában? Tanú: Nem, ném 
ő az. Elnök: (Skal Ferenez tanúra mutatva, i 
Igaz ? Tanú: Ez sem az. Neu d a védő ügyvéd 
egy kérdése következtében tanú elmondja, hogy 
hallotta egyszer, miszerint Hunzel szeretője az or­
szágúton lakik. Kablur Johanna tanú ismételve 
látta Hünsel Leopoldinát Skall Ferenez társaságá­
ban. Stall Ferenez ismételve állítja, hogy-csak 
véletlen volt, ha esetleg Hünzellel összejött. 1875 
óta semmi viszonyban sem állt vele.

Seiler Emma tanú 1877. évi szeptembertől 
1878. augusztusig az elhunyttal lakott. Egyszer 
látta Hänselt férfi társaságában, de ez n e m 
Winkler.

Elnök: Soha se mondta önnek Hansel, 
hogy viszonya van ? T a n u : Egyszer mondta ne - 
kém, hogy kedvese van, ki nős ember.

Rainer Károly, szabómester, lakik Bergstrasse 
37. sz. (jegyzője a szabók segély-egyletének), hall­
gató tik ki, mint tanú.

Elnök: Ismeri a vádlottat ? Tanú: Igen. 
Elnök: Látta őt valaha a 37. sz. a. ? Tanú: 
Soha. Elnök: Ismerte Hünsel-t Tanu- 
Nem.

Az elnök felolvas egy levelet, melyben e tanú 
ajánlkozik a vádlott nejének, hogy mint felmentő 
tanu fog szerepelni.

Tanú: Miután 11 év óta lakom abban a 
hazban s a vádlottat ismerem, fontosnak tartottam, 
hogy őt soha se láttam a házban.

Közvádló: Mikor beszélt utoljára a vád- 
loítal . I anu: Ez évi júniusban a beteffseffólvzo 
egylet helyiségében. 6 6 "

A legközelebbi tanu Schneider Klementina, 
a vádlott sógornője, 10 évig lakott a vádlott ha­
zában s azon tapasztalást tette, hogy Winkle r 
jó egyetértésben élt nejével. Elbeszéli, hogy jul. 
26-án d. u. 5 órakor meglátogatva a vádlott nejét 
s attól azt hallotta, hogy férje a esászárfiirdőbe 
ment. Erre a szervita-utezába távozott. 7 órakor 
visszatért s akkor még nem találta otthon a férjet. 
Ez csak fél 8 urakor jött haza, játszott a tanú 
gyermekével s aztán feleséget vendéglőbe vezette.

Elnök: Winkler háztartásában nem vett 
észre liqueröket? Tanu: Soha. Közvádló 
(vádlotthoz): On ma azt mondotta, hogy jul. 26-án 
hazajö ve telekor sogornéját már a lakáson találta. 
V a d 1 o 11: Szobámnak külön bejárata van s én 
már rég otthon voltam, még mielőtt családom 
észrevett volna.

Jaromir tanu, államvasuti hiva­
talnok, férjé az előbb kihallgatott tanúnak, igy te­
hát sogora a vádlottnak, megerősíti Schneider 
Klementm vallomásait.

Burghardt Lipót tanu, szabólegény, négy éven 
at szolgalatéban volt a vádlottnak. Julius 20-kán 
Wmkler egész nap otthon volt, hogy 26-ikán mi­
kor jött haza, tanu nem tudja.

Horacek János tanu, tanuló a Winkler üz­
leteben valószínűnek tartja, hogy Winkler július 

Y? e&é-sz n.aP otthon volt. A mint tanu 26-án 
Á4, , a jött, Winklert még nem találta honn.
E I n ö k konstatálja, hogy e tanu a vizsgálatkor 
azt vallota, miszerint Winkler nyolez óia előtt 10 
peiczczel jött haza. A tanu azt válaszolja, hogy 
Wmkler már előbb jött haza, de ő csak kevéssel 
8 óra előtt vette őt észre.

Elnök távozást int Burkhardt és Horaczek 
tanonezoknak. Ekkor a pernek uj jelenete kezdő- 
dik. Az elnök vádlottnak egy levélkét mutat s 
kérdi őt: „Öntől való ezen iráse levélkén ? Vád­
lott. Nem.

Elnök. Nem ? — Vádlott. Hasonlít az 
en írásomhoz, de nem az ón Írásom.

Elnök: A czim igy hangzik : Leopoldina 
kisasszonynak Salcher fiai ezég hímző üzletében. 
Staat, Werderthor-utcza.“ A levélkén ezen szavak 
állanak : „Kérem, semmi viszontemlités.“

Az elnök újra előhivatja Horaczeket s 
az említett levélkét megmutatja neki s kérdi: Is­
meri ezen írást? Tanu: Egészen nem ismerem, 
de nagyon ismerősnek látszik.

, „ mInök; ,Miért látszik ön előtt ismeretes­
nek? Tanu: ügy látszik nekem, mintha 
mesteremnek kézírása volna; de az én uram kissé 
szabályosabban, egyenesebben ir.

Most az elnök Burghardt tanonezot hi­
vatja elő. Neki is megmutatja a kártyát kérdezve 
tőié: Ismeri ezen Írást? - Tanu: Ehhez ha­
sonló az én uram irása.

Elnök: Csak hiszi ön, hogy ez Winkler
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Bizonyara az lesz. (Mozgás.)

Schembera Albertina tanu távolról rokon a 
vádlottal, s ot hónap óta szakácsnő annak házá­
ban. Azt mondja, hogy Winkler jul. 24-én 
este otthon maradt. Julius 26-án csak 4 
órakor délután hagyta el lakását s 7 óra felé e-te 
hazatért.

Elnök: A vizsgálat alkalmával azt mondta 
un, hogy már fél 8 volt este. - Önnek csak 
"raja a konyhában, jól jár-e? Tanti: Nem 
dig. (Derültség.)

Novotny Ferencz szabólegény 1870 év 
tói fogva egészen Winkler befogatásáig folyvást 
annak műhelyében dolgozott. Azt mondja, hogy a 
U inkier hazas pár boldog házasságban ólt

EJ nők: Eszrevette-e ön, hogy Winkler pénz 
dolgában pontos volt? — Tanu: Istenem' ő bi­
zony mindenben akkurátus.

- E'nÍk- Nem vette ön észre, hogy Winkler 
fösvény? Tanu e kérdésre nemet mond s azt 
mondja, hogy Winkler nagy készséggel előleget 
adott neki, midőn egyszer szorult helyzetbe jött.

Frigyes tanu, likörgyáros előadja, hogy 
vádlottat 1867 óta ismeri, mert sok éven át szom­
szédos volt vele. A Winkler család nála fedezterum 
dolgában szükséglétéit.

Derültséget okozott a következő tanu Pan- 
czer Terez bábaasszony, egy idős nő vallomás?, ki 
azzal a közlessel lepte meg a közönséget, hogy 
18-8. deezember havában Hänsel Leopoldina igen 
szánandó állapotban jött hozzá. A leány azt mondta 
hogy öngyilkos akar lenni, mert anyának érzi ma­
gút. Azóta kétszer látta öt. Ezen év május havá­
ban azt beszélte neki Leopoldina, hogy régi viszo­
nyát felslevenitette jelenlegi tisztelője tudta nélkül 
s azt is közölte vele, hogy szeretője egy nőtlen de 
üreges ur, ki nővéreivel gazdálkodik. (Derültség.)

Elnök: Hisz ez egészen uj dolog! rMdig- 
elé senki sem említette, hogy Hiinsel Leopoldina 
azt mondta volna, hogy szeretője nőtlen ember. 
Tanú: Nekem azt mondta. Letehetem rá az 
esküt.

Elnök: Talán eltéveszti a személyt. (Ta­
núnak a leány fényképét megmutatja.) Ez azon 
leány kivel ön beszélt? Tanu: Igen ez az

Elnök. Azon jelzés: „nőtlen ember" a 
hajdani szeretőre vonatkozott ? Tanu: Igen.

E1 n ö k : (a jelenlevő Charwat tauunőhöz 
fordulva) Un jól ismerte Hänsel Leopoldinát. lehet­
ségesnek tartja azt,mit a tanu mond? Charwat 
t an u: Az nem lehetséges.

Elnök: (a még jelenlevő Hänsel Jozefa ta­
núhoz.) Hogyan ítél ön a dolog felől? Hänsel 
Jozefa. Nem lehet igaz. Leopoldina derék leány 
volt. 0 éjeken át dolgozott. Több férfival bizonyára 
nem folytatott viszonyt. Elég csodálatos az is, hooy 
egy szerelmi viszonyra is elhatározta magát.

Egy más tanu! Elnök ur! Nem lehet 
hogy Leopoldina deczemberben ment a szülésznő­
höz. Nem vág össze az idő. Leopoldina már ok­
tóberben várta lebetegedését . . , (Nagy derültség.)

Panzerné tanu.| Kérem! Nekem azt 
mondta, hogy novemberben ... (E mondat vé­
gét nem lehet visszaadni.)

Elnök: Kérem, ha ily hangon beszélnek 
a tárgyalás titkosnak kell nyil­
vánítanom. Köz vádló (a tanúhoz): Miért 
netn mondta ön ezt a mit mond, júliusban, mikor 
kihallgattatott. T a n u : Akkor még nem tudtam 
hogy Leopoldina már meghalt, s esküm folytán 
kötelezve hittem magamat elhallgatni azt, mi velem 
bizalmasan volt közölve. Köz vád ló. Mikor hal- 
lotta ön a rendőrségtől, hogy a leány meghalt ? 
Tanu. Néhány nappal kihallgattatásom után.

Nagyon drasztikusan üt ki két szolgálónak 
kihallgatása, kikre nézve a vád azt állítja, hogy

velük szerelmi vi-

mondá hogy nem, de az ablakfába fogódzott s 
nkivuletbe esett. Karvath kijelenté, hogy Winkler 

az illető férfi, de más ruhát Visel. Azolat a ruhá- 
kát, melyeket Winkler előbb viselt, Karwath a 
mellekszobában találta meg.

Vádlott: Soh’ sem volt dolgom i ii\r
ffvysSzóhkeH SteílIÍílg !aná<‘S0S bemutatta magát és 

!r ,Ia,nSeí e valami történt, nekem rontott, 
hogy vallják be hamar mmdent, mielőtt a dolog 
rosszabbra fordul. Beteges vagyok iffV hát az iz­
gatottság megfogható ; nemsokára’ magamhoz tér­
tem s mindenre válaszoltam.

, ...,Ken,?.a rendőrbiztos az általa tett intézkedé- 
m r-hVVa Jn: Erőben a tetthelyen jelent megrtim1nL?lit,S>ba°,WinMer «4-tLu* ki:rulmenyeit Stehlinggel megegyezően adja elő. Mi- 
Äazt mondták Winklernek, hogy 'a rendőr-
Sv J0tnvi’ halott gyanánt bukott a földre, úgy 
hogy azt hitte, megmérgezte masát. megmérgezte magát.

Rögtön elfogatása után megkisérlé Winkler 
rendőri fogházból közléseket jutasson csa-

i Hh^ZulHaSOn!°.kep kétszer irt vizsgálati fogsága 
alatt. Több rendőr nyújt felvilágosítást Winklernek 
a rendőri fogságban való magaviseletéről. Winkler 
akkor is szolt: „El vagyok veszve!“ s arra a kér­
désre mert van elveszve, azt válaszolta, hogy nem 
is tudja mar, mit beszél.
... , E tanu kihallgatása alatt egy esemény jön 
közbe. Egy szolga az elnöknek levelet hoz, me­
lyet az rögtön átad az államügyésznek, ki azt lát- 
bum csodálkozással olvassa s az elnökkel távozik 
Védő utánuk megy. Rövid idő múlva visszatérnek 
s az elnök folytatja a tárgyalást.

Horváth Katalin tanú következőket vallja- 
bmusel junnis végén átadta nekem szeretője ezi- 
mét, hogy ha vele valami történnék, menjek el 
ehhez, valahová elhánytam, tegnap este azonban 
ismét megleltem a czédulát s ezennel átnyújtom 

Elnök olvassa a czédulát: Winkler 
Leopold női szabó M a r iahi 1 fe r-u t 46. 
J. lépcső, 4 emelet. (Nagy szenzáczió !)

1 y . Dr- Ne u da: Hogyan van az, hogy ön az 
elővizsgálatnál azt vallotta, mikép Hänsel azt mondta 
önnek, hogy a czimet át fogja adni s mit sem em­
lített arról, hogy azt valósággal megkapta. Tegnap 
sem említette ezt s ma uj történettel s egy irás- 
sal,/1].f16; Tanu: Semmit se mondtam, mert a 
czédulát elvesztettem.

Dr. N e n d a: 
czédula nálam

volt

örömest

vádlott sikertelenül iparkodott 
szonyt kezdeni.

Par Erzsébet mosónő előadja, hogy két évig 
szolgálatban a Winkler családnál. ö
Elnök; A vádlott önnek szereim i ajánla­

tokat tett ? — Tanu: Igen, gyakran.
Elnök: Visszautasította ön az ajánlatokat? 

Tanu: Igen.
Elnök: Mily hangon cselekedte ön azt ? 

— Tanu: Kérem én roszul értek németül. — 
E 1 n ö k: Már pedig ilyen ügyletekben túlságosan 
tisztán németül nem szólhatok.

Ismételt kérdésekre tanu azt feleli, hogy ő 
vádlottat azzal fenyegette, hogy bepanaszolja őt 
nejénél. Végül, hogy nyugta legyen elhagyta a 
házat.

A vádlott megjegyzi: Lehet, hogy tréfát 
űztem vele. De ajánlatokat soha sem tettem neki.

K ö z v á d 1 ó : Önnek szeretője volt. Mit 
mondott az erre vonatkozólag. Tanú: Azt mondta, 
ha általa anyává leszek, a vétket szeretőmre há­
rítsam.

Vádlott: Tanú házamat nem 
hagyta el, gyakran kért, hogy tartsák őt

Ezután Pittmann Anna szolgáló lép" fel. 
" is állott egy ideig Winkler szolgálatában.

Elnök: Járt ön után Winkler ur ? Tanu: 
Igen, gyakran.

Elnök: 8 mit csinált ön? — Tanú: 
Ellöktem őt magamtól. (Derültség.)

Vádlott tann vallomásait valótlanoknak állit­
ván, ez utóbbi kezd közléseiben pontosabbá lenni, 
s bogy egészen világossá tegye hogyan „lökte ő 
magától“ el a vádlottat, a törvényszéknek megmu­
tatja mozdulatát, melyet ez alkalommal tett. _
Természetesen nagy" derültség a közönség ré­
széről.

Este 6 órakor a tárgyalás mára befejeztetett. 
Holnap délelőtt, (legelőször is a vádlott nejének 
kihallgatásával) újra föl fog vétetni.

*

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) D e r 1 e t h elnök ma 91/., órakor nyitja meg 
a tárgyalást. Winkler halványán, de láthatólag 
erőt véve magán, kétszer meghajlik az esküdtek
előtt.

Az állam ügyész megjegyzi, hogy név­
telen levelet kapott, melyben közlik vele, hogy 
VV in kl er, kevéssel elfogatása előtt 
bizonyos Hanlig kisasszonytól, egy 
alpakka-áru gyáros leányától, ki a 
81 o 1 z e n t h a 1 e r-u tczán lakik, cyanka- 
I i r kért s ez őt atyjához utasította. A levélben 
szereplő nevek valóknak bizonyulnak. Az állam- 
ügyész Hanlig Venezel és leánya azonnali előhiva- 
tását indítványozza.

Dr. Neudának nincs ellene kifogása.
A törvényszék visszavonul s elhatározza az 

allamügyész által indítványozott tanuk behívását.
Reiser János tanu, jelenleg letartóztatva, 

zahu a Mariahilfen, az elnök azért vezettette elő, 
mivel egy névtelen levél a gyanút erre kísérletté 
meg hárítani. De Karwath tanu határozottan állítja, 
hogy Reisert nem ismeri.

Aufgebauer Antonia tanu 
?v-en sürgősen hittak Hänselhez. 
tern, már haldoklóit. Ott maradtam, mig az or­
vos jött. 6

Szakértő: Hänselnek 
lanu ezt nem tudja.

Stehling rendőri tanácsos, a detektív-inté­
zet tőnóke vallja ftijel 10*/, órakor vettem a 
távirati értesítést a halálesetről. Éjjel a szükséges 
intézkedések megtétettek, melyek kiderítették hogy 
az öngyilkosság teljesen ki van zárva. Hétfőn Karvath 
aszszony kíséretében Winklerhez mentem; s kikér­
deztem, hogy Hänselt ismeri-e ? Winkl

Ily esetben igy szólnaka 
vo^> de elvesztettem s a czimet nem 

tudom. Tann: Annyi a dolgom, hogy mindent 
nem jegyezhetek meg.

Dr. Nenda: Ön az egyetlen tanú, mint már 
tegnap is megjegyeztem, a ki úgy tűnik föl élőt- 
tem, mintha reklámot akarna magának csinálni 

Elnök az ügyiratokból konstatálja, hogy 
tanu az elővizsgálaton azt vallotta, mikép Hänsel
neki ma°a’ 86 4 Szeret5,e nevét nem moDdta meg

Dr. N e u d a: A czédulát előbb nem kereste ? 
1 anu: kerestem, de nem találtam.

AU am ügyes z Winklerhez : Ismeri ön 
bchneeberger kereskedőt? Vádlott: Nem.

A 11 a m ü g y é s z : E g y n é v t e 1 e n le­
vélben ép most közlik velem, hogy 
Schneeberger többször láttafoga­
dok b an W i n k 1 e r t H ä n s e I t á r s a s ágá­
ba n. (Szenzáczió!) 6

A V a m ü g y é S z indítványozza Schneeber- 
ger elohivatását. Mig a törvényszék visszavonul a 
közönség csoportonként tanakodik a mai nap 
meglepetései felett. — A törvényszék elhatározza 
Sehneeberger behívását.

Elnök: Most felolvasom az említett iratot 
mely az államügyészséghez érkezett. így szól:

„Tekintetes államügyészség ! Ép azon időben, 
mikor Winkler szabót elfogták, Hallwich Antónia 
kisasszony, Hallwich Venezel alpacca-áru gyáros 
leánya, egy barátnőjével azt beszélte, hogy Wink- 
ler nővérének Panlinenek egy kész ruhát hozván, 
ettől azt kerdezte, hogy atyja üzletében használ-e 
cyankaht s kaphatna-e ő belőle. Bár a közlés név­
telenül történik, teljesen való.“
„ ÍA teremszolgához.) Vezesse be Hallwich 
Antóniát.

Tanu megjelenik.
Elnök: Ismeri ön Winkler Lipótot ? Tanú: 

Igen, o dolgozott családunknak.
Ein ölt: Beszélt ön vele valamikor, vagy ő 

kérdezte-e önt a felől, mily anyagokkal vagy
vegyszerekkel dolgozik atyja? Tanu: Nem ve­
lem nem.

Elnök: Talán valaki mással családjából ? —
•a n ii: Az meglehet. Mielőtt édesanyám meghalt

— márczius 5-én kis húgom, a ki 12" éves, Wink- 
lernel volt ruhát próbálni s ez alkalommal azt 
kérdezte tóle, hogy dolgozunk-e cyankalival. A kis 
lány azt felelte, hogy nem tudja.

Elnök: Önhöz nem intézett ilyes kérdést?
— Tanu: Nem.

Elnök: Hallott ön valamit, hogy atyjától 
kérdezősködött volna. — Tanu: Nem.

I .. , Elnök azon kérdést intézi Hallwikhoz, hogy 
üzletében használnak-e ezyankalit. Tanú- Nem 

Opatek János rendőr, Winklerrel ennek elfo- 
gatasa után beszélt s akkor mondta Winkler • Tu­
dom hogy miattam egy leánynak a Rossauban 
fajdalma van. Winkler egyúttal azt is mondá, 
hogy annyira izgatott, azt se tudja, mit beszél. 
Egy közleményt is akart Winkler családjához 
juttatni. Vádlott: A tanu ur nem a valóságot 
mondja Míg a rendőrségnél, felváltva nyolez rendőr 
volt mellettem. Mindegyik nyugtot hagyott, egy 
sem kérdezősködött tőlem, csak a tanu s akkor 
mondtam : Miért nem állítják elémbe a leányt vagy 
engem a leánynak ? mert itt el kell vesznem 
, . ., Dr. N e u d a (A tanúhoz.) : Emlékszik, mily 
közlést bízott önre vádlott nejéhez ? T a n n • 
Igen, hogy neje szülei ne jöjjenek ide.

Spíndler György tanu, öpatek vallomását 
megerősíti.

Hallwik Róza 13 éves intelligens kinézésű 
gyermek jelen meg a teremben, Winkler Lipótot, 
mint ismerős szabót felismeri.

Elnök: Mikor volt utoljára Winklernél ? —
1 a n u : Egy csütörtökön, márczius 5-én.

Elnök: Honnan emlékszik a dátumra? —
1 a n u : Mert márcz. 6-án anyámat temették.

Elnök: Tett önhöz oly kérdést, mely ön­
nek feltűnt ? - Tanú: Igen, Winkler ur 
azt kérdezte tőlem,hogy van-e atyám­
nál cyan kali. (Szenzáczió.)

Elnök: Beszélt-e átalán az üzletről. — 
T{a n u: Igen, hogy jól megy-e az üzlet, azt kér­
dezte tőlem.

Elnök: Micsoda választ adott ön a cyan- 
kalira vonatkozólag? Tanu: Azt mondtam : Nem 
niszem hogy atyám használna, de az ezüstöző. 

Elnök: Mit válaszolt rá ? Tanu: Jól 
azt mondta.
Elnök: Ha kaphatna-e eyankalit, nem 

arról szó? Tanu: Nem.
Elnök: Csak egyszer volt erről szó ? T a- 
Csab egyszer.
Elnök: Elbeszélte ön ezt valakinek ? I a- 
Jgen, atyámnak.
Elnök: Körülbelül mikor ? Tanu: Ugyan­

azon nap, mikor haza jöttem. c
tT , E I n ö Ír (vádlotthoz) : Mit szól ön ehhez ?
A ott: Hogy jöhettem volna ily beszélge- 
tesre •''Hisz először időm se lett volna hozzá.

■I r/n„únk (tanuhoz) : Volt valaki jelen e be­
szélgetésnél Tanu: Nem. csak akkor kérdezett, 
mikor felesége már künn volt.
Miri ,AZ Ae,lnök ^hivatja a vádiolt nejét, Winkler 
Máriát. Alig volt a teremben valaki, a ki némi 
aggódó érzelemmel ne tekintett volna Winklerné 
asszony kihallgatása elé. Winklerné egy barátnéja 
kíséretében lépett a terembe, a nélkül, hogy rá­
pillantana ferjere. A férj gyorsan egy pohár viz 
után nyúlt s ivott belőle. A felindulásnak vagy 
mégha ottságnak más jele nem volt rajta észreve- 

A no halavány s megfogyatkozott, arcz- 
nagy szenvedések nyomai láthatók. - 

- ,hk, ”ek|. hogy ülve beszéljen. Csak fá­
radsággal szolhat; minden szó nehezen hagyja'el ai- 
kál gyakorta felzokog s erőlködik sírását elfojtani 
A közönség részvété láthatólag az asszony felé for­
dul, sok no könyezik.

E l nö k : önnek szabadságában áll nem nyi­
latkozni. De akar-e nyilatkozni ? Winkler n é • 
Igen, en szólni akarok, ft 1 n ö k : Akar? Wink- 
lerne: Igen ... ó istenem . . . igen.

Elnök: Mióta férjezett! Wink 
15 ev óta. Elnök: Boldog volt-e

minthogy sok legitimista utazik oda, roya­
lista demoustráczióvá fogna alakulni.

A „Whitehall Eewien“ levelezőjének
1 e S,-S \m 0 n n a,J folytatott beszélgeté­

sét közli. Ez a szenátust szeszélyesnek jel-
j™e,Z^e,.a •íezsuita czikkely reakeziót fog 

előidézni. Gambetta becsvágyó ugyan, de 
nem államférfi, könnyen enged az uralkodó 
aram latnak.

és a költségek

ból

van,

volt

n u

n u:

hető 
vonásai

erne: 
házassága ?Winklerné: mindig boldog (mélyen felsóhajt). 

Ej nők: Soha se volt vszrekedés. Winkler né:
(Felsóhajtva). Csak üzleti ügyek miatt 

Winklerné aztán elbeszéli, hogy 
gyermekük volt, ki 14 éves korában 
W 1 n k 1 e r n é beszéde alatt egy női 
maradt szárazon.

egy fia 
meghalt, 

szem sem
Elbeszéli továbbá Winklerné, hogy jul 24-ón 

es i 6 órakor jött haza, férjét otthon találta. Férje 
aztan rövid időre eltávozott, hogy szövetet vásá- 
rojon, 7 óra előtt haza jött s otthon ma­
radt. Julius 26-dikán férje a császárfürdő­
be ment s körülbelül 7 órakor kevéssel a sógorné 
megérkezte után jött haza. Este aztán a „Glocke“
mentek°be mentek" Jnlins 27-ikén a «'goméhoz

E l n ö k : Az ön^ vallomásai nem egyeznek 
meg más tanuk vallomásaival. Férje 24-ikén este 
a lerehenfeldi utczában volt. W i n k 1 er né fha- 
tarozottan): Ez nem lehetséges, mert oly 
gyorsan nem jöhetett volna vissza.

Köz vádló: Megmondhatja pontosan mikor 
jött haza férjé 26-ikán! Hét óra előtt volt az ?
y//,ieriznV 7Órának kel,ett lenni- Eüz-
vádló: Kellett. No jo.

Winklernének kihallgatása ezzel véget ért.

Tann vallja továbbá, hogy Winkler jul. 24-én 
esteőóra után Hallviehnál volt a stol­
zen thal er utczában.

A 1 Um ügy ész (tanúhoz): Ön állítólag 
azt besaite, hogy vádlott húgánál czyankaliról 
kérdezősködött? Tanu: En nem tudom. A °*yer- 
mek ma mondta határozottan először hogy evan- 
kalit kívánt ? 8' ,y

Állam ügy ész: Kívánt? Tanu: Nem 
kívánt., de kérdezősködött felőle.

Allamü gyász (vádlotthoz): Tett ön ily 
kérdést? — Vádlott soha. J

AlUmügyész: Nines más hátra, 
Hallwiek Rózát előhivatni. (Elhatároztatik.)

Hallwich Pauline: 16 éves, a dologról mit 
sem tud, s mit sem hallott róla; egyébként a nyá­
ron vidéken volt s azóta nem atyjánál, de férje­
zett nénjénél lakik.

, Hallwich Vrenezel alperes, családja számára 
Wmklerrel dolgoztatott. Vallja, hogy utólag hallotta,

mint

TÁVIRATOK.
Szeged, szept. 19. (Az „Egyetértés“ 

távirata). A képviselőválasztás ügyében ma tartott 
értekezletet az alsóvárosi népkör egy albizottsága. 
Börcsük Sándor kijelölése a viszonyok netáni vál- 
toztáig fönntartatott.

Az egyetemnek Szegeden leendő fölál­
lítása ugyeben legközelebb értekezletet tart a vá­
ros tanügyi bizottsága. Ez ügyet a városi köztör- 
vényhatosag már is magáévá tette és e tekin­
tetben nemsokára erélyes föllépés várható. Sőt 
várható, hogy Szeged városa az egyetem ide tele­
pítéséért még áldozatokra is kész lesz. A királyi 
biztosnak e dologban való föllépését általában 
óhajtják.

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetér- 
t é s“ tudósítójának távirata.) Bismai’ck

hogy Winkler Róza leányánál kérdezősködött, hasz- herczeg gyengélkedése miatt csak vasá
nólnnlr n ________ 1 1*1 rx 1 . 1 . I

vallja: Julius 
Mikor oda ér­

hánynia kellett ?

Winkler azt

nálnak-e üzletében ezyankalit. De a kis leány mit 
sem mondott, csupán "két-három héttel ezelőtt, mi­
kor a pör szóba került.

Vádlott: Ez nem igaz.
, „ U m ü gy é s z : (Tanúhoz.) Igazságsze­

rető és őszinte az ön gyermeke? — Tanu : Igen. 
„r. .Állam ügyész: Mit válaszolt a gyermek 
Winklernek? — Tanu: Hogy nem tudja, azt 
mondja.’

Államügyész: Mikor volt Winkler ön­
nél ? — Tann: Julius 24-én.

A 11 lám ügy ész: Mi türiént akkor? — 
Tann: En temetésen voltam s csak a kis Róza 
volt otthon. WTnkler evőeszközöket hozott javitásra.

Állam ügyész: Mily időben volt ez ? — 
Tanu: 7 óra tájt.

Államügyósz: Hol látta ön Winklert? 
Tanu: A lerchenfóldi templomnál.

Államügyósz : Beszélt ön vele. — 
Tanu: Nem.

Államügyósz (Winklerhez): íme ismét 
egy tanu, a ki igazolja, hogy ön jul. 24-én nem­
csak szövetet hozni volt hazulról távol.

Dr. Nenda: Való, hogy e napon ön ott 
volt ? Tanu: Lehet, hogy tévedek a napra nézve.

Államügyész. Az nap Róza nem mondta 
önnek, hogy Winkler czyankali felől kérdezőskö­
dött. Tanu: Átalában nem sokat beszélt.

Dr. Nenda indítványára erre Hallwik Venezel
és Antonia meghiteltetnek.

nap este érkezik ide.
. , „ szePE 19- (Az „Egyetér­
tés távirata.) A „Daily Aew -uak egy 
Laboréból ma jött tudósítása szerint 
Herasban borzasztó lázadás tört bi. 
A kormányzó s a katonai parancsnok 
megöletlek, teljes tűz uralkodik. Az 
angol csapatok Kandahartól Khelat 
felé előnyomnlnak.

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) A nevesin jei 
zavargások elnyomására csapat-erősí­
tések történnek. A felkelő-csapat 250 em­
berből áll, kik valamennyien orthodox-ke­
resztények. A lázadás oka Herczegovina 
politikai felosztása feletti elegületlenség. 
A tegnap jelzett ütközetben nem sok vér 
folyt.

Bukarcszt, szept. 18. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A kamara ma az ellenzéknek a kamara el­
napolását kívánó indítványát 76 szóval 52 ellen 
elvetette. Holnap a bizottsági többség javaslata fog 
elvettetni, ha vissza nem vonja. A kormány erre 
rögtön előterjesztést tesz, mely az osztályokhoz 
megy s igy a jövő héten kerül tárgyalásra.

Paris, szept. 19. ügy hallik, hogy 
29-én Chambord gróf születésnapján F r o h s- 
dorfban nagy f ogad ás lesz, mely,

Jules Ferry körútja a departemen- 
tokban az oktatási reformra kedvező áram­
latot hozott felszínre.

Gastein, szept. 19. (P. C.) Jacobin! pápai 
nuntius ma délután elutazott. Öt napi ittléte alatt 
többszőr tett látogatást Bismarck hgnél.

Berlin, szept. 19. A „Nordd. Alig. Ztg“ je­
lentése : A kerületi törvényszék Ledochovsky 
érseket, a májusi törvények megszegéséért, — el­

övetve Lizák, államhü prépost feletti nagy exeom- 
munikatió elrendelése által - 2000 márka fizetésére 
illetőleg 70 napi börtönre 
megtérítésére Ítélte el.

London, szept. 19. A „Times“ Alikheyl- 
erkezett tudósítása igy hangzik: Az 

emirnek Roberts tábornokhoz intézett táv­
iratai bizonyítják , hogy H e r a t b a n 
zendülés ütött ki. Áz emir 12 ezred 
katonaság és néhány üteg felett rendelke­
zik. A Ghuzuiban elhelyezett ezredek szinte 
Kabulba hivattak.

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Deutsche Ztg.“ esti lapja írja: A teg­
nap Hohenwart gróf lakásán tartott konfe- 
renczia mindenesetre elvégződött, az abban részt­
vevők azonban ma újból összejöttek, hogy hosz- 
szabb eszmecserében egy nagy foederalista párt 
alkotására vonatkozó tegnapi határozatok végre­
hajtása iránt tanácskozzanak. E tanácskozásban 
az a gyanitás merült föl, hogy Hohenwart gr. többé 
sem a jogpárt, sem a jobboldal tervbe vett klubjai 
valamelyikének élére nem áll, hanem kizárólag az 
ossz párt vezetését veszi át s mint vala­
mennyi klub vezetője, e párthoz fog tartozni. Az 
értekezlet néhány tagja tegnapelőtt hosszabb tár­
gyalásokat folytatott Taaffe, Prazak és Falkenhayn 
miniszterekkel, s a kormánynak azt a tanácsot 
adták, hogy a képviselőket jövendő ülésszakának 
lehető rövid tartamot adjon.

Cetin je, szept. 19. (Polit. Corr.) A 
fejedelem — tekintettel a nevesinjei kerü­
letben előfordult csendzavarásokra — szi­
gorúan elrendelte a határőrizetet, valamint 
a kompromittáltak és szökevények kiutasí­
tását es kiadta a rendeletet, hogy a csend­
zavarásban való részvevős élethossziglani 
börtönnel lesz büntetve. A bandák alig 
állanak 200 emberből.
• . ,Pfráfla’ szePt- KE (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Hadkovsky helyére a raudnitzi kerületben 
Rrejei tanárt jelölték ki reichsrathi képviselőül.

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A tegnap Hohenvarth grófnál tartott kon- 
ferenczián Grocholski lovag, Czartorisky 
György herczeg és Dunajevsky dr. is, mint a há­
rom lengyel pártárnyalat képviselői meghivattak.
De csak az első kettő vett részt az értekezletben 
s ezek is csak privátim, a nélkül, hogy pártjuk 
nevében kötelező nyilatkozatokat tettek volna.

Konstantinápoly, szept. 19. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Savfet pasa a 
görög biztosoknak kijelenté, hogy szomba­
ton 20-án a bizottság kebelében egy má­
sodik nyilatkozatot tesz arra nézve, hogy 
a porta a hatalmaknak a 13. jegyző­
könyvben az uj határokra nézve 
kifejezett óhaját, mint Tö­
rökországra nézve nem kö­
telezőt s érdekeit mélyen sér­
tőt, el nem fogadhatja. Ha Görög­
ország más, a porta által már Preverában 
ajánlott alapot elfogadni hajlandó, a tár­
gyalások folytattatni fognak.’ E nyilatkozat 
véget vetne a bizottság gyümölcsléién mun­
kájának.

Prága, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A cseh pártvezérek Taaffevel és P'a- 
z a k k a 1 is konferáltak. Bár ez értekezletek ered­
ménye nem elégíti ki őket, a szept. 23-án tar­
tandó pártgyülósen mégis inditványoztatni foo- a 
reichsráthba belépés.

London, szept. 19. A „Reuter Office“ jelen­
tése Simlából: Az angol csapatoknak, Dakkára való 
előnyomulás iránti rendelet visszavonatott.

A szállítási előkészületek mostan már jól van­
nak szervezve.

A madrasi kormány nagyobb számú szállító 
eszközt állított az angol csapatok rendelkezésére.

Hága, szept. 19. A jövő évi költségvetés 7 
milliónyi hiányt mutat fel. Az egyensúly helyre­
állítására és a kiadások fedezésére a kormány uj 
adók behozását s esetleg egy kölcsön felvételét 
fogja indítványozni.

Berlin, szept. 19. A „Nationalzei­
tung“ Bismark herezeg bécsi lá­
togatásáról a többek közt Írja: A 
fennforgó kérdések helyes bírálata, bizo­
nyítani fogja, hogy Németország és Ausz-

eskedelme es ipara jelentékenyül emelkedett és 
hangsúlyozta az állami adósság törlesztésének sz’iik- 
s gesseget, mi is 33 év alatt, a lakosságra rótt te­
her szaporítása nélkül elérhető lesz.

Kolozsvári lóverseny.
(I. nap.)

Kolozsvár, szeptember 19. (Az F » v ét­
er t é s“ távirata.) A mai lóversenyek első fö- 
tama az „Erdélyi dij“-ért volt, melyben br.
RinüSeé4yi- Be[a. MeJindája megverte báró 
Banfiy György Nmiehe“-jet. — A 300 arany 
a 11 a m d í j a t azonban br. Bánfiy[( iyörgy S á r »*a 
Gsik-ója nyerte, br. Wesselényi Béla Jmiitbja 

A „Hö Igy ek d i j át“ 4 versenyző között 
giof Telek! Géza 3 éves Tulipánja nyerte me» 
br Banfiy György Verulamja második lett. - Á 
vOU a r a n y á 11 am d i j gróf Festetics Pál 3 éves 
La r° lírájáé lett; második a czélnál Vihar, br. 
Wesselényi Béla istállójából.

LBécsi tőzsde.
Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv- 

“ataJ{. A boszniai zavargásokról szóló hirek a 
tőzsdét egy kissé lehangolták, „gy hogy a mai 
e 1 o tő z s d e n majdnem teljes üzlettelenség ural- 
kodott s mmthogy a fcülföJdi tőzsdék árfolyamai 
bágyadtak voltak, az árfolyamok részben meggyen - 
gültek. Mellekertékekben a forgalom majdnem tel­
jesen szünetelt. \ aluták teljesen tizlettelenek
n - TÍL^ra‘ Jegyeztettek: Osztrák hi-
telreszv. 261 00, magyar hitelrészv.------ an»oi-
osztrák 130.50, Unió-bank 91.40, bankegylet’l38°5(i 
á amvasnt 265.75, Károly-Lajos vasút 235.75, papir 
rente bl.121/.^ magyar arany rente 94.80— török- 
sorsjegy —.—.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 201 90 
angol-bank 130.50 unió-bank 91.40, ma°y hitel- 
£é®zv- T Eankegylet 138.50, áííamvasut
265 ,5, Károly-Lajos vasút papi,- rente
Ö7.70-, magyar arany rente 94.85—, 20 frankos 
arany 9.36—, bír. márka —. .

A déli tőzsdén az üzlettelenség tovább 
tart, s ennek folytán a hangulat még inkább ei- 
bagyad Sorompóban is minimumra szorítkozik az 
uziet de kínálat nem lép fel. Valuták és váltók 
körűibe!ul tegnapi jegyzéseiket tarják meg.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészt261 00 
magyar hitelrészv. 252.—, angol-osztrák 130.50, 
Lmo-bank 91.30, lombard —.—
67.70—, államvasut 265.50, arany’ 
ezüst rente —, magyar arany rente 94.85— 20 
frankos arany 9.36—, bir. márka —.— - .

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 261-, angol-osztrák 129.80, unió-bank 
90.50 magy. hitelrészv. 251.75, bank-egylet 138.- 
bankrészv. —, államvasut 264.—, Károly-Lajos
vasút 235.50, lombard —.—, alföldi vasút ___
Erzsébet vasút 173.25, Ferencz-József v. 146 25
kassa-oderbergi vasút 112.50, erdélyi vasút____
osztrák észak-nyugati vasút 128.50, Rudolf va'sut 
®r,'Í!SZai vasút —.—, magy. észak-keleti 

vasút 128.—, Tramway 199.75, gőzhajó részv. 
b80.—, Lloyd-részv. —, papir-rente 67.55—,
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 81 30_’
magyar arany rente 94.07'/.,, Páris 46.45, bir! 
márka 57.80-, 20 frankos 9.36-, 1864-ki sorsjegy 
—•—> 1860-iki sorsjegy —.—, magyar dijsors- 
J6gy —, hiteisorsjegy London 117.80.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, szept. 18. Hitelrészvény 261.—. Lombard S3 — 

Arany járadek 81.30, London 117.75. Ezüst llitelsoü 
jegy 170.75 Porosz pénzutalvány 57.80. Arany 5.60- Török- 
sorsjegy 19.80. Angol-osztrák 130.—. Államvasut 263 75 Na- 
poleond or 9.36—, Kente 67.55.— Galieziai 235.25. 1864-es
n5Cw ^,126.-. Frankfurt 57.20. Ezüst reute 68.70 Bankrészvény 828.—.

Bécs, szept. 19. M. fóldteherm. kötv. 88.20 Salgó­
tarján —.— Magyar záloglevél 99.80. Erdély 106.75, Magy 
kék vasút <4o0. Magyar sorsjegy 101.50. Magyar foldiitel

MnCSt UÍalV?nyrJ874- Ma^ar vas. kölcsön11— . Magyar bitéi 252.—. Alföld 155.75. Magyar éjszak­
kel. vasút 127 v>0. Keleti vasút elsőb. kötv. 72.30. Tiszai vasút 
■eu».—, Kincst. utalv. 150.—, Arany járadék 94.75.

papír
rente

rente

Berlin, szept. 19. Lanyha üzletmenet a hitel- 
í esz vény árfolyamait lenyomta, franczia papírok bá­
gyadtak külföldi értékek gyengébbek. (Zárlati árfolya- 
moL) Papujáradók —.—, magy. aranyjáradék 81.60
10 milliós köles. 62.70, magy. hitelrészv. 451._,
lombard 144.50, kassa-oderbergi 48.75, orosz papír­
pénz 212.50, keleti vasúti elsőbbs. kötvény 73 25 
állainv. 456.—, váltóárfolyam Becsre 171.9Ú, magy! 
kincs. ut. .— Galieziai 101.75, Romániai 36.50 
Ezüst járadék —.

Frankfurt, szept. 19. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjaradék 58.31, osztr. aranyjáradék 70 ,/3 
osztr. hitelrészvény 224.25, osztr. államvasut 227.25.’ 
lombard 71.V8. magy. galieziai vasút 94.—, váitó- 
Becsre 172.90, ezüstjáradék 59.43, osztr.-magyar­
bank 716.—, magyar arany járadék 81.7/8, gali­
eziai 202.75, Erzsébet vasút 150.—, tiszai vasuti el­
sőbbség —.

Páris, szept. 19. (Zárlati árfolyamok.) 3%-os 
évjáradék 83.75, 5"/v-os évjáradék 118 45, törlesz­
tési évjáradók 86.75, osztr. államvasut 572, lombard 
188, töröli sorsjegy 44.50, magyar aranyjáradék 
82.50, osztrák aranyjáradék 71 50. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

Bécs, szept. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (G a b n a ü z 1 e t.) Búza őszre 12.25 —
12.30, tavaszra 13.15—13.20, rozs magyar 8.50 
—9.20, zab őszre 6.55—6.60, tavaszra 7.05— 
7.10, tengeri szeptember—októberre 7.20 —
7.30, május—júniusra 8.10—8.15, régi 6.10—6 35 
uj 7.20-7.30, szesz 32.25-32.50, r e p c z e o 1 a í 
31.50-32, őszre 31.50-32.

Páris, szept. 19. Buza folyó hóra 29.40, októ­
berre 29.25, október-novemberre 29.60, a jövő óv 
első négy hónapjára 29.75, liszt folyó hóra 63.75, 
októberre 63.75, október-novemberre 64.—, a jövő’ 
év első négy hónapjára 64.50, repezeólaj a 
folyó hóra 77.50, októberre 77.75, október-novem­
berre 78.—, a jövő év első négy hónapjára 78.25 
szesz a folyó hóra 59.50, októberre 59.50, októ­
ber-novemberre 59.25, a jövő első hónapjára 59.—. 

Berlin,szept. 19. Buza október—novemberre

rozs loco 137.—, szept.—októberre 137.—, okt.— 
novemberre 140.—,apr.—májusra 149.25 márka 1000 
kilóként; z a b szeptemberre 127.50, okt.—novemb 
136.50 márka 1000 kilóként; repezeólaj loco 
51.30, szept.—októberre 51.—, okt.—novberre 53.80, 
márka ; szesz loco 53.50, szept.—októberre 53 80’ 
okt.—novemberre 53.40, apr.—májusra 53,40 ’

Frankfurt, szept. 19. (Esti" tőzsde). Man 
aran.-járadék 81.75, osztr. hitelrészv. 224 87 Osz°t"r 
államv.-rész. 227.75. Üzlettelen.

Amsterdam, szept. 19. 
novemberre

tria-Magyarország érdekei mindenütt közö- 208.— apr.—májusra 221.—márka 1000kilóként-
sek és mindketten a teljes egyetértés fenn- 1°n’ ........................
állása által csakis előnyben részesülhetnek, 
a mint a két állam közötti összhangzásnak 
köszönhető a berlini kongresszus szerencsés 
kimenetele és a béke biztosítása. Remé- 
nyelhető, hogy a további jó barátság, biz­
tosítéka lesz a béke megőrzésének, a mi 
hihetőleg nélkülözhetővé fogja tenni, egy 
daez és védszövetség kötését.

Konstantinápoly, szept. 19. (Polit. Corr.) A 
török- bolgár határszabályozási bi­
zottság kebelében nézetkülönbség keletkezett, a 
portának a Bulgárián átvonuló katonai útra vonat­
kozó jogai felett. Oroszország és Olaszhon ellene 
vannak, mig a többi hatalmak a porta jogainak 
elismerése mellett szólalnak fel. Francziaország 
fentartotta magának ez iránti elhatározását.

Ney-York, szept. 19. A konrány elrendelte, 
hogy Uj-Mexikóba csapatok küldetnek, mivel ottan 
az indiánok kegyetlenségeket visznek végbe.

Hayes elnök a Dehvis meetingben kijelen­
tette, hogy statisztikai adatok szerint Amerika ke-

B u z a szept—oktbre 
, . .rozs loco 158.— ;

márcziusra 171.- ;repez eolaj 31.75októberre,
32—, májusra 33.5/g, repeze loco.

Stettin, szept. 19. Buza szeptemberre 204.— 
márka, április—májusra 214.— márka; rozs locu 
133.— márka, október—novemberre 143.— márka ; 
repezeólaj szeptember—októberre 51.50 okt. 
novemberre 53.50, apr.—májusra 53.30 márka; 
szesz loco 52.40, szept.—októberre 52.20, apr 
májusra 51.50 márka.

Köln, szept. 19. Buza szeptemberre 20.20, 
novemberre 21.20 ; rozs szeptemberre 13.15, no­
vemberre 14.30; repezeólaj loco 28.—ha­
táridőre 27.—. Áz árak 100 kilóként és márkában 
értendők.
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Benz lovarda.
Belga királyi lovarda.

Váczi-körut és alkotmány-utcza sarkán.
Ma, szombaton, 1879. szeptember 19-én este 7 órakor.

Grand Soirée Equistre
a legkiválóbban idomított 26 iskolázott s szabadon 
tartott paripák lovaglása és elővezettetése.

Miss liiirline

a bostoni hires vizi királynő szereplése az ő csodálatot 
gerjesztő mutatványaival és kitartásával a víz alatt.

PF" Egy éj Calcuttában H
a walesi herczeg kir. fensége tiszteletére. Fényes kiál­
lítású darab 3 szakaszban, diszmenetekkel, tánczezal, 
csoportozatokkal és mutatványokkal a lovon, 200 sze­
mély által előadva. Rendezve s színre alkalmazva Renz 
E. igazgató által.

Oroszlán- és elefánt vadászat.
Bátorkodom megjegyezni, miszerint e kiállitásos 

darab, az angol trónörökös utazásáról, angol tudósítók 
által közzétett leírások alapján, általam alkalmaztatott 
színre és hogy az összes ruházat angol művészek ere­
deti rajzai szerint készíttetett.

Holnap vasárnap 2 előadás, 4 órakor délután rend­
kívüli előadás.

Miss I.urliue a bostoni hires vizi királynő fel­
lépte. — Farsang a jtfgen. Nagy kiállitásos darab 
3 szakaszban, ballettel. — Estre 7 órakor „Egy éj
Calcuttában.“

Tisztelettel
ZKeziz E.

igazgató.
(Utánnyomás nem dija?.tátik.)

J?íáB
csasz.

m

ggy Az erők hanyatlása, Ml
emésztési gyengeség és légzőszerv! bántalmaknál.

Kellemes tápszer
mint szabadalmazott gyógyszer.

Angolhonban a porter- és ale-val győzelme­
sen vetélkedő Hoff János-féle maláta-kivonat egész­
ségi-sör, London orvosai által valódi lelkesedéssel 
fogadtatott, miután már régebben is ismerték! és 
rendelték is. Az egészségügyi hatóság résziről, 
mint szabadalmazott gyógyszernek ottani behoza­
tala a Hoff .Tános-féle maláta-egészségi tápszerek­
nek az angol gyógyszerészet terén hivatalos állást 
szerzett, s életrendileg használtaik.

Dr. El. Garrett Andersson, 20. Upper Ber­
kelei. St. En a Hoff János-féle malátakivonatot kü­
lönösen magán gyógykezeltjeimnól rendeltem, mi­
után azonban oly rendkívüli gyógyhatásúnak bi­
zonyult be, kivált kórházakban fogom azokat al­
kalmazni.

Dr. Phil. C. Symyly Dublin, 4. Merion Square 
North. Az ön Hoff-féle maláta-kivonata, melyet al­
kalmam van betegeimnek mint felettébb becses 
gyógvtápszert gyakran rendelni, kapható itt, dr. 
Nalty 5. Clare St. gyógyszertárban.

Old. Court, Sommerset, Wellington. Dr. S. F. 
Bridge. Miután magam is több évig emésztési bán- 
talmakban szenvedtem, s a Hoff-féle maláta-kivonat 
behozatala óta azt rendesen igen jó hatással hasz­
nálom, gyógy-kezeltjeimnek is rendelvényezem 
azokat; hasonlóan az ön maláta-csokoládéját és 
gyermektáp-malátalisztjét, a csecsemők erősítés? és 
táplálására.

A Hoff János-féle cs. k. udv. malátakószittné- 
nyek főüzleti helyisége Magyarország számára

BUDAPESTEN, zsibárus-uteza 7.

ég kir. udvari szállítónál
legnagyobb

url- és fluruha-raktárának,
Budapesten,

Kristóf-tér 2. sís. /- emelet 
a,,Wagy K.rist«$f“-Uez.

ÁRJEGYZÉKE, -®g
Őszi felöltök 12, 15,18, 20. 25, 45 írtig. 
Őszi és téli öltönyök 22, 24, 26,30, 35 

írttól 50 írtig.
Lelkész felültök 25, 30. 35, 40 írtig. 
Lelkésztéli kakát 30,35,40,45, 50,60 
Téli kabátok 18,2i>, 24,30,35,40, 45,80. 
Utazó köpenyek angel facon 30—60 írtig 
Havelokok 20, 25, 30, 35 írttól (X) írtig. 
Mencsikoff 18, 25, 30 írttól 60 írtig, 
Hálóköntösök 12, 15, 18, 22-50 írtig. 
Vadász kabátok 10, 15, 18, 20—40 írtig 
Utazó bundák, erdélyi 25—75 írtig.

„ „ (mosómedve) 65—2o0 ftig
Városi bundák különféle béléssel 45 írttól 

300 írtig.
Vadász bundák 30 írttól 100 írtig. 
Libériák 25 írttól 50 írtig 
Flu-öltözékek 10—30 írtig.

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül
Az ár minden darabon kitéve van,

Vidéki megrendelésefcjpouto- 
sau eszközöltetnek.

bű
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Titkos betegségeket
bármily nemiieket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéról),
tvábbá bőrbajoknt, vizelési nehézségeket, hug\ eső* 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit ét 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az ön fertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonái és polgári iókórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok a buvárla- 
tvk nyomán az évek hossza során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialísta T-
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka­
tonai főkórkázban volt osztalyorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-ber- 

ezeg-(nrt)-utcza 8. tzám. be» enet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. u. l-4-la este 7—8-ig 

BV* Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
tatok, é a erőgyszerek mesrkiildetnek.

Chiococa-Liqueur

(Liquor Ch icocae fortificans) 
A legjobb s legbiztosb

elgyengült
férfierő

gyors és gyökeres

visszapótlására
fűszeres édes ize felülmúlja a leg­
finomabb liqueuröket, nem csupán 
az izmok Uditésére, erösbitésére 
és az idegek valamint a feszerő 
felfrissítésére szolgál, hanem egy­
szersmind gyomor-erősítő, emész 
lést előmozdító, étvágyat ger­
jesztő kitűnőnek tapasztalt erősítő 
óvszer, felvidámitó gyógyításai­
val meglepő "minden testi gyen­
geségben szenvedők számára.

Ára eredeti üvegekben, pontos 
használati utasítással, hat nyelv­
ben 3 írt. Csomagolás dija 20 kr.

Fószétküldési raktár: D. C. 
Chiodi gyógy tára , z. Schutzen­
gel“ Bécs, Währing, Herrengasse 
26. (hova levélbeli megrendelések 
küldendők.) Fiók-raktár: Weiss 
József gyógytúr a szerecsenhez I.

rjp:

Tuchlauben. Pesten: Török József 
gyógyszerésznél.

A gyógy hatás bizonyítására szol­
gáljanak a kővetkező sorok: 
„Szíveskedjék nekem kitűnő 

Chiococa-1 iqueurjéböl még 6 pa- 
laezkot póstaufánvételel küldeni,

M 0. m. p.

Temesváry 
Móricz

ez ipö-gyára | 
BUDAPEST,

király-ufeza 1. az. Orczy-ház 
Ajánl nagyban és kicsinyben:

Hölgyek számára:
Nemez pongyola czlpóket minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 írt 80 kr.

Eberlaszting vagy bőr-ezugos to­
pánokat magas vágással, a leg- 
nnomabban kiállítva 3 írt.

Czugos bőrtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegelve. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 írt 
40 kr.

TJrak számára : 
Topányokat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
dupla talppal, igen erős 4 írt. 

Topányokat orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kával, munkába es esős időben 
való 4 írt 80 kr.

Térdcsizmákát, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
írt 80 Kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 írt.

Megrendelések póstai utánvét 
vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet in­
gyen. Kimerítő árjegyzékeknek.

ELSŐ BUDAPESTI BDTOBBAZAH.
Árjegyzéke:

I-eS csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 írt
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 írt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 „
1 díván.........................30 „
1 fakeretii tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 írt 
1 diszasztal .... 20 „
1 arauykeretii tükör . 20 „ 

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 írt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 ab 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédiö-szöLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 írt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 írt 
1 diszasztal .... 25 „
1 arauykeretii tükör . 25 írt 
1 ezüstállvány . . . 12 „

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 írt! 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 írt 
6 gót nádszék . . - 36 „
1 fin. kredencz márvány! 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .....................18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 írt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény • . . 50 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 írt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franczia garnitúra 200 írt 
1 „ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ conzol márvánnyal 30 „
1 ezüstszekrény . . . 60 „
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal ... 50 „
6 faragott gőtszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70 „ 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 V „ ,, éjjeli . 30 „

1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jatté díván . . . AU „
4 taborette . . . . 4') „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványala® kred. 100 fri 
1 „ ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gőtszék . 60 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán frano. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette .... 50 „
1 szervéttaprés . . 16 „

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal .... 50 ,
1 aranykeretü tükör . 100 ,
1 „ conzol márványlap. 40 ,
2 drapperia felszerelve 50 ,
1 finom ezüst-szervante 75 ,

Van szerencsém a t. ez. közönséget tiszteletté 
értesíteni, hogy f. é. szeptember 6-án, a IV. kerü­
let, régi-posta-utcza 8. sz. a. (Dietrich és 
táottsehlig urak thea termével szemközt)
fenálló borüzletet átvettem, és kitűnő boraimat a legju- 
tányosabb árakban a t. ez. közönség figyelmébe 
ajánlom.

Egyúttal iparkodni fogok, hogy reggel és estén­
ként friss meleg ételekkel szolgálhassak.

Kiváló tisztelettel

Schallern Frigyes.

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavetett és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
EM» budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet,

az őszi

Bútorok bámulatos olcsón!
2 dupla chiffon diófából ....
2 magas ágy .......................... .
1 mosdó szekrény, dupla ajtajú, diófa
1 dto dto "egy
1 éjéli szekrény ékitménynyel „
1 étkező asztal lö személyre, ovál, diófa .
1 szövet hálószoba bútor diófából
1 selyem garnitúra, 1 pamlag, 6 támlány
1 gobelin garnitúra, 1 pamlag, 6 támlány
1 pamlag, 2 támlány, 4 tabaurett gobeliné
1 pamlag, 6 székkel ripsből
Valamint fekete Boule-brtorok Párisból.

42 frt. — kr.
35 „ - „
Ifi „ 50 „

7 r 50 ”
17 „ - „

180 írttól fölfelé
150 frt. — kr.
120 „ — „
80 „ - „
48 „ - „

llohn Dávid
kerepesi-hazár.

darabja..........................5; frtórt.
„ ..........................61 frtórt.

CZINEZETT

szőlő morzsoló r
70 centim, átmérőjű
80 „

továbbá 42 centim, átmérőjű

ozinezett mustszürő restik
darabja I forint 50 krajezárért kaphatók

Kollerich Pál és fia
első magyar sodronyszövet, fonat- és szita-áru gyárában

Budapest, IV Aldunasor 14- szám.:

Legfinomabb minőségű
G n in in i

vagy
kalhólyag óvszer

tuczatja 2—6 forintig, 
valamint

különlegességek
nők részére

sérvkötő-készitő ’
Mindenféle piágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-ntcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Rock István
gépgyára

Budapesten, soroksári-ut 20.
Ajánlja

borsajtdit
és pedig egyszerű orsó — könyökemeltyü és 

kerókhajtásu készülékekkel, valamint
I ■ KF* SZÚlÚZUZŐtt,

mely gépek készen raktárba találhatók.
Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, ereton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

1

fcili

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Plaid, gummi- 
esőkőpeny, úri- 8 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15, szám alatt,

igazHihetetlen és mégis
átköltözés miatt bámulatos olcsó áron

10,000 ajtó és ablak,
ép úgy nj és régi állapotban, tetőfák, csapos padolalok, folyosó 
és ablak-rácsok, boltajtók kőnehezekkel együtt, lépcsők stb. 
mindenkor vannak készletben és kaphatók

legjobb hirü építési asztalos műhelyében 
BTJOAPEST, 

nagymezö-uteza 24. sz. saját házában.
___Vidéki megrendelések a legsolidabban, legolcsóbban teljesittetnek

és gyorsan küldetnek meg.

mindenkor vannak keszieiner

Temesváry S.

foil
m ■ M-

Fekete vagy sárgaszinii olajmézgás és természetes vízmentes

ó p o it 3T v á
nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- és repeze-ponyvákat

fehér kék és sárga elsőminőségtt koesikenőt, továbbá kül- és belföld, gépolajt, kátrány- es szurkát ajánlok jótállás mellett. 
fehér, kék és sárga eisom Bszillitó nraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.legfinomabb

legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros es

Budapesten, I. magy. kocsikenőcs és vízmentes takarőponyvák-gyára, külső váczi-nt 5. sz.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) szept. 19.

Termény - 2

B az ■
Ibánsígl

Itliisv'dátl

vlJttl

ér jel

■bicikli .

•itlirJ

Ar
100 kilogramm.

ló; írtől írtig í

11*66 11.75
13.10 12 20

11.75 11.86
! 12.36 1235

12.60 12.66

1L65 1L75
13.1» 1225
11.60 1255

1L76 1L86
12.25 12.35
11.60 13.66

11*35 11*45
11.80 11.90

! Ár
ICO kilogramm, 
fírtól I írtig

11.40
lj.86

lUl
11.90
1186

iiise

1*1.10
11.66
12.-

11.65 
11 96

11.66
12.16
12.66

1L66
12.06
12.45

1166
12.15
13.66

11.26
11.66
1210

Termény Irány sál í F*J
Minőség

heotolltorenk.

Ar
100 kilogrammonként 

frttól 1 írtig

Boss . . 
Árpa . .

lanyha _ 70-72 7.30 8.05
csendes takarmány 60-62 6.60 6 90

• • • e őgetnivalő 63-64 7 33 7.90

Za*b . . siírfősdei 64-66 8.50 10.60
86-40 6.96 6.10

Tengeri . bánsági 75 6.76 6.80
másnemű 73 6.66 0 70

Repose lanyha káposzta nélkül 10.«/e u •’/.
„ bánsági

Köles . . ssilárd
Kendermag >iilárd •

basa . .
szilárd

tavaszra 
őszre 1

«•

g
12 90- 
12.06-

1
istengeri . lanyha szept--október A a 6 77 —

„ „ Május—jun.1878 * A 780— 5 -g
zab . . o I 6 66 — s e
repoze. . 
bánáti. .

lanyha őszre
ang—ssept.

a 2,
M

6.10-

13 95- 
12 10- 
8.82- 
7.86 - 
6.70- 
6.15-

Ssllva szilárd boán. hord. p. 35.70 á.------ ssák. p. 34.80 á.—.— sserb. p. —•— é. —
Szósz szilárd régi mődu élesztő, h. n. p. 84 26 ára 34.60 
„, at méda és horgonya, p. 31.—, á. 31.60. 

Értékpapírok Utolsó árkelet 

ára

' Államadósság
Magyar vasat! kölcsön.....................................
Gömőri állam vasat! záloglev. .
Magy. keleti vasat I. kib.....................................
, , . II. kib.....................................

Magy. keL vasat! államkötv. ar.
Magy. nyeremény-kölosön 100 frt .

» sorsjegy-kölesein 60 frt.
1871- iki magy. államk.-kölesön v. strL f. ez. 6°/0
1872- iki e s - v. strL í. ez. ö°/0
1873- iki a agy. kir. kincstári ntalv. t ez. 6°/0
1874- lki , „ „ f. ez. 6°/0
Magy. aranyláaadék 6°/e adómentes

dtehermentesltés! kötvények .

befizet. 120 frt 
, 100 frt
. 300 frt
, 200 frt

111.75

T2>U
84.60
74.50

102.-
101.-

112.26

73.- 
64 76 
76 — 

102 50 
102.-

Értékpapírok
Utolsó árkelet

Magy. fiildtehermentesitési kötvények temesi
S » , 1867. záradékká'
• , , erdélyi .

Magy. oroz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6°/„ . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 6% ....

» s ezüst kamat jan.—jul. 5% .
„ „ • . apr.-ekt.6%. .

Osztrák aranyjáradék .......
» . kisorsolással 1860-ból á 600 frt.
, B _ 1860-ból á 100 frt.
, „ , 1864-ből á 100 írt.

, ,. 1871-ből, 6.w6% ....

66.60 
85 60 
86.26 
81.— 
89.26 

100.- 
67.60 
68.50 
68.6C 
81.25 

126.- 
12860 
166.60

99.-

66.60

89Í60

Értékpapírok
Utolsó árkelet 

pénz I ám

Osztal.jl
1878-raJ Értékpapírok

Utolsó árkelet

200.-
60.-
10.—

Biztosító társulatok.
befli. 800 frt 
. 300 .

„ 100 .
. 300 .

Eisä migy. bist társ. 
Pannoni» vlssb. társ. 
Pesti bist intését . 
Unió vissbist. társ. .

6-

Vasutak.
Alfind-flnmel.....................
Arad-kSrSsvBlgy. • • • • 
Dáttassék-dombovárl . .
Páll vasnt..........................
EJssakkeletl vasnt . . ■
Erdélyi vasút.....................
Kassa-oderbergl vasút . . 
Osztrák államvasnt . . 
Pécs-barcsi vasút . . .
Tiasavidéki..........................
VágvBlgyi vasnt .... 
Osstr. dunagőshaj. társ. . 
Budai hegypíly» • • • • 
Pesti kSsnti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. manloip. hitelb. . 
e , hitelbank . . . 

Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
Inarbank. budapesti . .

Lipótv. bank rész.-táas. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. iparbank ... 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank .

200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
600
100
200

3860.-
820.-
112.60
140.-

13660

12o!—
US

251..-

2900 - 
830.- 
113.50 
146.-

136 60

131-

129Í- 
107.- 
113 50 
268 -

Pest-bndai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-darnvár-kutinjai . 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.

ISO.—
30.-

Conoordia-malo y, 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom . 
Lujza .... 
Molnárok é„ sütők

Pannónia T 
Viktória .

III. kib.

400.—
580.-
116.—
67^0 170.60

Pénznemek.
6.58

•J6-
9.86-

Cs. k. arany
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany 
Tö.-ök arany lira 
Osztrák és magyar ezüst 
Német birodalmi bankjegyek245.-

Váltok árfolyama
Német bankpiaezok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért 
Pária 100 frankért 
Zürich 100 frankért 
Bvájozi bankpiaezok 
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért

Téglagyár, kőbányai
67.30
97.-69.- 

69. 
81.75 

127 - 
129
157.60
167.60 

99.26 
99.26

Záloglevelek
Magy. földhit int papír érték 100.60

94.35
100.- 
94.- 

110 75 
87.50

466» 
46 60 
4660 

118.-

4660
46.40
46.40

117.76
arany v. estistTakarékpénztárak. jelzálogbank 

ált földh. részv. tára109.60
2780—

109.-
2770—

94.90
89.
86.25

Országos központi 
Pesti első hazai300—1867. záradékkal

Budivpeöt, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-utcaa 8, asám.)

befiz. 600 frt 
. 800 .
» *2 ■
. 600 ,
, 160 „
. 300 ., 120 ,
. 1000 „
. 300 .

pénz

875—
60—

ill - 
1460— 
366— 
780— 
•260— 
320— 
26?.— 

1370— 
450—

ára
Értékpapírok

j Utol*« árkr

péna ára

Különféle vállalatok.
Alagút ...............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gsohwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom. „Athenaeum* 

„ Pesti részv. t
„ Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Bima-mnrányi vasmű . . 
Salgó-tarjáni kőszénb. . .

„ „ vasöntöde
Sohliok-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodinm és osontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki 

------—- * "inj *

105
400
200
200
210
200
600
160
200

».60

Osztr.-magyar bank o. 6. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasat . . . befiz. 300 1
Danagőzh. társ.... t 300
. • „ . . . . <00 
Északkeleti vaspálya. 6°/0 befiz. 1 

• , ar. 5% » J
Magy. galies. vssp. . 6% » J
I. erdélyi vaspálya . 6®/o » 2
Győr-sopron-ebenf. vas. 6*/0 „ j
Kassa-oderb. vasat . 6% • *
Vágvölgyi vasat . . 6®/0 * *

, ré.sk.7*///, ,
Budapesti lánozhid • ”®/o » \
Kőszén és téglagy. köt. 6®/0 „ 1
Lloyd és tőzsdeépület 6% » 1
Stiriai-Horvát fénystén

bányászati-társulat » *

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

101 25 
101.26

161.76
101.60
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A Limvonal megszállása,
(Hivatalos jelentés.)

a k Bany a a Lim mellett, szept. 9 
naD aA 5eM°n"^s, Novtbazárba Yisegrádból teg- 
Lp,H . -;lk , őy^og dandárnak a következő az 
északi hadoszlopot kepezo csapatai által Obadieh 
tábornok vezénylete alatt vitetett végbe és nedi» 
a ~4-ik sz. parmai hg. sorgyaIo»-ezred ’ált-il ^r-liirt1
dáLzáSi^ítaTR0!8^,^“” a 31 táb°ri va- 
daszzaszloalj áltál Rashes alezredes parancsnokságasS-ezred^nek '“ikGyUlf Í°VaSSá^ tábo™ok; hu­
szar eziedenek o- k szazada áltál Tiirkheim brrí P^ysnoksúga alatt. Hofmaa aMbíí 
nagy 12. tuzerraredenet 4-ífc hegyi ütege által 
Jannics alezredes parancsnoksága alatt: °a 2-ik 
mérnök ezred 14-ik százada által Hojny százados 
parancsnoksaga alatt: a 2-ik táborjelző szakasz 
áltál Lubanc alezredes parancsnoksága alatt, a he­
gyi hadosztályt loszertelep és a hegyi hadosztályi
ÍIwHSSg ‘iw7eí - e§y-esy harmada által; \
li-ik maihas allat szazada áltál Wagner alezredes 
parancsnoksaga alatt; továbbá a 4-ik tábori nős 
tahiyatal áltál segéd Küster: végül 1 hegyi távírói 
osztal) áltál, hivatalnokok Dobler és Maltzek 
Mint vezérkar, tisz Gerba főhadnagy szerepelt a 
tuibi dandán kar állott Babel alhadbiztosbol Gri- 
vicsics főhadnagyból, parancsőrtiszt, Andrássy o-róf 
hadnagyból, Stenzel ezredorvosból, végül Resch 
beosztott vezérkari századosból. ° 6

B csapatok részben Yisegrádból már a bevo­
nulás előtt a hatar felé az Uvae Ibi vom előretoíat-
líak^A ben Valamen.Dyi intézettel Yisegrádban ál­
lottak A parancs a bevonulásra Vise »rád ba szent
.;an 2 és tel órakor reggel érkezett. Ennek különös 
története van. Egy Yisegrád fölött dúlt vihar a

"SSZí0ttf-tnSt el':,re és hátra megszakította. 
Lnnék következtében a parancsot az utolsó távírói
Í S 1 ti? e rt01 ,ÖTas hüldönezök által éjjel 
kellett továbbítani \ isegradba. így ez nem szent.
!, b-akor délután, hanem csak éjfél után 
érkezett Yisegradba. Ennek legelső következménye 
az vök, hogy ubadich tbnoknak, a parancsnak eíe- 
get teendő, a Visegrádban állott csapatokat és inté 
zeteket S orakor reggel kellett fölriasztatni és a Yi 
segrad előtti csapatokhoz a külön parancsokat az 
I vacz-lnd melletti összpontosításra lovas kiildön- 
ezok áltál ejjel kellett küldenie. Mindennek da- 
czara a csapatok pontban 2 órakor délután mind 
az Evacznal a híd mellett állottak a bevonulásra 
készen, a mi mind a parancsadás, mind pedig a 
parancsok teljesite.se mellett dicséretes bizonyságot 
tesz. t.gyanez időben a táborba érkeztek az üvatz- 
hid mellett a r óva városi kaimakam, Szulejman 
bej. a hatar melletti katonai parancsnok, egy bim- 
basi (őrnagy) továbbá egy priboji notabel számos 
kísérettel. Ezek azért jöttek, hogy a két részbeli 
csapatok iránt a végbevitt bevonulás után 
egyezzenek.

Az osztrák-magyar csapatok által elfoglalandó 
állások a torok tisztviselőknek pontosan m 
gyaraztattak. E mellett kitűnt, hogy a török kato­
nai parancsnok pontatlan utasításokat kapott. Mig 
a Husni pasával létrejött megegyezések szerint a 
császári csapatoknak oly állást kellett elfoglalniok 
a -N oyayárosba vezető úttal közvevőleg, hogy a 
riiepolyebe vezető táput kellőleg biztosítva legyen.
A török katonai parancsnok Banyát mondta a szá­
mara kitűzött állásnak, mely megtartandó, miáltal 
az nt, mely fölött Banya ura’kodott, épen katonai­
lag nem látszott biztosítva. Minthogy a fejte»eté- 
sek nem lévén a helyszínén, nem vezettek czélhoz 
1 'badich tábornok tudatta a török katonai parancs­
nokkal, hogy a kapott parancsokhoz híven bevo- 
nulni, előrehatolni és állást venni fog. a mi nem 
zárja ki, hogy ezután Szarajevóban a Husni pasá­
val létrejött megegyezések szerint kiigazittassék; 
a mi helytelennek tűnnék ki. Ezzel a török ka­
tonai parancsnok, úgyszintén kísérői teljesen e»yet- 
értettek.

A török tisztviselőknek ezigarettekkel és ká­
véval történt szokásos megvendégelése után ezek 
ismét elhagyták a tábort. Pontban délután 3 óra­
kor az északi hadoszlop éle átlépte az üvaczhidat 
s ezzel a növi ha zári szandsák határát, a zöm ze­
neszó mellett, a csapatok tábori jelekkel sapkájo- 
k°n- A török parton ugyanazok a török tisztvise­
lők, kik azelőtt a táborban voltak, Obadieh tábor­
nokot es a es. kir. csapatokat barátságos, tisztelet- 
teljes módon üdvözölték. Obadieh tábornok ezután 
felhívta ötét, hogy hozzá csatlakozzanak. így lo- 
vagoltak a dandári karral egyesülten előre. A 
legpompásabb idő volt és a természet köröskörűi 
csaknem nagyszerűen szép volt. E külső kedvező 
körülményekhez nemsokára az a jelentős tény is 
csatlakozott, hogy a lakosság a csapatokat nem 
rokonszenvetlen barátságos csodálkozással és tisz­
teletteljes köszöntésekkel fogadta.

Priboj előtt a csapatokat a mudir várta a 
helység véneivel s ők is ép oly méltó mint tiszte­
letet mutató módón üdvözölték az átvonuló

tot. Priboj lakosai a katonáknak, kik láthatólag 
szomj áltál gyotortettek, önkényt nyújtottak ivóvi- 
!tiszt parancsnoksága alatti az előbbi tö- 
rok vedőrseg foldkunyhói tábora mellett elhelyezett 
torok katonai szakasz csapatainknak a szokásos ka­
tonai tisztelgéseket megadta, t. i. csaknem

szakaszonkint 
tisztelgéseket. Az üt­

itek ,
számos

- í. csaxnem úgy 
tioztelgett mint nálunk, mialatt a tiszt szalutált 
Jermeszelesen a mi csapataink is 
adták meg a szabályszerű
vonulás alatt számos „j házon építettek, a 
boltok cs házak nyitva voltak, számos kiván­
csi alt az utakon mindezek a kedélyek zavartalan 
nyugalmának es biztonságának jelei voltak. A fent- 
nevezett torok tisztviselők állandó kísérete mellett 
Obadieh tábornok Banyán tűiig előre hatolt és az 
előőrsöket a Novavarosba vezető útelágazással köz- 
vevoie^ a kratovu-völgygyel szemben a Banyisko 
r™0.. ^“ägasabb pontjának irányában a Lim 
fele állíttatta fel. Minthogy a beállott alkonyat a 
Husni pasaval megállapított határvonal kitűzését le­
hetetlenné tette, ehhez csak ma délelőtt fogtak és 
pedig oly módon, hogy a Kratovo-völgy képezi a 
semleges területet a mi csapataink és a török csa­
patok közt.“

felál-

csapa

A központi kézbesítő hivatal 
Utasáról.

, ,,Az igazságügyin misztériumnak a főváros ta­
nácsához küldött leirata folytán napirendre hozni 
határozott, mar négy év előtt megpendített több 
ízben megbeszélt, valamint a hírlapok utján is 
szarnta anszor megsürgetett eszméről legutóbb meg- 
jelent kézikönyv felbátorít engem is, hogy a fő- 
yaiosi kézbesítő hivatalban több éven át szerzett 
idevágó gyakorlati tapasztalataimat a nyilvánosság 
ele bocsássam és e tárgyban eddig elmondottakat 
a mennyiben helytelen nézeteken ábrándulnak de 
különösen a Futó Ferencz ur által ez ügyről’ ki­
adott miivet — melyet egyoldalúnak kelf'monda-
Tm’.,T.me?b!ráljam és a kézbesítés ügyének 
alapjat kepezó legfontosabb feltételeket kiemeljem 

... A,k,fP°ntl kézbesítő hivatal felállításának 
szükségéről hangoztatott nézetet én is osztom sőt 
azon altalános kívánatnak óhajtok kifejezést adni • 
hogy ezen hivatal mielőbbi felállítása által nem­
csak az ügyvédi karnak, de egyáltalán a na»y 
közönségnek is hálás szolgálat tétetnék, sőt bátran 
meiem állítani, hogy ha a központosítás eszméje 
teljesen megerend és ha a fővárosi tanács a kor­
mány netán sziikséglendő jóváhagyásával azt léte­
síti, az ügykezeléssel járó költségekben tetemes 
megtakaritast eredményez.

A központosításról első sorban annak sokkal 
pontosabb, gyorsabb és egyöntetűbb kezelését kell 
kiemelnem : mert ha vesszük, hogy most a kézbe­
sítések hatóságok sót osztályok szerint történnek 
minden hatóság külön rendszer szerint eszközöl ’ 
teti a kézbesítés végrehajtását, ily eljárás pedig 
nem gyorsaságot, sem egyöntetűséget nem ered­
ményezhet.

-állításom beigazolására következő részletekre 
hivatkozom: A polgári törvényhatőságoknál hol 
az egyes kézbesítők 70-80 ügydarabot kapnak 
melyek a fovaros egész területére szólnak • i»y 
ugyanazon kézbesítő kénytelen sokszor e»y sürgős 
darab vegeit azonnal a város legvégső határára ki- 
menni, mi áltál a többi darabok kézbesítése ok ve­
tetlenül halasztást szenved. De hányszor megtör­
ténik, hogy egy s ugyanazon házban ugyanazon 
napon négy hatósági kézbesítő is megfordul.

• I yeSyük továbbá a jelenlegi rendszer sze- 
rmt a helybeli hivatalos érintkezéseket. Ezekből is 
csak kesedelem tűnik ki, mert p. o. a pesti ha­
gyatéki bíróság a leltár kiigazítása végett áttesz 
egy hagyatéki ügyet az illető közjegyzői hivatalnak^ 
mélynél a hagyaték kezdetben tárgyaltatott; ezen 
jSy ßlöbb postautján a budai járásbíróságnak kül- 
rletik, ott beik tat tátik és osak két vagy három 
nap múlva jut rendeltetése helyére, azaz a köz­
jegyzői hivatalba.

, Vegyünk még egy másik esetet, p. o. a pesti 
polgári bíróságnak van egy, a budai kültelekre 
szoló kézbesítendő ügydarabja, azt átteszi a budai 
kir. jarasbiroságnak, de miután itt a kültelkek ré­
szere kézbesítők nincsenek, és a jelen rendszer sze- 
"P,1 a kültelki polgári ügydarabok csakis a fenn­
álló fővárosi kézbesítő hivatal által kézbesittetnek 
ezen ugydarab vagy az illető járásbíróságnak’ 
honnan erkezett vagy a kézbesítő hivatalnak téte­
tik at, honnan a kézbesítés eszközöltetik.

Mijy idővesztés ez és mennyire késlelteti az 
ily eljárás az ügy gyors elintézését.

. Legnagyobb bajjal és nehézséggel jár a fő- 
íosi közönségre a vidékről nagy mennyiségben ér- 
kezni szokott ügydarabok kézbesitésejmert ezek mind- 
egyike más más hatósághoz küldetik kézbesítés végett 
és így szamtalanszor megtörténik, hogy a felek 
kuk rövid, utón értesülnek arról, miszerint ügyük 
a fuvaroshoz tétetett kézbesítés végett, kénytelenek 
valamennyi hatóságot bejárni és e mellett ‘ sokszor 
ügyüket fel sem találhatják.

Előfordulnak oly esetek is, hogy a vidékről 
eleg jokor beküldött iigydarabok azon hatóságtól 
melynek kézbesítés végett küldettek a kézbesítő 
hivatalhoz, mar elkésve tétetnek át, és ezen kése-

delem folytán az ügydarabok közül minden to- 
vábbi eljárás feles egesse válik, mert az ügy a kéz­
besítő hivatalba elkésetten érkezett, pedig sok ily 
ugydarabokna1 fontos határnapok vannak

., .. Az üy.eP nem ritkán előforduló eset megtör­
ténik a kapitányi hivataltól áttett daraboknál is.
forduhelT8™ "'HSak0r egymásntán két ilyen eset 

m „Felhozok egy pár példát is. Temerin község­
ei7/ Sr‘-a' S,78'-HSLep ember 34"rő1 keltezve 
október 5-ere ki űzött tárgyalási határnappal a fő­
városi rendőrséghez ugyanezen hó vagyis szent 
27-en érkezett és 49208. sz. a. beiktatott ügyd* - 
*£?’ a kezbes,to osztálynak kézbesítés végett csak 
október 26-dikán tetetett át, tehát a tár- 
g y a I á si h a tar napnál huszone»v 
nappal később; továbbá Vasmegye árvaszékétől

szept 28-án erkezett a kapitányi hivatalhoz, innen 
a kézbesítő hivatalhoz 49,324 sz a oki 
kelettel c s a kokt, 28-án t é t e te tt át.

ügy hiszem ezen elősorolt késedelmes eljár
ias elég felvilágosítást nyújt arra; miszerint a 
jelenlegi rendszer, mielőbb 
tettessék és a központi 
vatal létes ittess ék.

a mennyiben nyolez hivatalnok és 25 kézbesítő­
ből allo személyzettel a legjobb beosztás mellett 
is, lehetetlen volna a naponkint beérkező roppant 
tömegű tárgyak kezelése és kézbesítése.

Ami az ügy vezetését és kézbesítését illeti, 
arra nezve legalkalmasabb volna alkalmazni a 
becsi központi kézbesítő hivatal 
rendszeret, mely hivatásának minden tekin-
vezetni & leg)obban megfelel és postaszerüleg

A ,lu!ata11.1 személyzet állományát és a kézbe-
z 'ni i aT •!-ft0!'rg1 bátor vagy°k 9 hivatalnokot 
és 60 kézbesítőt ajanlani, ennyit okvetlenül, mivel 
ezen hivatalban hátraléknak soha 
lennie.

feftolálhltnakely<ÍU a központi kézbes'tő hivatalban

Q ,A,, M*dön, éviden összefoglalt nézeteimet az elő­
adottakban kifejtettem, újból is nem győzöm elé»gé 
a központi kézbesítő hivatalnak mielőbbi felállítá­
sát ajanlani.

ifj. Varga Imre
fóv. tisztviselő.

sem szabad

A hivatalnoki személyzet következőkép volna 
szervezendő: állná 1. iroda-igazgató, 2. egy első­
rendű segéd, 3. két másod-rendű segéd 4 két 

5. és három dijnokból, a kézbesítők számaírnok,

20-diki

b e s z un­
té z b e s i t ő h i-

60-ban volna meg-

Ezen hátrányok elhárítása a legczélszerübben 
agy éretnék el ha a helybeli hatóslgok a kézbe­
sítendő darabokat a majdan felállítandó központi 
kézbesítő hivatalnak egy jegyzőkönyv kísére­
tében naponta bizonyos meghatározott órában egy 
szolgával átküldenék, mely eljárás a fényitó ügy­
darabok úgy a polgári kültelki daraboknál már 
most alkalmazásban van.

A vidéki kézbesítések pedig k i- 
zarolag min d a központnak külden- 
d o k így a kézbesítés gyorsabban eszközölhető és 
a kézbesítendő ügyek pontosabban nyilván tartha- 
tok, valamint ez alapon a felek is jobban járhat- 
nak ügyük után miután tudni fogják, hogy hol sür­
gethetik azt.

Ily beosztás mellett az eredmény felettébb 
előnyössége elvitazhatlan, és a hatóság tekin- 
telye is nem csekély részben fogna növekedni, a 
mennyiben az adózó közönségnek nem leend oka 
az altala annyiszor hangoztatott lassúság miatt pa­
naszokat emelni 1

, A mi a központi kézbesítő hivatal felállítá­
sának második es nem megvetendő előnyét illeti 
az a tetemes megtakarítás. De e tekin­
tetben sem osztom Futó ur nézetét, mely e » v 
u j a b b a d ó némát kíván életbeléptetni ° a 
kézbesítések' korül, amidón a közönség már.amu»y 
is eleg adóval van terhelve.

ol A kozpontositás által n e m u j abb ad ó 
étrehozasat hanem egy oly hivatal íelál-

♦n nn í °v a,V,JU m’ me,-y által gyorsaság, pon­
tosabb kezeles, takarékosság, de különösen a fő­
városi közönség érdeke tartassák illetékesnek ille­
tőleg mozdittatnék elő. ’

Nem megvetendő összeg, ha az állam és a 
tovaros a központosítással évenként 27 734 frtot 
megtakarítana. Pedig ez elérhető volna.

A kézbesítési ügy körül jelenleg alkalmazot­
tak, kiknek szama a háromszázat meghaladja 
alia innak fővárosnak 136,065 frtjába kerül, míg 
a kozpontositassal az én tervem szerint alig ke 
mine 108,3ol frtba. pedig jelenleg a rendszer 
maganak a fuvarosnak 124,065 frtba kerül

. Mily hálás intézkedést tenne tehát 
hatosaga, ha addig is 
riummal

pedig, mint fentebb emlitettem 
állapítandó.

Ily tiszti személyzettel és kézbesítőkkel ké­
pes volna a kézbesítő hivatal hivatásának pontosan 
megfelelni, de a Futó ur által javaslatba hozott 
létszám merő képtelenség; mert ha a jelenlegi 
rendszert csak kissé szemügyre vesszük _ lehe­
tetlen Futó ur nézetét osztani.

Jelenleg a kézbesítéssel 300-nál több szolra 
foglalkozik, es mégis a hátralék igen nagy. De 
vegyük a dolgot más oldalról is szemügyre Ro-y 
even át mindenféle hatóságoktól kézbesítés" vé»etl 
beérkező ügydarabok száma egy millióra rúg 
ebből I utó ur beosztása, illetőleg javaslata szerint 
egy hivatalnokra 700-800 tárgy kezelése egy 
kézbesítőre pedig 120-180 db. kézbesítés jutott 
naponta ; mely.munkabeosztásnak sem a hivatalnok 
sem a kézbesítő nem képes megfelelni.

Minden tisztviselő tudni fogja, hogy vannak 
oly tárgyak melyek az illető saját személyének 
kezbesitendók, mint p. o. kereset, Ítélet, vád alá 
helyezes, eredeti okiratokkal ellátott ügydarabok 
miután minden felnek jogában áll, hogy" a részére 
kézbesítendő darabot aÄ átvétel előtt átolvashassa 
unnék eszközlésére legkevesebb 5-10 perez szük­
ségeltetik és csak azután ismeri el a darab átvé­
telei, vagy megtörténik, hogy a kézbesítő e°y fél­
nek a lakására több Ízben is kénytelen elmenni 
akás va.toztatás következtében pedig keresni Így 
könnyen elképzelhető, hogy a kézbesítésnek mily 
akadályokkal kell megküzdeni.

Ezekből kitűnik, hogy Futó ur ajánlata — 8 
hivatalnok és 25 kézbesítő — el nem fogadható 
hanem legalább is 9 hivatalnok és 60 kézbesítő 
szuksegeltetik hogy a központi kézbesítő hivatal­
ban elkeriilhetlen rend, pontosság 
fen tarthassák.
... .Bze° személyzet, mely, mondom 98,884 
frtba kerülne, hivatásának teljesen megfelelhetne 
es a mellett, hogy a jelenlegi rendszer csak ma­
ganak a fővárosnak is többe kerül, tetemes 
takarítás eredményeztethetnék.

. „a majdan éleíbeléptendő központi kéz­
besítő hivatal állami vagy fővárosi fenhatósá» alatt 
alljon-e, arról korainak tartom nyilatkozni.

Szerintem legelőbb elvben ismertessék el ily 
hivatal felállításának szükségessége és csak akkor 
esz megvitatható, hogy az, mely hatóság felügye­

lete ala helyeztessék.
Sok minden megbeszéltetett e tárgyban, de

es gyorsaság

HERVADT LEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE.
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— Egyszer jegyzőjét említette előttem, veté 
oda. Hallott a jegyző valamit róla?

A felelet e kérdésre kellően bizonyitá, hogy 
Farnaby ur határozata ép oly szilárd volt, mint 
nejéé.

S jegyző egyik segéde reggel megjelent es 
Reginával kívánt szólani. Tőle tudták meg, hogy 
Farnaby asszony előtte való nap az irodába jött, 
As röviden óhaját fejezte ki, miszerint minden es­
hetőséget tekintve, szándéka egy kis évi járulé­
kot biztosítani unokahugának. Annélkül, ' hogy 
bővebb magyarázatot adna várakozott, mig a szük­
séges iratok készen voltak, kérte, hogy a körül­
ményekről értesítsék Reginát, és annélkül, hogy 
még egy szót szólott volna, eltávozott. Midőn 
segéd megtudta, hogy elhagyta férjét, nagyon el­
csodálkozott és nem tudta mire magyarázni 
dolgot. ;

— És mit mond az orvos ? kérdé Amélius.
— Nagybátyámnak feltétlen nyugalomra van 

züksége, viszonzá Regina; egy ideig semmivel 
em szabad foglalkoznia. Melton ur szokott szíves­

ségével felajánlotta, hogy helyettesíteni fogja üzle­
tében. Másként nagybátyám aggodalmaival, melye­
ket a bankügy költ benne, soha sem egyezett 
volna meg az orvos parancsát követni. Később, ha 
veszély nélkül utazhat, külföldre kell mennie, 
hogy melegebb éghajlat alatt visszanyerje egészsé­
get, 0 nem akarja elhagyni üzletét, és igy az or­
vos nem állhat jót a jövőről. így áll a dolog ma. 
Holnap tanácskozni fognak állapotáról s Amélius! 
en nagyon szerettem nagynénémet, és szivem meg­
reped a borzasztó változás miatt!
la* a V?e?,d jjn • • • Ha Melton ur jelen van, 
kétségkívül talál néhány ügyesen alkalmazott ro­
konszenves szót. Amélius hasonlóan a vadakhoz 
nem ertett a művészekhez, valakit üres szavakkal 
vigasztaini Tadmorban jártas lón a kor socialis és 
politika! kérdéséiben, és megtanult nyilvánosan I 
szólam: de Tadmor, mely gazdag volt hírlapok és I

ur kénysze- 
oda néhány

könyvekben nagyon rósz iskola volt megtanulni 
illem szabályait és nyelvét.

— Tegyük fel, hogy Farnaby 
ritve lesz a külföldre menni, veté 
perez múlva, mit fog ön tenni ?

Regina buskomoly meglepetéssel tekin­
tett reá.

Magától értetődik, hogy kötelességemet 
togom teljesítem, viszonzá komolyan. Ha nagybá­
tyám kívánja elkísérem őt.

A kandallón levő órára tekintett.
— Me{? vagyok győződve, hogy nem nehez­

tel, most a beveves ideje van.
Nem valami szívélyesen nyujtá kezét és sietett 

a szobából távozni.
, Amélius megtört szívvel egy meggyőződéssel 

távozott a házból, azon meggyőződéssel, ho»y soha 
sem ertette meg Reginát és 'hogy valószínűleg ké­
sőbb sem fogja megérteni. Hogy más irányt adjon 
gondolatainak elmélkedni kezdett Farnaby ur sa­
játságos viselete felett, melyet ez a családi szeren­
csétlenség közepette tanúsított.

Visszagondolva saját észleleteire es a sza­
vakra melyeket Farnaby asszony mondott, midőn 
bizalmába beavatta, nem csupán azon meggyőző- 
deshez jutott, hogy az elveszett gyermek okozta a 
no avozását, hanem hogy a fennforgó körülmé- 
nyek közt egy bizonyos pontig az egyedüli bűnös 
a térj. Természetesnek találta tehát — és fontos 
okai voltak ezt hinni, — hogy az anya és leány 
talalkozasa nem történhet az atyai háznál. Far­
naby asszony távozása tökéletesen érthető volt, 
és Farnaby ur különcz modora, érthetővé 
lön, ha tekintetbe veszszük, hogy a keményszívű 
embert mi sem volt képes meglágyítani, és ha 
visszagondolunk, mennyire megunta volt nejét, és 
folytonos jajgatásait. Amélius ezen meggyőződés­
hez sokkal rövidebb utón ért, mint mi itt leírtuk 
nem állapodott meg tehát tovább e kérdésnél. Azon 
időpontban, midőn megkezdő látogatásait Fama- 
dabyéknál, Rufus azt tanácsolta neki, hogy még 
van idő, ne ismerkedjék meg velők bensőbben; 
most hajlandó volt bevallani, hogy Rufus igazat 
mondott.

A fogadóban reggelizett barátjával, 
asztalnál ültek, midőn Payson 
hozni Sallyról.

a főváros
- . ™’g az igazságiigyminiszte- 

,n megállapodás létre jönne, saját 
kebeleben egy központi kézbesítő hivatal felállítá­
sát határozna el, mely hivatva volna a főváros 
összes ügydarabjait, adóintéseit, katona behívásait
QQ oöf r?Z°un'\ Az, u-'abb intézkedés a fővárosnak 
98,884 fitjaba kerülne, és szép összeg megtakaritá-
Sm íTvE“’ - merl * "w*tohrito“

De ha a központosítandó kézbesítő hivatal a 
fuvaros hatósága alá helyeztetnék, azzal is­
mét egy ujabb rendszer változás és újabb szép 
összeg megtakarítása volna elérhető, mert nézetem 
szerint az esetben, ha a központosítás keresztül 
vitetnek, fölöslegesnek tartanám a kiadó hivatal 
„“állását, helyette az elintézett iigydarabok az 
ügyosztályokban lennének letisztázandó^ és kézbe­
sítés vegeit egyenesen a kézbesítő hivatalhoz át- 
teendok, mely intézkedés keresztülvitele által csak 
is az ügyvitel egyszerűsítése és tetemes pénzbeli 
megtakarítás éretik el.

Részemről az egész ügynek a gyakorlati ki- 
V1 el a leglenyegesebb kérdés s e tekintetben élté- 
iek Tuto űrtől, ki munkájában a belszervezetről 
aZ, ügyvezetésről és személyzetről vajmi felületesen 
vélekedik.

Helyesebben tette volna, ha mielőtt ezen 
munkájához fogott, némi fáradságra méltatta volna 
az ügyet. A már jelenleg működő fővárosi kézbe­
sítő hivatalban meggyőződi] etett volna róla, hogy 
munkája kevés gyakorlati ismeretekre van fek­
tetve, mert mig egyrészt a belszervezetre általa java­
solt ügyvezetés nagyon bonyodalmas, annak ke- 
resztulvitele is felettébb nagy fáradsággal járna •

ezen központi kézbesitőhivatal hasznos Jétezhetésé- 
vel szoros kapcsolatban álló „kötelező beje- 
lentési hi v at al“-ról még említés sem tétetett. 
Futó ur munkájában hivatkozott több nagyobb vá- 
rosra, én csak az egy Bécsre hivatkozom, hol a 
kezbesitőhivatal csupán a kötelező bejelentési hi­
vatallal együttesen működve képes a várt és jogo­
san megkövetelhető igényeknek pontosan 
felelni. meg-

Még az 
5áyson asszony belépett, hirt

1 Tagadhatatlan volt, hogy a fiatal leány ma­
kacsul hallgatott és tartózkodóan viselte magát, de 
más tekintetben csak dicsórőleg lehetett róla szó- 
jani. A házi-szabályoknak engedelmeskedve mindig 
kész volt társnőinek szolgálatokat tenni és annyira 
óhajtott előbbre haladni, azaz jobban tanulni irni 
es olvasni, hogy csak nehezen lehetett tőle el­
venni a könyveket és iront. Ha a tanítónő jóvise­
letéért valami jutalmat ajánlott és kérdé tőle mit 
kivan, szomorú areza egyszerre felvidult és állha­
tatosan mindig ugyan azt felelte: „Szeretném 
tudni, hogy mit csinál ő most.“ Fájdalom ! Sally 
szemében ő annyit jelentett, mint Amélius.

— Várjon még egy kissé mielőtt irna neki, 
monda szavait végezve Payson asszony, és a mi 
látogatását illeti, erre még egy ideig né is gon­
doljon Ha kérésemnek megfelel, segédkezet nyújt 
nekünk, ezt igy kívánja Sally érdeke.

Amélius hallgatva meghajtotta magát. 6 élő 
lénynek nem vallotta volna be, hogy mit érzett 
e pillanatban, sőt kétes ha önmagának bevallotta-e. 
rayson asszony, ki egy nő gyöngéd rokonszenvé- 
vel tekintett reá, kissé nyugodtabb lön.

— Egy levelet kézbesíthetek neki, folytatá 
a jo hölgy; írja meg neki egyszerűen, hogy jó 
viseletével meg van elégedve.

N,em lenne szive« átadni ezt? kérdé Amélius. 
ósebeból kivette a nyaraló fényképét, melyet a 
házfelügyelő Íróasztalán látott, és melyet magával 
vitt. Ez az én nyaralóm, veté oda meghatott han­
gon, most ott fogok lakni ;> Sally talán majd öröm­
mel szemléli.

— Sally megnézheti, feleié Payson asszony, 
ha on megengedi, hogy mindenekelőtt eltávolit- 
sam ezt.

Ezzel a nyaraló számára mutatott, mely a 
fényképre volt ragasztva. A menházban gyűjtött 
tapasztalatok alapján, attól tartott, hogy Sally meg­
tudva a számot, felkeresheti Améliust Lon­
donban.

_ Rufus egy nagy tolikést vett ki, különböző 
élei közt kikeresett egy ollót. Payson asszony el- 
távohta a számot és a fényképet tárczájába tette.

. \ Most, szólt, Sally boldog lehet és már
nincs mitől tartanunk.

~ Én húsz év óta ismerem önt asszonyom, 
teleié Rufus és bátran állíthatom, hogy ez az első

,,, Mert hány számtalan ügydarab érkezik vi­
dékről es a helyhatóságoktól, hol a lakhely kiützve 
nincs kézbesítés végett; melyeket, ha bejelentő 
hivatal fenn nem áll, visszajelenteni kell.
• • LfY^Munk is elérjük nemsokára azon üdvös 
intézkedést, mert a bejelentő hivatal mihamar 
eleibe lep.

Az itt felsorolt fontos indokoknál fogva bát- 
ían merem állítani, hogy a kézbesítő hivatal köz- 
pontosítása három fő előnynyel birand a jelenlegi 
rendszer felett; és pedig: 0

a) daczára az ujonan szervezendő állomások­
nak, úgy az állami, mint a fővárosi költségvetés­
ben több ezer forintnyi megtakarí­
tás éretnék el, mig gazdasági szempontból nem 
megvetendő előny.

b) az összes kézbesítések p 0 s t a s z e r fl­
ieg — szigorú ellenőrzés mellett a leggyor-
t(íbés3n éS IegP°ntosabban eszközölhe-

c) a nagy közönség nem lesz kénytelen, 
— mint jelenleg, — minden egyes tárgy vagy 
ügy felkeresése végett különféle hivatalokba fut­
kosni mely eddig tagadhatlanul folyton alkalmat 
szolgáltatott elégedetlenségre és zngo- 
ju dósokra, — de az ügyvédeken is felettébb 
konyitve lesz, mert minden már elintézést nyert

vakmerő nyilatkozat, 
lottam. melyet valaha ajkairól hal-

XXVII. FEJEZET.
... „K®t nappal később Amélius nyaralójába köl­
tözött.

• 1 i,FJ SZ0,Sara ép oly könnyen tett szert, mint 
uj lähHiSrä.
,,,. A szállodában volt egy külföldi! pinezér, vá­
jod] tranczia, a régi iskolából, őszbevegyült haj- 
, I az egesz ház panaszkodott kiállhatatlan jel­
leme fölött, de honfitársai fogékony érzületénél 
lógva nagy rokonszenvet tanúsított Amélius iránt. 
Az ifjú angol oly udvariasan szólott vele, mintha 
baratja volna, türelmesen hallgatta panaszait, és 
sohasem használta fel bizalmát, hogy ezt nevetsé­
gessé teve másokat mulattasson; sőt szívélyesen 
így szolt hozzá : Reményiem, hogy nem neheztél, ha 
keresztnevén szólítom.“ Ez azon alkalommal történt 
midőn a pinezér megemlité, hogy keresztneve 
J eofil, es hogy tarsai, az angol szolgák egy szigeti 
szokás szerint rövidség kedvéért Totfnak hívják. 
„Ez az első eset uram, sietteti hozzá tenni, hogy 
megtisztelve erzem magamat, ha Joffnak szólita- 
nak- Amélius mindenkihez, kivel találkozott, azon 
kérdést intézte, ha nem tudna-e neki inast aján- 
am > ~e6y reggel, midőn Toff vizet hozott be, 

ngyan ezen kérdést intézte hozzá. Az öreg fran- 
magát'iváló bódolata le|éül melyen meghajtotta

., ,,, 77 Bn csak egy embert ismerek uram, kit 
jo leiekkel ajánlhatok, szólt. Fogadjon fel engem.

Amélius el volt ragadtatva, s csak egy meg­
jegyzést tett. 6
,, ~ Én nem akarok két szolgát tartani, mon­
da, meg Toff segített feladni háló köntösét.

— Miért tartana két szolgát uram ? kérdé a 
franczia. Amélius igy felelt:

— Végre is, nem követelhetem öntől, hogy 
vesse fel az ágyat, és takarítson.

— Miért nem ? szólt Toff.
Két perez alatt megvetette az ágyat. Elősie­

tett és a szobaleány seprőjével jött vissza.
— ítélje meg uram, ha le tudok-e seperni 

egy szőnyeget?
Egy széket hozott Améliusnak.
“ BMgedje íneg, hogy a beretválás fáradsá­

gától megkíméljem. Meg van elégedve ? Nagyon

Irodalom.
r . ' Ma megjelent az „Ungarische

e,V-Cib ^S bi8 e ui be^eQként megjelenő jogi 
szakkozlony első száma. Szerkesztője Dr. Rosen­
berg Lajos programmjában kinyilatkoztatja, 
hogy lapjanak czélja a külföldnek előítéleteit hazai 
jogviszonyaink felől szétoszlatni, fejlődő jogi in­
tézményeinknek és haladó codiíicatiónknak ismeretéi 
a czivilizált világgal közvetíteni. Teljesen méltá- 
nyoljuk a derék szerkesztőnek hazafias szándékait 
i udatlansag és roszakarat semmit sem igvekeznek 
annyira rósz hírbe hozni a külföld előtt,'mint jogi 
életünket es igazságszolgáltatásunk állapotait. ‘ A 
szerkesztő merészen bízik, hogy czélja sikerülni 
is tog. Nagyon kívánjuk, mert csak ez adhat 
nemet, nyelvű vállalatának létjogosultságot ha- 
zánkban — Az első szám igen díszes ki­
állítássá! es válogatott tartalommal köszönt be. 
\ a 11 benne czikk az uzsora-kérdésről Németország­
ban dr. Schmerer Gyula osztály-tanácsostól, jogi 
szende Ausztriából, jogi szemle Magyarországról, 
jogi deletek, a tőzsde-bíróság egy Ítélete, kereske­
delmi és forgalmi rovat stb. A lapnak munkatár­
sai kozott föl vannak említve hazai jogtudomá­
nyunk és joggyakorlatunk majdnem összes tekin­
télyei mint ( borin Ferencz, Emmer Cornél 
Friedmann Bernát, Kozma Sándor, Matlekovies 
Sándor, Teleszky István, Zlinszky Imre stb.

77, 4 ”4 y e v ő r“ szeptemberi füzetében 
\ 0 1 f György folytatja Arany János prózai dolgo­
zatainak ismertetését, s már a harmadik közle- 
raenyben magyarázza nagy örömmel, hogy r Arany 
János és a Magyar Nyelvőr“ közt legtöbbnyire 
meg mellékesekben sincs eltérés, a fődologra nézve, 
meglepőn a legtökéletesebb, legszebb megegyezés 
van.“ Kiállítja tehát Arany részére a bizonyítványt, 
hogy magyarosan tud irni. A következő czikkben 
(„A szünetjelzésről“ — interpunctió) Király 
Fal meggyőző és kifogástalan példák gyanánt 
idéz Arany Jánostól. Az irodalmi nyelvre nézve 
bizonyára mindig nagyobb „tekintélyek“ is a köl­
tők, kik a nyelv fejlesztői, mint a nyelvtudósok, 
vagy plane a rectorok és ténsasszonyok, kiknek 
„bekíildüttjei“-bői a „Nyelvőr“ néha egész „dönt­
vénytárt“ állít össze. A további czikkek: „Ritka és 
homályosabb képzők“, Halász Ignácztól; „A népbo­
tanika poézisa“, Fial óvsz ki Lajostól, ki a nép- 
nél atalános és jellemző elnevezéseknek a tér- 
mészetrajzi és természettudományi könyvekbe való 
fölvétefot sürgeti s azt írja, hogy eddig tízezernél 
több botanikai nevet gyűjtött össze a nép közt, a 
miről most készülő botanikai szótárában fo» szá­
mot adni. Fialovszki ezikke jól indokolja a uépies 
elnevezések használatát, meljeket a gyermek is 
ösmer mig a könyvekben olyan elnevezésekre akad 
melyeket nem ért. Fialovszky e czikkben n ü- 
vény helyett mindenütt nőve vényt használ, 
mert ha e szótól: jövök, van a j ö v e v é n y, 
ettől szövök : szövevény, akkor a 11 ö v ö k-bőí 
jövevény lesz, mint ezt Földi János 
is meg irta még 1793-ban. — Lehetne a 
felhozott egyik példát tovább is forgatni: neve­
zetesen szövök után lett a sövény is (lásd a 
„Nyelvőr“ ugyanezen füzetét két levéllel előbb) a 
szókezdő „s“ eredetileg „sz“ helyett való és a 
magyar sző (szöv-) igének tovább kéj,zése: de 
azért se nem szövevény abban az értelemben, 
mint szoba hoztuk, se nem sövevény, mint a re- 
gúla megszabja, hanem sövény. Épen az ilven 
kopásokban van a nyelv czivilizácziója, s ha Földy 
Janos óta a nőve vény is megkopott s lett be­
lőle növény, bizony nem az első szóval történt, a 
mi használatban van, sőt nagyon jó, hogy igy szo- 
kott történni. - érdekes az összeállítás Kisbiró 
Mártontól ama szokat!, íabb használatú szókból 
melyeket gróf Bethlen Miklós önéletírásából közöl 
Van egy czikk a „Budapesti Szemle“ ellen is, mely 
Sunonyi „Antibarbarus“-áról irt. Most „Neologus 
vasfejiiség czim alatt kap választ, valószínűleg 
egy orthologustól. Végül a népnyelvhagyomá- 
nyok rovata következik, innen-onnan beküldött 
szólásmódokkal, párbeszédekkel, közmondásokkal
eflenőrzés “e Jeket g-yakran megillet a szigorú

T- . Fj heti lap. Az „Erdélyi Figyelő“, a 
Kémény Zsígmond társaság közlönye, szépirodalmi 
hetilap, dr. Tolnai Lajos szerkesztése mellett e hó 
7-en kezdte meg pályafutását Maros-Vásárhelyen.
Az első szám tartalma ugyanaz, a mi a mutat­
ványszámé volt. Az egy ívnyi térre nem fér sok 
A borítékon vidéki levelezések vannak. Előfizetési 
ara egy évre 8 fit, negyedévre 2 frt. A Kemény 
Zsigmond tarsasag tagjainak müveit közli.
. „7~ Előfizetési fölhívást kaptunkKö-
lesdrol „Protestáns pap“ czimü szakköz- 
lonyre, mely októbertől kezdve havoukint egyszer

■j01 yam Én a hajnyiráshoz is értek, éslnimfön' to- 
kintetben szolgálatjára lehetek.
... , Megengedi hogy a reggelihez egy étket in­
dítványozzák, melyet még sohasem evett ?

Egy fél órával később elhozta az étket.
, Töltött tojás, jelenté, jhz szerény mutat­

ványa annak, hogy mennyit értek a főzéshez Le­
gyen szives megizlelni uram.

Amélius mind megette és Toff válogatott ki­
fejezésekben ekkep fejezte ki gondolatait:
,. . 7~, Köszönöm uram, hogy helyeslésének ilv 
hízelgő bizonyítványát adja ; szerény tehetségeim­
nek meg egy bizonyítékát akarom felmutatni ezzel 
befejeztem. Legyen kegyes ez iratot elolvasni

Egy iratot nyújtott Améliusnak, mely né­
hány ev előtt Párisban kelt és egy an»c! névvé’ 
volt aláírva.

„Nagyon boldog vagyok, hogy bizc-nyitha- 
tom miszerint Lebland Teofil, hosszú betegségem 
alatt oly kitartással és odaadással ápolt, hogy nem 
dicsérhetem eléggé.“ 6‘

— Kívánom uram, hogy ápolásomra sohasem 
legyen szükségé, szólt Toff Még meg kell említe­
nem, hogy nem vagyok oly koros, mint milyennek 
látszom es hogy politikai nézetem az utóbbi idő­
ben nagyon megváltoztak, vörös republikánusból 
mérsékelt szabadelvűvé lettem. Hogy tökéletesen 
őszinte legyek, meg kell vallanom, hogy 
nem iránt a leghőbb csodálatot táplálom

Kezét szivére téve, várta a feleletet. Ily mó- 
don a naztartás a nyaralóban szerényen berendez- 
tetett Amélius és Toff által. 7 trendez
. „ K’?íus ,.még ®gy hétig maradt Londonban,
hogy felügyeljen a berendezésnél. A legnagyobb 
gonddal adatokat gyűjtött a franczia viseletről, és 
meggyőződött, hogy a sok panasz, melyet jelle­
mére szórtak lényegesen arra szorítkozott, hogy 
szeretett uraskodni, és nem érteit a tréfához. Ami 
a becsületességet és tisztaságot illeti, a szállodatu­
lajdonos bizonyítványa legkisebb kívánni valót sem 
hagyott. Barátja csodálkozására, Améliust legke-

nu fem ,mtatta a <*sendes élet, és épen nem 
volt hajlandó veszélyes mulatságok miatt, elhanya­
golni könyvei társaságát. Rendesen elment Par- 
naby ur hogylétéről tudakozódni, és egyedül gya­
log hosszú sétákat tett; sohasem ejté ki Sally pe- 
vót, nem volt kedve színházba menni, és a kör

szép



fog megjelenni, két nagy nyolezadrétü íven. Közöl 
egyházi beszédeket, beszédvázlatokat, szószéki irás- 
magyarázatokat, imákat és a gyakorlati lelkészke­
dés körében tartozó kérdések fölötti eszmecseréket. 
A közlendő egyházi beszédek megválasztásában kü­
lönösen a népiest fogja keresni. Szerkesztik Kál­
mán Dezső evang. ref. lelkész és L á g 1 e r Sán­
dor ev. lelkész. Előfizetési dij egész évre 4 frt, 
évnegyedre 1 frt. Az összegnek szeptember hó vé­
géig beküldését kérik a szerkesztők a „Protestáns 
Pap“ kiadóhivatalának Kölesdre, Tolnamegye. Két­
százötven előfizetó'vel a vállalat megindul, különben 
kiki visszakapja pénzét október végéig.

— A naptárak időszaka elérkezett, s 
elsőnek sietett a piaczra a „Budapest“ czimü 
képes naptár, melyet a hasonló czimü, képes napi 
lap adott ki, s Brankovics György szerkesztett. 
A naptári részeken kivül közli a különböző egy­
házak schematizmusát, a törvényszékek, megyék, 
városok, kereskedelmi s iparkamarák stb. czimtá- 
rát. Szépirodalmi része közönséges naptári termék, 
7—8 képe a korábbi használatokban megkopott. 
Ara 60 krajezár.

— „Gyakorlati rajzminták“ czim 
alatt Weinberger Lajos fővárosi tanító a népisko­
lák 3-ik osztálya számára állított össze minta-lapo­
kat, az uj tanterv alapján. Ebből most ismét tiz 
lap jelent meg, koczkás vonalzatok közé rajzolt 
ábrákkal, betűkkel és tárgyakkal. Ara egy ily fü­
zetnek 15 krajezár. E mii van elfogadva Budapest 
valamennyi népiskolája számára. Megrendelhető 
szerzőnél, VIII, kerület, bérkocsis utcza 41. szám.

— A „Figyelő,“ irodalomtörténeti köz­
löny (szerkeszti Abafi Lajos) most megjelent fü­
zetében Bényi Rezső tanulmányt ir Petrar­
cáról és Kisfaludy Sándorról, kiknek nevét az iro­
dalomtörténet kritikai széke kapcsolatban tartja, s 
Kisfaludy Sándort, mint amannak utánzóját tün­
teti föl. Az első közleményben Rényi ama hatást 
ismerteti, melyet Virgil költészete tett Itáliára és 
Petrarcára is, s azt mondja, hogy ha Kisfaludynak 
nem is termettek babért dalai, mint hírneves mes­
terének Petrarcának, de áldásosabb volt föllépése 
a magyar lyrára, mint Petrarcáé az olasz lyrára, 
mert az ő iskolája töméntelen szellem nélküli után­
zást termett. Dr. Jane só Benedek folytatjaSzen- 
ezi Molnár Albert nyelvtudományának ismerteté­
sét ; C s a p 1 á r Benedek „Révai Szegeden“ czim 
alatt arról ir, hogy az iskola és társadalom meny­
nyire járulhatott Szegeden a nyelv-reformátor szel­
lemi képződéséhez. Abafi Lajos ismerteti Jakab 
Eleknek „Dávid Ferencz emléke“ czimü nagy kö­
tetét, melyet a közelébb megjelent magyar tudo­
mányos irodalmi termékek legjelesbjei közé tarto­
zónak itél. B esze János sok áradozás közt beszéli 
el, mint jelent meg a szabadságharcz után Bajza 
és Vörösmarty a Fekete Sámuel gazdatiszt által 
haszonbérben bírt kis-tomaji pusztán Madaras mel­
lett. hol Besze akkor az üldözések elől rejtőzött.

— A „Magyar Lexikon“ 36—37-dik 
füzetei megjelentek. A két füzet tartalmi sorozata 
_Boszorkány“-tól „Bravais“-ig térjed. Egy-egy kép 
is van mellékelve, szokás szerint, a füzetekhez.

T a n ü g y.
— A vallás- és közoktatási minisz­

ter dr Balogh Tihamér gyakorló orvost és ki­
tűnő homeopatát az egészségtan tanárának 
nevezte ki, a m. kir. felsőbb leányiskolához.

— E ö t v ö s-ü n n ep é 1 y ek rendezését hozza 
javaslatba az arad vidéki tanitóegylet közp. választ­
mánya. melynek czélja volna az Eötvös-alap felka­
rolása. az ünnepélyt a tanítók rendeznék Eötvös 
halálának évforduló napján az iskolában, vagy va­
lamely más nyilvános helyiségben s erre a közön­
séget is meghívnák, mely alkalommal a kitett ive­
ken előjegyzések és befizetések történnének a ne­
vezett alapra. Az iskolai hatóságok pedig felkéren­
dők volnának, engednék meg, hogy e napon kraj- 
czáros adakozással egybekötött díszelőadás tartat­
hassák az iskolában, melynek tárgya volna Mtvös 
és más a nevelésügy terén kitűnt egyének jellem­
rajza. Az ünnepély tervezetének elkészítésével 
Györgyössy Rudolf bízatott meg. Ezen élet­
revaló eszmének felkarolását ajánljuk a tanítók 
figyelmébe.

— A népiskolai felügyeletről fi­
gyelemre, méltó közleményt hoz az Aradon meg­
jelenő „Általános Tanügyi Közlöny“ legközelebbi 
száma. Felekezeti iskolában a közvetlen felügyele­
tet a lelkész gyakorolja, mellé van rendelve az is­
kolaszék is, melynek tagjai nagyobbrészt oly egyé­
nek, kik írni, olvasni nem tudnak s ezek hoznak 
aztán bírálatot a tanító munkája felett. Az egyház­
megye küldöttei évenkint egyszer szintén meglá­
togatják az iskolát, látogatásuk idejéről azonban jó 
előre értesítik a tanítót, ki aztán el is készül a 
vizitáczióra. E felügyelet merőben elítélendő. Ja­
vaslatba hozza a közlemény, hogy az iskolai fel­
ügyeletet hozzáértő, lelkiismeretes tanférfiak- 
r a kellene bízni, kik évenkint legalább is kétszer 
kötelesek lennének meglátogatni az iskolát. A z 
i s k o la s z e 11 e m i ü g y e ir e n e m kellene 
be f o 1 y á s t e n g e dn i a z iskolaszéknek

dohányzó helyiségében sohasem jelent meg. Né­
hány barátja észrevette a feltűnő változást, mely 
rajta végbement, és ezt a jövőre nézve jó jelnek 
tekinték. Az uj Anglia gyermeke nem vezettette 
magát oly könnyen tévútra. „A szegény fin csüg­
gedt ér kedvtelen,“ az volt következtetése. „Hol 
előbb világosság volt, most sötétség honol; de a 
legnagyobb baj az, hogy magába zárkózik, és nem 
szól senkinek.“ Miután hasztalan sarkalta Amé- 
liuit, hogy tárja ki szivét, Rufus belefáradt a 
harezba, elméje nyugtalan lón, és elhatározá Pá- 
risba utazni.

Az nap midőn az amerikai elutazott, ismét 
újabb esemőnyek jöttek közbe, és Amélius nyu­
godt élete újra megzavartatott.

Midőn szokott látogatását tette Barnaby ur­
nái a házat felforgatva találta. Az orvosok újabb 
tanácskozmányt tartottak, mert a beteg állapotá­
ban aggasztó jelenségek mutatkoztak; ezen ta­
nácskozás eredményét a házi orvos tudatta Far- 
naby úrral, és habozás nélkül kijelentette, hogy 
ha megátal kódoltan Londonban marad és 
ismét üzleti teendőit végzi, ez vesztét vonja 
maga után. Egy szerencsés véletlen által, 
bs Melton ur hatalmas közbenjárása íolytán, a 
éank ügyei kedvező fordulatot vettek. Unokakuga 
kérésére Farnaby ur tehát elhatározá íz orvosok 
tanácsát követni. Másnap reggel készült elindulni, 
és határozott kívánságára Itegina el akará kisérni. 
Farnaby ur igy szólt: „Én gyűlölőm az idegene­
ket, és ön jól tudja, hogy nem szeretek egyedül 
lenni. Ha ön nem jön velem, itt maradok és meg­
halok.“ Farnaby ur rekedt hangon és összehúzott 
szemöldökökkel ekkép fejté ki a helyzetet fogadott 
leányának.

— Kétségbe vagyok esve, kedves Amélius, 
hogy el kell önt hagynom, szólt Regina ; de mit 
tegyek? Nagyon szeretetreméltó lenne öntől, ha 
velünk jöhetne. Én már szólottám erről de . . .

Arczkifejezése bevégezte a mondatot. A puszta 
gondolatra, hogy Farnaby ur utitársa legyen, 
Amélius ereiben megfagyott a vér. Farnaby urat 
hasonló érzés fogta el.

— Én réndesen imi fogok önnek barátom, 
folytatá Regina, és ön felelni fog, nemde ? Mond­
ja, hogy szeret és hogy holnap még eljövend el­
utazásunk előtt. Szívélyesen megölelte; de egy

s pedig nemcsak a felekezeti, hanem a községi 
iskoláknál sem. Sajnos, hogy az iskolaszékek épen 
abban találnak dicsőséget, ha az iskola szellemi 
vezetését dirigálhatják, nem gondolván meg, hogy 
ezzel a tanítás czélját veszélyeztetik, pedig épen az 
iskola külszervezete volna az, melyre kiváló gon­
dot kellene forditaniok. A tözleménynek értéket 
kölcsönöz, hogy azt épen felekezeti férfiú, Nagy 
Sándor, ref. lelkész irta.

Egyletek, társulatok.
— Az orsz. telekkönyvvezetők 

egyesületének választmányi ülésén Voigt elnök 
bejelentette, hogy az alapszabályok megerősités vé­
get már felterjesztettek.

— A pesti nemzeti dalkör holnap, f. hó 
20-án a polgári lövölde helyiségében id. Huber Karoly ta­
nár, karnagy és dr. Gschwindt György másod karnagy veze­
tése alatt dalestélyt rendez. A következő darabok fog­
nak előadatni: „Erdei dal“ Wolkmann B.-től; „Mollynári 
baka nóta“ férfi négyesre id. Huber Károlytól: „M-issenet- 
Szabady induló“ czimbalmon előadja Kaszuer Károly, „Co- 
radilla“ Schmidt Gusztávtól; „Fohász“ kar, tenor és bari­
ton szólóval, zongora és harmonium kísérettel id. Huber Ká­
rolytól. A dalestélyt tánez követi. Belépti jegy személyen­
ként 1 frt. Kezdete 8 órakor.

— A fővárosi közigazgatási bi­
zottság f. évi szept. hó 22-én d. u. 4 órakor 
lipót-utczai városház közgyűlési társalgó termében 
rendkívüli ülést tart. Tárgy: Krauszmayer 
és fia ezégnek egy a főv. IX. kér. soroksári utón 
500/1. sz. a. fekvő telken felállítani szándékolt 
275 lóerejü gőzmalom iparengedélye iránti ügye.

— Az országos régészeti társ u- 
1 a t szeptember havi ülését kedden, e hó 23-án 
délután 5 órakor tartja meg a magyar tudomá­
nyos akadémia épületében. Az ülés igen érdekes­
nek Ígérkezik, a többi közt Pulszky Ferencz el­
nök Erdélyben tett régészeti észleleteiről, dr. Ham­
pel József egyleti titkár külföldi utazásáról tesz je­
lentést a társulatnak.

— Az országos magyar képzőművé­
szeti társulat f. évi október 5-én d. e. 10 órakor 
rendkívüli közgyűlést fog tartani. Tárgy : A nm. 
magy. kir. belügyminisztériumnak 1879. april hó 
11-én 16321. sz. a. kelt leirata alapján módosított 
alapszabály tervezet előterjesztése.

Felhívás a főváros müveit hölgyeihez!
Az „Országos Nőképző-egylet“ választmánya feladatá­

nak tekintvén tanintézetén kivül is előmozdítani a női mű­
veltséget, elhatározta, hogy oly ismeretágakbtil, melyeknek 
terjesztését társadalmi szükségnek tartja, felnőttek számára 
évenként rendkívüli tanfolyamot nyit. E tanévben nevezete­
sen a házi nevelés elméletét adatja elő s fran- 
czia és német társalgási órákat rendez.

a tanintézetekeen előadott ismeretek közül egy sincs 
fontosabb a nemzet szellemi s erkölcsi jólétére nagyobb je­
lentőségű a neveléstannál, s mégis mindenféle ismeret inkább 
kiszivárog a nagy közönség körébe, mint ez! S a mi még 
szomoritóbb, épen a kiknek a nevelés természettől adott első 
teendője volna, a nők nagy része vagy semmit sem tud, 
vagy a legzavarosabb nézetekkel bir a nevelés elveiről és tör­
vényeiről. Nevelőintézeteinkben csak most kezdenek arra gon­
dolni, hogy némi paedagogiát is kellene tanítani: de hány 
leány jut ezen egy-két intézetnek felsőbb osztályába! s a 
többinek, az iskolából korábban kikerülteknek nem szintúgy 
szükségök volna-e tudni, hogyan tehetnek helyesen eleget 
legszentebb kötelességüknek ? A tanitónőképezdében rendesen 
előadott neveléstan az intézet sajátlagos hivatásának megfe- 
felelóleg. kénytelen általánosságokban mozogni, s főleg arra 
szorítkozni, miként neveljünk oktatva az iskolában. Csak a 
család marad figyelmen kivül! — Pedig — ki merné két­
ségbe vonniV a nevelés mindenek felett házi nevelés. 
az iskola legfeljebb csak kényszeríti a családi nevelést, s ha 
nincsenek jó nevelőtanitók, ennek oka az, hogy nincsenek 
jó nevelőszülék. Mit az apa vagy anya elmulasztott, vagy el­
vétett a nevelésben, azt a legjobb iskola sem hozhatja hely­
re, s a gyermekekre, mikor már iskolába járnak is, legtöbb 
ideje s módja van hatni a szüléknek, kiváltképen az anyák­
nak. S ha igen sokszor károsan hat, vigasztalja-e magát 
azzal, hogy nem tudta mit cselekedett ?! Igen, a család, a 
nemzet, a társadalom balaszthatlan érdeke követeli, hogy az 
anyák s a családok felnőtt tagjai világosittassanak fel ne­
velői tisztökről, tétessék a nevelés a családokban is elv- és 
tervszerűvé, öntudatossá. Nem mindegy az iskolában 
és a háznál nevelni Ha a czél ugyanaz is, a feltételek, az 
eszközök s azok alkalmazásmódja nagyon különböznek. Ez 
utóbbival foglalkozik a specialis házi nevelés, kimutatván az 
irányt, tudományos alapokra vivén vissza az eljárás módo­
zatait, melyet a családban a gyermekekkel, — főfigyelemmel 
a leányokra, — legkisebb koruktól fogva nagykorúságukig 
követni kell, miként fejleszsze az anya vagy a felnőtt testvér 
a gyermek értelmét, hogyan nemesítse fokozatosan erkölcsét, 
mire vigyázzon, mitől óvakodjék, milyen példával járjon elől, 
hogyan jutalmazzon, hogyan büntessen stb. S mindezen eljá­
rások szabályai módosulást szenvednek a gyermek életének 
korszakai, a gyermek neme, a család társadalmi, vagyoni 
állása szerint.

Nem hiheti az egylet választmánya, hogy legyen mü­
veit anya s felnőtt leány, ki, ha körülményei engedik, öröm­
mel ne ragadja meg az egylet által nyújtott kedvező alkal­
mat, megismerkedni a kivétel nélkül mindenkire érdekes és 
szükséges házi nevelés elveivel és szabályaival.

Hasonlóképen a közóhajtásnak vél a választmány ele­
get tenni, midőn a német és franezia nyelvben már elóhala- 
dott nők számára, kik szeretnének a beszédben nagyobb 
készséget és könnyűséget szerezni, született német és fran­
ezia nevelőnök által társalgási órákat adat.

Úgy a házi nevelés elméletére, mint a német és fran­
ezia társalgásra hetenként két-két óra fordittatik. és pedig 
az elsőre kedden és csütörtökön a d. e. 11—12 óra, a töb­
bire kijelölendő órák később fognak közhírré tétetni.

Tandíj havonként az egyes tanfolyamokért külön-kü- 
lön 2 frt.

A nevelési tanfolyam jövő október hó elején nyílik 
meg, addig a résztvenni akarók felkéretnek beiratásra jelent­
kezni Janich Józsefcé intézeti igazgatónőnél (zöldfa-nteza 
88. sz) hol bővebb felvilágosítás is nyerhető. Veres Pálné- 
Beniczky Hermin, mint az „Orsz. Nőképző-egylet“ elnöke.

pillanattal később Amélius hízelgéseinek gátol ve­
tett azon bizonyos tapintatlansággal, mely a nők­
nél gyakrabban fordul elő, mint a férfiaknál.

— Nagybátyám igen kénye«, a mi a fehér­
nemű becsomagálását illeti, szólt, ezt kívülem 
senki sem tudja végezni; engedje meg tehát,hogy 
távozzam.

Amélius leesüggesztett tővel és összeszoritolí 
ajkakkal távozott. Nem messze volt Payson asz- 
szouy lakásától; „Miért ne mennék fel . . .“ 
lslkiismerete hozzá tévé hogy tudakozódjon
SaUyról ?“

Jó híreket hallott. A fia'al leány erkölcsileg 
és testileg fejlődött; jó utón volt. Ha nég egy 
ideig a menházban marad, többé nem nevezhető 
együgyű Sallynak. Amélius kérdé, ha megkapta-e a 
nyaraló fényképét.

Paysoa asszony nevetni kezdett.
„Párnája alá rejtette szólt, a szegény gyer­

mek ezzel alszik el és napjában ötvenszer megte­
kinti.“ Harmiucz év előtt, midó'n koránsem voít 
annyi lapasztalata, a tiszteletreméltó hölgy követte 
volna első sugalatát, és habozott volna Améliusnak 
ennyit mondani a fényképre vonatkozólag, de a ni 
leggyengédebb érzelmei oly mérvben enyésznek el 
a korral, a mint a tapasztalás növekszik.

A helyett, hogy tovább beszélgetne Sally 
előmenetelről, Amélius Payson asszony nagy 
meglepetésére, ügyetlenül mentegette magát, és 
rögtön elment.

Egyedül kívánt lenni; megmagyarázha­
tatlan bizalmatlanságot érzett önmaga iránt, mi 
saját szemében lealacsonyította. — Sokat olvasott 
oly emberekről kik egy kérlelhetetlen végzet áldo­
zatai voltak, ezek sorába tartozott-e?

Tény, miszerint minden körülmény hozzá­
járult, hogy fokozza az érdeket, melylyel Sally 
iránt viseltetett, és ép azon pillanatban, midőn 
Regina ismét elkeseritette. Erősen meg volt győ­
ződve, hogy Reginát sérti és önmagát alázza meg, 
ha bármiben összehasonlítja a talált gyermeket, 
azon fiatal leánynyal, kit nejének szánt; de bár­
mit tett, Sally helyet foglalt gondolataiban. Bizo­
nyos meghasonlás támadt bensejében és ha e 
pillanatban tükröt nyújtanak neki, nem mert volna 
bátran belenézni.

Miután i nnyit járt, hogy elfáradt, a körbe

Főváros! ügyek.
— Fővárosi választási mozgal­

ma k. A terézvárosi, VI. kerület választó polgárai 
vasárnap d. u. 3 órakor a lövőidében értekezletet 
tartanak, a melyre a következő felhívást küldték 
szét: Tisztelt Polgártárs ! A fővárosi törvéuyható- 
sági bizottságnak fele részbeni újra választása f. é. 
octóber havában fog megejtetni. — A Vl-ik ke­
rület 18 bizottsági tagot, kilenvzet az összes vá­
lasztók, — kilenczet pedig, mint értékképviselő­
ket, az összeirt 1200 legtöbb adót fizetők sorából 
fog választani. Ez utóbbiak azonban valamennyi 
kerületben együttesen az összes fővárosi választók 
által választatnak. Tisztelt Polgártárs! Itt az ideje, 
hogy kerületünk független s önálló választói is 
végre nyiltan és szabadon nyilváníthassák vélemé­
nyüket, szabadon és minden felsőbb parancsszó 
nélkül érvényesíthessék jósaikat azon a téren,a me­
lyen, mint a fővárosnak adózó polgárai, érdekeik­
ben közvetlenül és folytonosan érintve vannak. 
Különös fontossággal bir ennélfogva nem csupán 
maga a -ulajdonképpeni választás, hanem az elő­
zőleg megtartandó választó gyű és is. Mert e vá­
lasztói gyűlésnek egyik töfontosságu feladata meg­
választani a kijelölő bizottságot, mely a kerüle­
tünkben megválasztani kivánt érdemes és alkalmas 
személyeket kijelölje, különösen pedig az értékkép- 
viselőkül kijelölteket is a központi kijelölő bizott­
ságnak ajánlani fogja, hogy e téren is tovább ne 
az egyedáruság, hanem kerületünk választóinak 
szabad akarata jusson érvényre. Miért is tisztelet­
tel kérjük t. polgártárs urat, hogy a fo 1 y ó 
szeptember hó 21-én vasárnap d. u. 8 
órakor a polgári lövölde helyiségé­
ben a Vl-ik kerület választó polgárainak gyűlésén 
megjelenni szíveskedjék. Kérjük választói igazolványát 
elhozni. Budapest, 1879. szept. 18. Hazafiui üdvözlet­
tel Árkai Sándor, Bábista József, Bettelheim Miksa, 
Blasek Adolf, Berényi Salamon, Bene Pál, Borhy 
János, Dartsch Lipót, Doroghásghy Dénes, Deutsch 
Mór, Eisele Adolf, Ehrlich Miksa, Dr. Faludy Géza 
Dr. Fiilöp Károly, Fischer Adolf, Füzesséry Géza, 
Freund H., Fischer Jakab, Felber János, Dr. Fried­
mann Sándor, Gokess Lajos, Dr. Goldschmied An­
tal, Dr. Groglott Péter, Hirschfeld Samu, Heller 
Manő, Jánitsek József, Kásztl Mór, Kamocsay 
Endre, Dr. Klein Fülöp, Kohn A. M., Kund Vilmos, 
Kraus A., Lázár Jakab, Löw Ede, Dr. Levin Ja­
kab, Mosánszky Róbert, Miskolczy Márk, Nagy 
Imre, Neumann Ignácz, Pollák Gábor, Papek Já­
nos, Dr. Popp Péter, Roszberger Nándor, Dr. Ro­
senberg Gyula, Stolz Károly, Dr. Schwarz Gyula, 
Szivessy Ignácz, Szőke János, Szeif Mihály, Schu- 
beit János, Tüchler Samu, id. Tonheiser Nándor, 
Turkovits Gyu'a, Zipser Lajos.

— A közraktári árlejtés. Budapest 
főv. tanácsa részéről a IX-ik kerül. Csepel rakpart 
mentén a közraktárak részére kijelölt és a fővám- 
háztól kezdődőleg s mintegy 760 folyó méterre 
terjedő rakpart építésére vonatkozólag összes és a 
költségvetés szerint 660,920 frtra előirányzott 
munkálatok kivitelére f. évi sept. 2-án árlejtés 
hirdettetett. Az árlejtésre kiirt munkálatokra a be­
nyújtandó ajánlatok sept. 19-ik napjának reggeli 
10 óráig voltak benyújtandók. A pályázó köteles 
ajánlatához ez előirányzott összegnek megfelelő 
10%-ot vagyis 66092 frtot készpénzben, vagy a 
főv. által elfogadott egyéb értékpapírt bánatpén­
zül csatolni. — Ma délelőtt 10 órakor R u p p 
Imre tanácsnok, mint a közraktárak építési bizott­
mányának elnökéhez 4 ajánlat érkezett be és pe 
dig: 1. Az „Österreich, allgemeine Baugesell­
schaft“ által tett ajánlatban 5.3% engedéssel ígér 
vállalkozni; 2. G reger sen G. 5.5% -kai; 3. 
Pick Samu, Klein Lipót és Arnstein Hen­
rik 7.6%-kal, és végül 4. Schvarz Armin és 
Holcpaeh és fiai 30%-kal. Ezután a bánatpén­
zek vizsgáltattak meg, melyek rendben találtatván, 
zárt ülés következett. — A zárt ülés végeztével 
az elnök kijelentette, hogy a bizottmány 
Schvarz és Holcpaeh ajánlatát fogja, 
mint legelőnyösebbet és legmegbiz- 
hatóbbat a tanácsnak ajánlani. A bá­
natpénzek csak azután fognak az illetőnek — kik­
nek ajánlata el nem fog fogadtatni — kézhez szol­
gáltatni.

— A Ferenczvárosban 34 polgár alá­
írásával egy felhívás lett kibocsátva a IX-ik kerület 
ama választópolgáraihoz, kik a legközelebbi fővá­
rosi bizottsági tagok megválasztására, választási 
bárczáikat, kivették, hogy f. hó 21-én (vasárnap) 
d. e. 11 órakor a ferenezvárosi Bakács-téri kisded­
óvoda helyiségeiben tartandó értekezleten minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

— A 1 etéti ö ss z egek gyümölcsöz­
te t é s e. A fővárosi tanács a közgyűlés határozata 
alapján a letéli tömegek gyümölcsöztetése körüli 
eljárás és kamatláb megváltoztatása iránt a követ­

ment. Midőn áthaladt a csarnokon, a szolga egy 
levelet kézbesített neki. Farnaby asszony megtar­
totta szavát, és felkereste soraival. Ez órában a 
dohányzó terem üres volt, felbontotta a levelet, 
megtekintő, egy türelmetlen mozdulattal össze­
gyűrte és zsebébe tette. E pillanatban még Far­
naby asszony sem költhetett benne érdeket: saját 
ügyei tökéletesen elfoglalták; azok után miket 
Sallyról hallott, rögeszméjévé vált még egy uto'só 
kísérletet tenni, siettetni házasságát, és az esküvőt 
megtartani^ még mielőtt Farnaby ur elhagyná 
Angliát: „Oh ha biztos lehetnék Regináról!“

Ennél megállapodott. Nyugtalan és izgatott 
volt, elégedetlenül fel s alá járt, és kétségbeesett a 
jövő felett.

„Rögtön megkísérthetem!“ szólt hevesen és 
uz asztalhoz sietett egy levelet Írni.

Mióta atyjával elhagyta Angliát, a halál te­
vékeny volt: családja legtöbb tagját elragadta. 
Legközelebbi élő rokona nagybátyja, atyja legifjabb 
fivére volt ; fontos állást foglalt el a külügyi hiva­
talban. Ezen urnák irt, tudatta vele megérkezését 
Angliába, és óhaját fejezte ki, hogy szeretne al­
kalmazást az államnál. „Legyen szives egy talál­
kozást megengedni, mondá végül. Reményiem, 
miszerint bebizonyíthatom, hogy nem vagyok mél­
tatlan kegyére, ha érdekemben szives lesz felhasz­
nálni befolyását.“

Egy szolga által elküldő levelét és megpa- 
rancsolá, hogy várjon feleletre.

Nagy küzdelembe került egy emberhez for­
dulni, kinek igaztalan viseletét atyja iránt nem 
tudta elfelejteni. Mit várhatott »tőle a fia? Csak 
egy reménye volt. Hogy az ifjabb fivér nézeteit 
megváltoztatta az idő, és hogy tisztelve elhunyt 
fivére emlékét kedvezően fogadja unokaöesese 
kérését.

Atyja utolsó szavai, az Ígéret, melyet még 
gyermekkorában tett, hogy soha sem fog megem­
lékezni, miszerint Angliában rokonai vannak, újra 
feléledtek emlékezetében, mig a küldött visszajöt­
tél várta. Egyedüli mentsége az indító okban rej­
lett, oly körülmények, melyeket atyja nem látha­
tott előre, kötelességévé tették, hogy felhívja csa­
ládja pártfogását.

(Folytatás* követkesik.)

kező határozatot hozta: Határozat 1. Azon körülmény 
tekintetbe vételével, hogy a letéti hivatalnál gyü­
mölcsözi été ssel kezelt azon tömegek után, melyek­
nél a kamatláb határozottan megállapítva nincsen, 
eddigelé mindig 5 százalék Íratott el a kamatok 
fejében. Azonban már hosszabb idő óta a kamat­
láb ezen alul leszállóit, minek következtében a letét 
pénztár egyes tömegeknél annak van kitéve, hogy 
a betéti jövedék terhére, tehát a községi alap meg­
rövidítésével, több kamatelőirást kénytelen eszkö­
zölni, mint a mennyit a tömeg, mely az összesí­
tett pénztári kezelés mellett jövedelmeztetik, tényleg 
gyümölcsözött, kimondja, hogy 1. úgy a tanácsi, 
mint törvényszéki ideiglenes, nemkülönben fenyitő 
törvényszéki letétemények után kamat nem jár, és 
nem adatik. 2. Az igazságiigyminiszternek a birói 
elétek kezelése tárgyában 1874. deez. 15. 36723. 
sz. a. kelt rendeletével kibocsájtott, és az 1868. 
évi LIV. t. ez. 6. §., és az 1871. évi XXX. t. 
czikk 35. §-án alapuló szabályrendeletnek 80. 
§-ára támaszkodva, kimondatik, miszerint mind 
azon tömegeknél, melyek azon összesített letét­
pénztárban kezelt készpénz és adóskönyveiben fe­
dezetet találó tőke előírással bírnak, ezek után ha 
csak nem külön rendeltetésű és már keletkezésekor 
meghatározott kamattal előirt alapitványtömegek, 
azl eddigi 5% kamat helyett 4% kamat lesz 
számítandó, és pedig: A tanácsi letéthez tartozók­
nál, miután a számadások ezeknél évenként lezá­
ratnak, és igy a kamatok előirvák, csak folyó 1879. 
évi január 1-től kezdve. A törvényszéki letétekhez 
tartozóknál azonban 1875. január 1-től, mint a 
fentidézett miniszteri szabályrendelet életbelépteté­
sétől kezdve. 3. Szabályként kimondatik, hogy az 
alapítványok kivételével minden az összesített ke­
zelési adókönyvekben fedezetüket találó tömegek 
után, beleértve különösen a törvényszéki tömege­
ket is, kamatok tőkésítésének, illetve kamatok ka­
matja számításának helye nem lehet. 4. A kama­
tok előírási idejére úgy egyebekre nézve a letét- 
pénztár kezelési szabályai továbbra is érvényben 
hagyatnak.

— Népesedési mozgalom, (ez év 37-dik he­
tében, szept. 7—16-ig.) Élve született 266 gyermek, elhalt 198 
személy , a születések tehát 68 esettel múlják felül a halálozá­
sokat. Az élve szülöttek közt volt 185 törvényes, 83 tör­
vénytelen ; nemre nézve 134 fin, 132 leány. Halva született 
10 gyermek, köztük 9 törvényes, 1 törvénytelen. A halottak 
közt volt 110 férfi, 88 nő, egy éven aluli gyermek 78. Az
elhaltak közt egy éven alul tartózkodott Budapesten 11. —
(A tartózkodás tartama 25-nél ki nem tudható.) — Ez 
év 37 hetében élve született összesen 9299 gyermek, elhalt 
9243 egyén, a halálozások többlete tehát 56. Születések 
arányszáma 1000 lakosra 427. Halálozások arányszáma 1000 
lakosra: általában 31 8, az egy éven felüli lakosságnál: 19 8, 
az öt éven felüli lakosságnál 16'3. az elhaltak közt volt 
110 férfi és 88 nő. — Az elhaltak kora 0 1
éves 78, (köztük 45 törvényes és 34 törvénytelen), 5
évig 28, (köztük 21 törvényes, 7 törvénytelen), 20 évig 14. 
összesen 0—20 évig 120, 30 évig 18, 40 évig 24, 60 évig 
21, 80 évig 13,80-on túl 1, ösmeretlen kom. Halálozások 
kerület szerint: I. kerület 13, II. kér. 12, III kér. 17. VI. 
kér. 6, V. kér. 11, VI. kér. 9, VH. kei. 36, VIII. kér. 30,
IX. kér, 19, X. kér. 7, egyébb kórházi halott 26, katona 2.

A mozgósítottak segélyezése.
A fővárosi okkupáczió szerencsétlen 

áldozatainak s itthon hagyott özvegyeinek ügyét a 
főváros múlt évi júliusban megindító melegséggé 
karolta föl. az indítvány, melynek következtében a 
segélygyíijtós megindittatott, a fővárosi egyletbő 
került ki. Ott li itta föl a figyelmet először az áldozatok 
sorsára M o r I i n Imre. Rövid napok alatt tekintélyes 
összegre rúgott az adományok összege, s alig 
telt el három-négy hó, a fővárosi közönség köze 
hatvanezer forintot adott össze, hogy irt 
csepegtessen a vad bosnyák földön vérző fiai se­
beire és fölszántsa az özvegyek omló könyeit. A 
segélyzés müve be van fejezve; ma számot adott 
működéséről a segélybizottság. Annyi volt az ado­
mány, hogy bőkezű segélyezés mellett se fogyott 
el mind s fennmaradt a mozgósítottak és sebe­
sültek alapjára összesen mintegy 14,000 fo­
rint.

Mi történjék ezzel? A bizottság tagjai ké­
szen voltak a válasszal. Állítsunk belőle egy uj 
alapot, mert védtörvényünk mai rendelkezései mel­
lett s az osztrák generálisok bölcs belátása foly­
tán a tartalékosok minden mozgósítás alkal­
mával nagy számmal fognak behivatni, le­
gyen rögtön pénzalap, a mihez a főváros hozzá­
nyúl hasonló szerencsétlenségek esetén. Ha a há­
borús alkalom sokáig várat magára, annál nagyobb 
tőkével állunk készen. Ha pedig a granicsár gene­
rálisok közelebbről fuvnák meg a riadót: szükség 
lesz az alapra, mert az annyi oldalról igénybe vett 
nemeslelkü főv. közönség is kifáradhat.

A bizottság azon indítványa, hogy a fenma- 
radt összeg, mint „tartalékosok“ és „sebesültek“ 
alapja két tételként kezeltessék, mint helyes eszme, 
kétségkívül egyhangú elfogadásra talál a törvény- 
hatósági bizottság előtt:

Az ülésről ezekben tudósítunk :
Az 1878. évi mozgósítás alkalmával a tarta­

lékosok családjai és a sebesültek segélyezésére ki­
küldött fővárosi bizottság ma tartá Kammermayer 
polgármester elnöklete alatt zárülését.

A nagyszerű eredménynyel folytatott gyűjtés 
végeredményéről a következő számvevőségi kimu­
tatás terjesztetett elő:
A segély tömeg állománya 1879. szep­

tember 19-én. — Bevétel:
Polgármester

nr utján Fővár. mozg. Vidékiek. Sebesültek.
I—XIV. ivén 25,412.31 3352.59 6151.32
letétbe befolyt 14,670.41 2531.35 1393.55
Összesen 42,282.72 5883.94 7544.87
Kamatok 316.17 14.01 191.42
Mindössze 42,598.69 5897.95 7736.29

Kiadás:
Rögtöni segély 3050.50 )
Rendes „ 29,011.40 )1968.99
Este ezred fogadtatása 1569.24 )
Belügyminiszterhez .... 5653.75

Összesen : 33,631,14 5653.75 1968.99
Készlet 8967.75 244.20 5767.30

És pedig
Takarékpénztárban tőke

s kamat .... 7312.08 . . 5283.92
Készpénz .... 1655.67 244.20 483.38

Mint fent 8967.75 244.20 5767.30
Ebből látszik, hogy most is szép pénz áll

rendelkezésre, mely azonban mint mozgósítási és 
sebesült-segélyző alap fog kezeltetni a letétpénz­
tárban.

Jelenleg tizenkét helybeli család kap a moz­
gósítás óta folyton segélyt. Nyolcz özvegy és négy 
férjes nő, kiknek férje még mindig Bosznában
szolgál. Ézek heti segélyezését a bizottság meg­
szüntetendőnek mondá ki, oly módon, hogy a férjes 
nők félévi, az özvegy nők pedig egyévi végkielégítést 
kapjanak segélyük arányában. Az összeg a nyolcz 
özvegynek egyszerre fog kezéhöz adatni, hogy se­
gíthessenek magukon. A végkielégítések összege 
54.60 — 365 frt közt váltakozik. Ama négy család­
nak, melynek fejei még Boszniában szolgálnak, a 
végkielégítés havi részletekben fog 6 hó alatt ki­
szolgáltatni.

A bizottság ezzel befejezvén működését, s |

legombolyítván a folyamatban levő segélyezéseket, 
elismerést nyilvánított mindazon tagoknak, kik a 
segélybizottságnál közreműködtek. Kammer- 
m a y e r szerényen kötelességet emlegetett, de 
élénk éljenzéssel ismerte el a bizottság a jeles pol­
gármester érdemeit. A végrehajtó bizottságból dr. 
Szabóky és Morlin urak emeltetnek különö­
sen ki. Több fővárosi tisztviselő jutalomban ré- 
szesiilend az előre nem látott kiadások terhére, 
nehogy a tiszti segély-összeg rövidüljön meg ezen 
adományozás által.

A vidéki mozgósítottak javára még fönnálló 
244.20 kr a belügyminiszterhez fog felterjesztetni.

A bizottság Kammermayer búcsúszavai után 
azon óhajjal oszlott szét, hogy vajha többé i 1 y 
irán yu jótékonyságra alkalma ne nyílnék!

Törvényszéki csarnok.
— Kerüld az asszon y t! Schmied Mária 

se nem szép, se nem fiatal többé, de szeret köm- 
nyen élei — a férfiak után. Most már ritkán akid 
szerencséje, annál jobban kizsákmányolja hát az a1- 
kalmat, ha valaki horgára akad. Egy szép májusi 
estén Riedl József becsületes munkás emberrel 
akadt össze, a ki kissé túlságos mértékben élvezte 
a v,sárnap örömeit s Schmied Mariban oly bája­
kat fedezett fe , mikkel ha birt is, régen elher­
vadtak. * Együtt jártak be korcsmát, kávéházat s 
végre éji pihenőre az Orient szá'lodába tértek. 
R'edl lejébe ment a bor, kifárasztotta a szerelem 
s csakhamar mély álomba merült. Reggel fölébred, 
keresi a szép Marit, de Mari nincs sehol. Elméjé­
ben gyászos sejtés támad stárczája után nyúl. De a 
tárcza eltűnt Máriával s vele tűnt 3 órája lánczostul 9 
még két gyűrűje. A rendőrséghez fordul s a rendőrséü 
megkeriti a tolvajt Schmied Mari személyében. Mari 
a vizsgálat során háromféle vallomást tett. Előszűr 
elismerte, hogy a kérdéses éjét panaszos társasá­
gában az Orientben töltötte, de tagadta a topád, 
később vétkét töredelmesen bevallotta, s azt állita, 
hogy az ellopott tárgyak egynémelyikét valami 
Szemerédi Bélának és nejének adta át, ma ez ál­
lítását visszavonja, s mindent tagad. Tagad és sir, 
de az mit sem használ. Tanuk vallomásai, körül­
mények egybevetése, mind ellene bizonyítanak s a 
törvényszék — Selley kir. ügyész indítványához 
képest — vádlottat lopásban és rágalmazásbau 
bűnösnek mondja ki s ezért 1% évi börtönre ítéli. 
Vádlott “ellebbez és sírva jajveszékel, hogy nincs 
isten, nincs igazság. A büntetés kimérése ellen 
ügyész is fellebbezést jelent be.

— A G i r g 1-K rés z-fele sajtóperben a f. 
h. 25-ére kitűzött tárgyalás bizonyta'an időre el- 
n.poitatott. Girgl hitvesek panaszosak a tárgya­
lási határnap kitűzése után a törvényszékhez egy 
kérvényt nyújtottak, melyben azon 7 érelmet ter­
jesztették elő, hogy a sajtópőrj irataihoz esatol- 
tassék egy dr. Glück Ignácz törvényszéki’orvos által 
egy másik perben Gigrlné elmebeli állapota iránt 
adott vélemény is. Ezen véleményt doctor 
Glück Ignácz egy másik folyamatban tevő 
bünperben adta, s ez állítólag a dr. Kresz Géza 
által adott véleménnyel határozottul ellentétben áll. 
A sajtóbiróság, tekintettel arra, hegy a esatoltafui 
kivánt vélemény egy oly ügyben adatott, mely 
folyamatban levő sajtóperrel semmiféle összefüggés­
ben nincsen, folyamodók kérelmének helyt nem 
adott. Ezen e’utasitó határozat ellen panaszosok 
semmiségi panaszt adtak be, mely a sajtóbiróság 
által elfogadtatván, a már kitűzött tárgyalást ennek 
következtében elnapolták.

KÖZGAZDASÁG.

Emlékirat
a magyar -óvári kir. akadémiának 

újjá szervezése ügyében. *)
Ez a cziine egy kis 15 lapra terjedő rophat­

nak, mely baráti szívesség folytán e naposban ke­
zünkbe került.

Miután lapunk a mezőgazdaság terén előfor­
duló minden mozzanatot figyelemmel kisérni fel­
adatául tűzte, kötelességünknek ismerjük emez 
emlékirathoz is hozzá szólani, amit is annál szíve­
sebben teszünk, mível ez. alkalmat nyújt arra, hogy 
e részben saját véleményünket is elmondjuk a 
gazdasági tanügynek — 1874-ben legmagasbb fó­
rumára emelt — intézet fölött.

Az „Emlékirat“ bevezető soraiban minde­
nekelőtt arra utalnak az „ft m 1 é ki r at“-ot aláirt 
tanárok (mert azt nem mindannyian írták alá), 
hogy az intézetnek 1874-ben akadémia rangra lett 
emelésével, (a mi ellen már akkoriban, mert azt 
elhamarkodott dolognak tartottuk felszóllaltunk) az 
addigi fels. tanintézet helyzetét lényegesen meg­
változtatta. Uj szervezetet és tanrendet kapott, 
(mely utóbbi azonban mindemellett egy hajszállal 
sem volt jobb, mint a középtanodákul megmaradt 
többi gazd. tanintézeteké) a felvételi feltételek, a 
hallgatóktól egyetemi érettséget követelnek, (de a 
mi azért az igazgatót dr. Ma seht egyátalán nem 
zsenirozza abban, hogy 4 osztályt végzett növen­
dékeket, sőt olyanokat is felvegyen, a kik más in­
tézetekből ki lettek utasítva, miután a hallgatót 
számának a minden áron való szaporítása a főczél. 
— Ha tetszik nevekkel is szolgálunk, ) a tantárgyak 
száma és színvonala fellebb emeltetett (a papiro­
son, de nem a valóságban) az akadémia jogot nyert 
szigorlatok alapján gazd. okleveleket (diploma) ki­
osztani (ez is egyike azon csalétkeknek, amelyek­
kel a tanulók Magyar-Ovárra való édesgetése ezé- 
loztatoti) nem különben tanár-képesitö vizsgákat 
tartani, de a melynél a feltételek közül szépen ki­
feledték azt, hogy az illetőnek a természet s 
nemzetgazdasági és pénzügyi tudo­
mányokat, a melyek a gazdasági tudományok 
alapját képezik, legalább 2 éven át az egyetemen 
kellessék hallgatniok, hanem persze akkor nem 
lehetne oly könnyen teremteni a tanárokat.

A kormány, egyletek, folytatja az „Emié k 
irat“ s magánosok az akadémiát oly fórumnak 
tekintik — mely hivatva van fontos szakbeli kér­
désekben felvilágosítást adni, és hogy ezirányban 
minél tágabb tevékenységet fejthessen ki, az aka­
démia gépkisérleti, vagy kísérleti és megvizsgáló 
állomásokkal lett egybekapcsolva. (Hogy az intézet 
mily szakavatottan működött a növénytermelési 
kísérlet terén, azt igen szépen megvilágította T a- 
nárky Gyula az 1877-iki „Gazdasági La­
pokban“ — a gépkisérleti állomás vezetője, meg 
azt tartja feladatának, hogy unalmas gépszerkezeti 
leírásokat közöl hol egy, hol más gazdasági lap­
ban, de véleményt — még mi legalább tőle vala­
mely gép jó vagy rosszasága, illetőleg elvetése, vagy 
ajánlhatósága felől nem olvastunk. Nem mer ki­
rukkolni vele ? A vegy és magvizsgálati állomások 
közül ellenben, dicséretére legyen mondva, vezető­
jének a magvizsgálati állomás legújabban egy igen 
gyakorlati mozgalmat indított meg, a magárusoii 
szzvatolásának felvételével, (a mint tudjuk, a vegy- 
vizsgálati állomás is készséggel és gyorsan ad fel­
világosítást.)

Mindezen intézkedések által kétségtelenül 
nagy mértékben emelkedett és tágult akadémiánk 
jelentősége, feladata és hatásköre (vagyis csak hi­
vatva lett volna emelkedni s tágulni, ha a feltéte­
leknek elég lett volna téve, s hogy a fentebbi ki­
fejezés valóban csak frázis volt mutatja a mi rög-

*) Ez „Emlékirat“ báró Kemény Gábor fóldmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi-miniszterhez van intézve.
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tiin ntánna következik). Ámde sajnálattal bár, 
egész határozottan kell kijelentenünk: hogy az 
akadémia elé tűzött nagyobb feladatokkal és irá­
nyában támasztott magasabb igényekkel párhuzam­
ban — nem növekedtek egy-zersmind az akadémia 
erői és segédeszközei. — (És ezt a t. tanár urak 
csak most látják be s nem tudtak azonnal egé-z 
morális erejével a tanári testületnek fellépni az 
akadémiává való dekretálás ellen mind addig, inig a 
hozzá való kellékek is meg nem adattak, vagy hi- 
zelgett egy némelyiknek az akadémiai tanár 
titulus?) minélfogva nem is fejthet ki oly hatást 
és oly eredményt, miről rendeltetéséhez képest ki­
fejtenie kellene. .

Ezen tényekkel és nem alapnélküli aggodal­
makkal szemközt, múlhatatlanul kötelességüknek 
ismerték, a mély tisztelettel alulírott tanárok oly 
utak és módokról behatóan gondoskodni és tanács­
kozni, melyek által akadémiánk hiányai és fogyat­
kozásai oly határig orvosolhatók lennének, misze­
rint az fontos hivatásának teljesen megfelelve, a 
gazd. szakoktatásnak legbővebb forrása lehessen, 
más hasonrangu külhoni tanintézetekkel (amelye­
ket most egymásután mind megszüntetnek min­
denfelé s összekapcsolnak az egyetemekkel, mert 
az ily akadémiák ideje lejárt) lépést tarthasson, 
és egy szakbeli főtanintézet irányában évről- 
évre növekedő igényeknek eleget tehessen. (Ennek 
ami véleményünk szerint eleget tenni ma csakis 
egy — egyetemmel összekapcsolt gazd. osztály 
képes.)

Miután akadémiánk fogyatkozásait végzi a 
bevezetésben az „Emlékirat" évről-évre fájdal­
masabban éreztük és ezen állapot tirthatlanságáról 
mindinkább meggyőződtünk. (Amint tudják a mi­
nisztériumban erről még ma sincsenek meggyő­
ződve) elodázhatlannak tartottuk az igazgató‘el­
nöklete alatt ismételt tanácskozásokat tartani. (S 
az igazgató ur ez Emlékiratot még sem irta alá), 
melyek akadémiánk egyetemes viszonyait részletes 
megbeszélés tárgyává téve, értekezletünk eredmé­
nyét a következő pontokban terjeszteni nm. elé.

Halljuk !
A magyar-óvári akadémia jeles szervezete s 

felszerelése mellett nem felel meg a felsőbb szak­
oktatás mai igényeinek és pedig a következő 
okokból:

3. Mert tanfolyama rövid.
2. Mert a tantermekre, laboratóriumokra és 

gyüjteménytárakva szolgáló helyiségek elégte­
lenek.

3. Mert a tanczélokra 
segédeszközök és dotatiók 
rettek.

4. Mert némely különleges tantárgyakra hiá­
nyoznak a hivatott tanerők.

í>. Mert egyes tanárok számos heterogen tan­
tárgyak által Uh terhel tetvék.

ti. Mert elegendő tanársegédek nincsenek.
7. Mert a jelen tantervezet annyiban czél- 

szerütlen. hogy a különféle tanesoportok ter­
mészetes és ezélirányos sorozatban elő nem ad­
hatók.

8. Mert az előadások gyakorlati megvilágí­
tására részint a kellő idő, részint a szükséges 
alkalom főképen azon okból hiányzik, mivel

9. az akadémiai gazdaság, melynek tulajdon- 
képeni s ereedeti feladata: az elméleti oktatás 
taneszközéül szolgálni — jelenlegi szervezete s ke­
zelése mellett ama természetes rendeltetésétől el­
ütve csak mint egyoldalii haszongazdaság sze­
repel.

E kilencz pont oly vádiratot képez, a mely 
még egyrészről fényes bizonyságot képez arról, 
hogy a gazdasági szakoktatáshoz mennyire értő, e 
téren mennyire szakavatott egyének kezeibe van és 
lett letéve a minisztériumban az ország gazdasági 
szakoktatásának ügye, más részről ellenben kény­
telenek vagyunk kimondani azt is, hogy az bizo­
nyos mérvben vádiratot képez a tanári testület el­
len is, mert mint szakemberekről fel kell tennünk 
azt, hogy ezen hiányokat nem csak most vették 
észre, hanem ha előbb nem, tehát azonnal az első 
tanév befejeztével, miért halasztották tehát ez 
emlékirat megírásától mostanáig — 5 egész 
évig — miért járultak hallgatásukkal szintén hozza, 
a gazda közönség ámításához, a gazd. akadé- 
m i a névvel, miért nem léptek fel testületileg, s a 
lapokban, miért nem kényszeritették a szükséges 
reformokat már eddig megtétetni a minisztériumot, 
a mely azóta ismét egy gazd. tanintézetet állított 
lel, a helyett, hogy ennek költségével hozta volna 
helyre mulasztását a magyar óvári akadémiánál ?

Tál hosszúra terjednének észrevételeink ha a 
Irntebbi 9 pontban előadott követelmények részle­
tes indokolásának felsorolása és birálátába is belé 
bocsátkoznánk. A mi bennünket annál is inkább 
tulmessze vezetne, amennyiben magában az alap­
ban nem értünk egyet a t. tanár urakkal.

Mi ugyanis az oly szervezetű fő vagy felső 
gazd. tanintézeteket, mint a milyenek a t. tanár 
urak Magyaró várit óhajtják, mai nap már magu­
kat túlélteknek tartjuk. — S határozottan azok 
nak az egyetemekkel való összekapcsolását tartjuk, 
úgy annak szellemi, mint anyagi oldalát tekintve 
és pedig mind a tanulók, mind a tanárok, mind 
az államra nézve — előnyösebbnek s czélraveze- 
tőbbnek, — ugyanis kezdjük az államon, — az ál­
lam ugyanazon költséggel sokkal több eredményt 
képes előidézni, mintán az egyetemeken a termé­
szettudományi nemzetgazdaság és pénzügytani tan­
székek már rendszeresítve lévén, ezeket külön fel­
állítani s külön díjazni nem kell, de nem kerül 
külön kiadásba a természetrajzi gyüjteménytárak 
felállítása sem, miután meg van az itt már és pe­
dig oly felszereléssel, a milyennek a felállítása, 
egy külön akadémiánál évenkint ezrekbe kerülne. 
Es igy annál többet képes az a gazdasági szakok 
szellemi s anyagi istápolására fordítani.

A tanulók meg egyetemi tanároktól nyervén 
a nevezett szakokban oktatást, az egészen más 
alapot fogna szolgáltatni, a gazdasági tudományok­
nak, mint most, mikor azt egyik-másik, azokat 
szintén a csak gazd. intézeten halgatott, s mellék 
tantárgyként előadó tanártól hallgatja. E mellett 
a tanulóknak egy egyetemen száz és száz alkal­
muk nyílik magukat egy s más irányban bőveb­
ben kiképeztetni. Samia gyakorlati tájé- 
k o z á s t illetti azt megadni, a főváros mellett is 
lehetne, szintén egy, erre teljesen elegendő nagy­
ságú birtokot találni itt sem járna valami nagy 
bajjal.

Hogy pedig a tanárokra nézve a folytonos 
érintkezhetés a tudomány férfiaival, s a résztvétel 
az itteni tudományos intézetek gyűlésein, köreiben, 
a tanárok további önképezésére is csak a legjobb 
befolyást gyakorol azt, — azt hiszem tagadni nem 
lehet.

Mindennek daezára egy pontját eme részle­
tezésnek még sem hagyhatjuk megjegyzés nélkül.

Fel van ott ugyanis hozva, „hogy az ál­
latgyógyászat tanulmányozását egy 
bar szerényebb mérvű ambuláns állat- 
korod a igen hathatósan előmozdit- 
ván, ilyenről is időszerű lenne aka­
démiánknál gondoskodni. Ennek az 
emlékiratba való iktatásánál nagyobb sze- 
genysegi bizonyítványt a tanári kar az igazgató- 
>ágiol kßr6sv6 sem íillithatott volna ki, főleg mi- 
kor a mint tudjuk az állatgyógyászatot épen ő 
maga adja elő. A kolosmonostori gazdatanintézeten 
még mielőtt az intézet harmadik éve megnyílt ott 
állott már a szaktanár ügybuzeósáira folytán a

pár száz forintba került ambuláns állatko­
rod a, ha tehát ott, azt az intézet csekély dota- 
tiójából fellehetett állítani, a szaktanár szegény 
szerencsétlenül járt Mina tanár ügybuzgósága 
folytán — hogy az Magyaróvárott máig sem áll 
fenn, ez olv szégyen az intézet igazgatójára néz­
ve, melyet a gazd. szakoktatás terén szerzett nagy 
érdemeivel sem képes elfedni.

Mulasztást tett tehát a minisztérium, igen 
nagy mulasztást, de mulasztást követtek el a ta 
nárok is és a főhiba mindkét mulasztásért első 
sorban az igazgatót terheli, a ki miután ez emlék 
iratot alá nem irta, úgy látszik, azzal még csak 
tetézni kívánta mulasztásait.

Ha dr. Mu sell igazgatónak szivén feküdt volna 
a magyar-óvári, tanintézetet egyébnek tekinteni, 
mint az ő egyéni ambitiója emelésének az által, 
hogy minél több tanulót tudott oda csőditeni bár 
mi áron, a magyar-óvári tanári kar az „Emlék“ 
iratot“ aláirt 9 tagjának aligha lett. volna oka e 
vádiratot, szerkeszteni. Mert hiszen a miniszte 
riumban őt tartották s tartják még ma is a gazd. 
szakoktatás orákulumának, és igy, hogy ez ideig, 
a jelzett irányokban mi sem történt, ebből a mi­
nisztériumot terhelő mulasztás bűnének egy része 
is méltán ötét sújtja.

És most érdeklődéssel fogjuk várni mint 
fogja a minisztérium, az „Emlékirattal“ 
szemben magát viselni, s mi fog történni a 
magyar-óvári akadémia reformálása érdekében ?

Mi nagyon hajlandók vagyunk hinni azt, 
hogy vagy semmi vagy csak annyi, a mennyi 
elég lesz a gazda közönség szemébe, pornak.

A földmivelési miniszter most mutathatná 
meg, hogy oda termett abba a vörös bársony 
székbe, ha szakavatott kézzel nyúlna, az egész 
gazdasági tanügy oly nemű rendezéséhez, a mi­
lyent az a mai kor kioalmai szerint megkövetel, és 
nem félrendszabályokkal igyekeznék toldozni, tol­
dozni elődeinek s minisztériuma földmivelési osz­
tályának e téren elkövetett hibáit.

Egy nj rendszerre van itt szükség, mely a 
földmives iskolák és vándor-tanári [intézménytől 
kezdve — fel a gazd. szakoktatás legfelsőbb egye­
temi osztályáig kihasson, s ha erre bátorsága lesz 
vállalkozni, ha ezt képes lesz helyesen keresztül 
vinni, a miniszter urat mi [is szívesen s készség­
gel támogatni fogjuk, nehéz, de nemes mun­
kájában.

Mig ha folytatni fogja az eddigi kapkodást, s 
félrendszabályokkal való foltozgatást, akkor nem az 
lesz utolsó szavunk ez ügyben s nem fogunk 
szűnni, ha kell még erősebben is ostorozni azon 
rendszertelenséget, kapkodást és hanyagságot, a 
melylyel e téren ma a gazdasági szakoktatás ügye 
körül lépten-nyomon találkozunk.

Borászat.

Levél a szerkesztőhöz.
Kishegy, szept. 17.

Kedves barátom ! Miután szives voltál rova­
tot nyitni borászatunknak, te vagy az oka, ha be­
cses lapodat szakközlönynek tekintem s mint 
ilyennek irók tudósítást.

Sok találgatás történt az ideibor év mi­
nősége iránt; néhol azt Írták, hogy meny- 
nyiség és minőség rósz, máshol a minőség jó, 
de mennyiség rósz és igy tovább. Annyi bizonyos, 
hogy még augusztus elején két héttel hátra "vol­
tunk, mig most alább közlendő mustméréseim nyo­
mán írhatom, hogy köszönet a szeptember — ár­
nyékban is 15—20 — hő fokának két héttel 
előbbre vagyunk a rendesnél is a 75-dik évtől 
számítva.

Majdnem képzelhetőn, 3—4 nap alatt annyit 
érik a szőllő, hogy bámulatos. Egész mai délutá­
nomat különböző fajok eznkortartalma meghatáro­
zásával töltvén el, örvendetes tudósításul Írhatom, 
hogy ha az idő lényegesen roszabbra nem fordul, 
a 79-iki év vetekedik a 34—68-iki évek qualitá- 
sával, oly kitűnő produktumot várhatunk, — mert 
a zamat mellett a legfőbb, a czukortartalom eléggé 
meg van, annyira, hogy a tavali szüret alkalmával 
se volt jobban, mint most szept. 17-ikón. Alább 
közlöm veled táblázatát és részbeni összehasonlítá­
sát a tavali mustméréseknek az ideivel.

Keöd hajóskapitány és borász barátomnak 
ezikkjére: a fehérvári kiállítási polémiáját, melyről 
magam is eleget regélhetnék, jobbnak tartva mel­
lőzni csak annyit, hogy részemről én is helytelen­
nek tartom azt: hogy a „borkereskedő versenyez­
zen kiállításokon a termelővel.“ Én a kereskedőt 
soha se jutalmaznám, legfőkép azért, mert a pén­
zen a legjobb bort veheti, mig a termelő csak 
is magáét mutathatja be, ha csalni 
nem akar; én pedig kizárólag érdemet és nem 
pénzt jutalmaznék meg. Már a párisi világkiállí­
táson. felmerült ezen kérdés, melynek megvitatása a 
borászati kongresszus egy szép tárgyát képezheti, 
ha létre jön.

1878. 1879.

Név Idő Babó 
fok % Idő Baból

fok %| Jegyzés

Burgundi . .
Oporto . . .
Sárfehér . . 
Baj.-Kisling .
Olasz „ . .
Furmint . .
Tramini pir.
Auvernes gvis 
Muskotály . .
Kadarka . .
Chassellas pir.

fehér
A táblázatból 

eznkortartalma

16

14

19

Egyenlő 
—1 fokkal kevesebb 
+2% „ több 

•> „ kevesebb
■-U „ többb

Egyenlő

-3' kevesebb
-pl fokkal több

kitűnik, hogy a burgundi ira­
ta vali szüretével e

na-
mim eznkortartalma a tavali szüretével eo-ész 
egyforma; a Sárfehér, olasz risling, kadarka '’na­
gyon túlhaladta, ezek szerint az idei bor év qua- 
litas tekintetében nagyszerű lesz, mennviséo-ileo- legalább nálunk középszerű. y ' °

Az ampelographiai kongresszus kirándulása 
elhibázott dolog Tokajra, mert legtöbb hasznot ho­
zott volna a különböző fajok meghatározása a kiil 
országok küldöttei befolyásával s kétlem, ho°r 
egész Magyarországban létezik oly gyűjtemény, 
mint Badacsonyban, a volt Bogyan-féle, hol 600 
faj szőllő található. Itt a meghatározás egy helyen 
lehetendett, mig összekeresni szanaszét "alig ki­
vihető. S z a I a y I m°r e,

orsz. képviselő.

Iparügyek.
— Iparos-ifjúsági egylet alakítását kezdemé­

nyezte az aradi I. ált. ipartársulat. Mint az ottani 
lap irja, eddig mintegy száznál több segéd irat­
kozott be az alapítandó egylet tagjául és a vasár­
nap tartandó gyűlés alkalmával az egylet létesí­
tése bizton várható. Oly nagy iparosvárosban, mint 
Arad, ily egyletnek szép és fontos hivatása van. 
Az ottani ipartársulat hasznos dolgot müvei, mi­
dőn az ifjúságot tömörülésre serkenti. Reméljük, 
hogy az aradi egylet is ugyanazon önsególyes és 
művelődési czélokat fogja követni, melyek a többi 
hazai iparos-iQusági egyleteknek oly kiváló fontos­
ságot szereztek.

— Az orsz. magyar iparegyesület küldött­
sége, midőn kérvényét a regale tárgyában a fdv. 
polgármesterének átnyújtotta, különösen hangsú­
lyozta, hogy az engedélyezett és nem engedélye­
zett bordólyházakban minden regale jogi engedély 
és regaleadó fizetése nélkül, folytonosan szolgál­

ta. c.ak ki szesz, s italok és ha a polgárság a ke­
rületi elöljárósághoz fordul, orvoslást soha sem 
ny'r. — A polgármesttr ennek haladék nélküli 
megvizsgálását és orvoslását megígérte.

— HZ ipartársulatok szervezkedése. Az
orsz. m. iparegyesület kebelében szervezendő ipar­
társulati . szakosztály legközelebb megalakul. E 
szakosztálynak feladata az ipartársnlatok közös 
ezélját előmozdítani, ás általában a társulatok 
közt azon ügyekben, melyek azokat egyaránt ér­
deklik, folytonos érintkezést és eszmecserét fenn­
tartani. Eddig a következő társulatok nyilatkoz­
tattak ki csatlakozásukat, egyszersmind állandó 
képviselőket küldvón ki:

Budapesti szállodások, vendéglősök és korcs­
marosok ipartársulata, budapesti csizmadia ipartár­
sulat, újpesti vegyes ipartársulat, egyesült lakatos 
stb, ipartársulat, budapesti bérkocsis ipartársulat 
budai kalapos ipartársulat, budapesti ácstársulat, 
pesti egyesült térti és nőruhakészitő ipart, buda­
pesti kovács ipart, budapesti kávés ipart, budai 
szatócs ipart, budapesti szatócs ipart, budapesti 
hentes ipart, budapesti bádogos ipart, budapesti 
gombkötő és paszomántos ipart, budai asztalos 
ipart, budapesti kötélgyártó ipart, budapesti kádár 
ipart, budapesti kertész ipart, egyes, budai kövező és 
cserépfedő ipartárs. fővárosi szatócs, bpestisütő ipart, 
budapesti könyvkötő ipart, 1, II., III. kér. és vi­
dékének mészáros ipart, budapesti czipész-ipartár- 
sulat. Ezeken kivid több ipartársulat már elhatá­
rozta a csatlakozást, de még nem küldte be nyi­
latkozatai. — Mint látható a fenálló és tényleg 
működésben levő fővárosi ipartársulatok kevés ki­
vétellel már csatlakoztak, s e szerint az uj szak­
osztályban a társulatokban egyesült budapesti ipa­
rosok zöme, már az eddigi jelentkezések szerint 
is, képviselve lesz.

- Selyemiparunk és a kormány. A kassai 
selyem-termelő szövetkezet e hó 12-én tartotta 
közgyűlését Kassán. A szövetkezet csekély számú 
részvényes tagokból alakult, tőkéje az 1500 frtot 
alig erte el.

A nyers selyemnek feldolgoztatása okozta a 
szövetkezet mostani zavarát, mert a selyemgubók 
beváltása a tál nyereségre tett szert, mig ellenben 
a selyenakelmék elárusitását eddig nem eszközöl­
hette. Miután pedig a selyem gyártást a szövetke­
zet a minisztérium kívánságára k e z-
d,e ™ é nXe 11 e’ ™iután az e körül előálló veszte­
ségek potlasa megigértetett: a szövetkezet segélyt 
kért a minisztériumtól, de kérelmével elutasít- 
tatott.

Az igazgatóság megállapítván a szövetkezet 
vagyoni állását és tekintettel lévén azon szomorú 
körülményre, hogy a megígért anyagi tá­
mogatás a kormány részéről elmaradt- 
a szövetkezet feloszlását hozta javaslatba. A köz- 
gyülés azonban a fenmaiadás mellett nyilatko­
zott, de kijelentette, hogy a kormánytól segélyt 
nem varhatvan, csakis a selyemgubók beváltását, 
a selymer-tenyesztest es az eperfa termelést foria 
eszközölni. cJ
mnn A ^“vetkezet 27! 9 írt értékű vagyonával 
1000 fit tartozás all szemben. Ezt a közgyűlés úgy 
véli legczélszerübben törleszteni, ha a miniszteri- 
umnak az 1700 frtot érő telepet felszerelésével 
együtt átengedi. Ha ezt a minisztérium elfogadja 
a szőve kezet 1000 Irt forgalmi tőkével 1b» ren­
delkezni. 6
c •• eP?rfa'íe™e,?és «8 selymér-tenyósztós a 
szövetkezetnek semmiféle kiadást nem okozand a 
mennyiben a telephelyiség jövedelme fedezendi’az 
e czelra történendő kiadásokat. A felsőmagyaror- 
szagi selyemtermelesi szövetkezet jövője tehát biz­
tosítva van, ha hatáskörét csak is az eperfa-terme- 
l2teS,a selymer-tenyésztésre terjeszti ki mind­
addig, a míg kellő alappal nem rendelkezend 
arra nezve hogy a selyem-gyártást háziiparilao- 
sikerrel eszközölhesse. ' B
lv ,A szövetkezet első közgyűlésén kiállította se­
ly unkelmeit, készítményéit és azok most már el­
adás ala kerülnek. A budapesti iparmuzenm első 
sóiban egy-egy példányt megszerzend és a fenma- 
íado darabok Kassán lógnak elárusittatni, ámde ha 
vevő bizonyos idő alatt nem akad, a szövetkezet 
kénytelen lesz Budapest kereskedőihez fordulni és 
így miután a szövetkezet a selyemgyártást be- 
szuntette megtörténhetik, hogy Kasíán még a 
múzeumban sem marad egy darabka sem, mely
vembJv'nJ8ag0- tegye,n a.rró1’ h°gy a kassai se- 

felmiRatn/8 mm° eredmen-yt volt képes 1879-ben

E tárgyról ipari szempontból nekünk is lesz 
szavunk a kormányhoz és a társadalomhoz Leg­
közelebb visszatérünk e tárgyra.

Az osztrák Ipar törvénykezés reformja.

a bécsi iparos társulatok az ipartörvény mó­
dosítására vonatkozólag az alsó-ausztriai iparegylet­
hez e beadványt intézték, melynek lényegét a kö­
vetkezőkben adjuk :

A létező kötelező ipar társulatok 
funntartandok es az ezek helyébe tervezett szabad 
ipartursulatokat nem kell életbe lépetni. A be- 
advány hangsúlyozza, hogy az iparosok csak úgy 
fejthetnek ki a társulatokban eredményes műkö­
dést, ha a, társulat a törvényhozás által kö­
telezővé tétetik. A szabad társulás által lehetet­
len oly erős, összetartó és messzeható egyesülést 
elérni, mint a kényszertársulatokban. A kötelezett 
társulatok, kevés kivétellel mindig megfeleltek föl­
adatuknak-e és kérdés, hogy a szabad egyesületek 
fognak annyit használhatni, mint amazok, a kö­
telező társulatok föntartása tehát életkérdés az 
iparra nézve; alapszabályaikon azonban lehet 
egyetmást változtatni, de szigorúan kell ellenőrizni 
e szabályok megtartását.

A betegsegély tekintetében oly rend­
szert kellene alkalmazni, mely Anglia és Pran- 
cziaországban már is hasznosnak bizonyult be. Ez 
a munkaadók és segédek közötti béke föntartása 
érdekeben is kívánatos. De humanitási szempont­
ból is kívánatos, hogy az állam, miként ez más 
országokban örvendetes és hasznos szokás, ez ügy­
ben maga vegye kezébe az intézkedés és meg-felelő 
rendelkezés jogát.

Ha minden várakozás ellenére a szabad tár­
sulás hozatnék be, gondoskodni kell arról, hogy 
ezek a tervezet 57. §-ban foglalt kötelezettségek­
nek mi ndenben megfeleljenek, sőt a szakszerű 
ipar bíróságokat törvényileg kellene óletre- 
hivni, hogy azok kompetencziája minden iparos 
által elismertessék, még akkor is, ha az iparos a 
társulatnak nem is tagja.

A beadvány továbbá a munkakönyvek 
kötelező megtartását sürgeti. A tanonezügyet 
elég jól látja szabályozva az eddigi ipartársulati 
szabályzatokban, ámbár az iparoktatási föltigyelő- 
ket nem tartja feleslegeseknek. De az oktatási 
kötelezettségnél a méltányossági szempontokat 
mindenesetre figyelembe kell venni, nehogy i kis­
iparosra nézve a tanoneztartás megnehezittessék.

Elszegényedett és munkanélküli iparosok, 
ezek özvegyei és árvái segélyezésére segély­

pénztárak alapitandók ég ezek mielőbbi életbe­
léptetése erélyesen szorgalmazandó.

Az újabb ipartörvóny megalkotásánál továbbá 
szükségesnek mutatkoznék arról is gondoskodni, 
hogy az iparosok existencziája lehetőleg 
biztosittassék.

Az egyes ipartársulatoknak, melyek e kívá­
nalmak felterjesztéséhez az össziilésen hozzájárul­
tak, szabadságára hagyatott, hogy specziális kíván­
ságaikat az ipar és kereskedelmi kamarákhoz beter­
jesztendő emlékiratokban kifejezzék és azoknak ér­
vényt szerezni igyekezzenek. A fönnebbi határoza­
tok azonban majdnem kivétel nélkül, egyértelmii- 
leg hozattak.

Budapesti áru- és értéktőzsde

Oabnatőzsde.
Szept. 19.

A zsidó nagy ünnepek folytán a gabna-csar- 
nok ma sem volt látogatva és igy gabnában nem 
jött létre üzlet.

Határidőre ugyanazon árak jegyeztetnek, mint 
tegnapelőtt este.

Termény! őzsde.
Terményekben igen gyenge a forgalom, 

Szilva, boszniai nj áru hordóban azonnali szál­
lításra 35.70, zsákban 34.80 frt per 100 klgr. 
köttetett.

Értéktőzsde.
A szerajevói katonai parancsnokság azon je­

lentésének, hogy a montenegrói határon zavargások 
fordultak elő, nem tulajdonított nagyobb fontosságot 
a tőzsde, de azért egy kis lehangoltságot mégis 
szült a liir és a befektetési és üzérkedesi papirok 
valamivel gyengébbek. A tőzsde ma is gyengén 
volt látogatva és az egész üzlet osztrák hitelrész- 
vény és aranyjáradékra szorítkozott. Egyéb érté­
kekben teljes csend volt. Az

elötözstfén
osztrák hitelrészvény 264.20 — 263.90 — 264.50, 
aranyjáradék 94.90, ultiméra 94.75—94.80-on köt­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvény 264.20—2 63.60, aranyjára- 
dék-szállitásra 94.77y2—94.70-en köttetett. Köznti 
vaspálya szilárdabb és 281 (pénz)-re emelkedett. 
Váltók és valuták valamivel lanyhábbak.

Esti tőzsde.
Berlinből hanyatló árfolyamokat jelentett egy 

távirat, mire az esti tőzsdén az irány igen 
lankadt.

Osztr. hitelrészv. kezdetben 263.70-en állott 
és maradt 263.20—263.30. Magyar aranyjáradók 
kezdetben 94.85 és maradt 94.60—94.65, minden 
üzletkötés nélkül.

Legújabb gabnafttlagárak Ausztriá­
ul agy aror szágban.

Budapest

Métermázsánkint.
Búza. Bozs. Árpa.

— szept. 17.

Zab. Tengeri
11.92 8.08 8.60 6.02 6.85

Nagy-Becskerek 10.55 —.— 4.40 4.00 6.40
Nagy-Kikinda 10.60 — 6.25 --.-- -- .---
Nagy-Szt-Miklós 9.75 —.— 6.20 5*00 6.40
Güns 10.00 9.00 7.75 6.00 7.65
Máté-Szalka 10.40 6.80 5.50 5.55 5.50
Soprony 10.50 9.30 9.25 6.40 7.50
Temesvár 10.85 7.35 7.00 5.50 6.65

(per. mm.)
Alsó- Ausztria.

— Hektoliterenként. —
Gross-Enzersdorf 9.73 6.70 4.78 2.85 __s__
Korneuburg 9.44 6 64 —.— 3.40 ---.---
Krems 9.20 5.50 4.20 3.25 ---e__
Leopoldau 9.71 6.60 5.67 ---.--- ---.---
Neulangbach 9.68 5.95 5.25 2*92 ---_ —
Scheibbs. 9.40 5.66 --- .--- 3.2 2 _____
St.-Pölten 10.26 5.94 4.83 3.47
Stockerau Ü8.98 6.25 4.60 3.60
Unter-Gänserndorf 9.56 6.49 4.84
Bécs-Ujhely 9.60 5.60 5.00 3.00 5.20
Zwettl 9.24 5.25 — 2.99 ---.---

Felső-Ausztria.
Kirchdorf 9.25 6.33 6.23 3.29 __ __
Mauthausen 9.12 5.25 4.80 2.60 __ __
Steyr [9.16 5.39S 4.74 2.59 --- ---
Wels 7.80 5.45 4.80 2.40 5.40

Steierország.
Grácz 9.24 5.40 7.36 3.10 5.53

Karintia.
Feldkirchen 7.92 5.36 5.16 2.92 5.40
Klagenfurt 9.38 5.46 5.67 2.82 5.15
Villach 8.20 5.60 5.20 3.20 5.60
Wolfsberg 8.24 5.66 —.— 2.88 ---e---

Krajna.
Laibach 8.94 5.53 4.39 2.76 5.00
Rudolfsverth 8.00 6.50 - .— 2.20 4.80

Tirol.
Bozen 11.00 8.13 —.— 4.23 7.15
Meran 12,10 8.10 7*80 5.10 9.20

Csehország.
ÁrpaBúza. Rozs. Zab. Tengeri.

Leipa 8.80 5.50 5.20 2.80 ---.---
Horitz 7.50 5.80 4.80 3.00 __ __
Jaromér 7.71 5.62 4.71 2.92
Jicsin 7.58 5.69 4.83 3.52
Jung-Bunzlan 8.24 5.87 5.45 3.30
Königgräz 7.80 5.95 5.45 2.80 _____
Kuttenberg 8.15 5.21 5.21 3.23 _____
Leitmeritz 8.91 6.21 6.50 3.84
Leitomischl 8.10 5.30 4.50 2.70
Neubidschow 7.64 5.75 5.20 2.77
Pisek 8.39 5.36 5.52 2.87
Prága 8.81 6.40 6.60 3.40
Pribram 8.85 5.80 5.45 3.95
Reichenau 7.64 5.71 4.64 2.52
Reichenberg 9.25 6.76 6.25 3.50
Saaz 9.03 6.65 6.88 4.21
Teplitz 8.88 6.90 6.77 3.78

Morvaoi'szág.
Brünn 9.05 6.61 5.96 3.57
Gaya 8.80 6.30 5.80 3.40
Leipnik 9.20 6.13 5.61 2.86
Meseritsch 9.00 7.10 5.80 3.60 6*50
Muglitz 8.40 6.00 5.43 2.87
Neutitschein 9.36 6.58 5.65 2.74 7Á0
Olmütz 8.54 6.10 5.45 3.84
Prossnitz 9.40 6.60 6.00 3.50
Teltsch —.— 5.08 4.97 2.72
Weisskirchen 9.32 6.61 5.25 3.05
Znaim 9.28 6.42 5.86 3.09 6*18

Szilézia.
Olbersdorf 6.95 5.75 4.75 2.97

Galiczia.
Krakó 7.32 5.40 4.62 2.46 5.07
Lemberg 7.24 4.35 3.36 2.58

Bukovina.
Csernovitz 6.30 3.85 3.45 2.00 3.32
Radau tz 5.60 3.64 2.40 1.52 3.22
Sereth 6.82 3.50 2.88 1.72 3.37
Suczava 6.02 3.85 3.12 1.92 3.22

G a b n a.
Berlin, szept. 7. Daezára, hogy minden ünnen szilárd 

irányt jeleztek, a mai üzlet lanyhán folyt le. Búza válto­
zatlan, határidőre valamit engedett, kész áru minőség sze­

rint és 1000 kilóként 183—215 márka, szeptemberre 205‘/2 
—Í06, november-deczemberre í08'/3—209, április-májusra 
218’/, márka. Rozsból kevés adatott el, de a határidőüz­
letben élénkebb, kész árn minőség szerint és ÍOOO kilóként 
134—153 márka, uj 146—148, oroszországi 135 már­
ka, szeptemberre 13fi márka. Z a b finomabb keresett, de 
alárendelt elhanyagolt.

Krajova, szept. 15. Az utóbbi időben volt ugyan par 
órai esőnk, de ez kevés arra, hogy a mezei munkálatokat 
be lehetne fejezni. Az eddig vetett repeze a szárazság foly­
tan nagyobbára tönkre ment és miután nem esik, a pótvetés 
lehetetlen. A gabnaiizletbeu ma igen szilárd az irány, de a 
forgalom csekély, mert tulajdonosok oly árakat követelnek, 
melyeket vevők meg nem adhatnak.

Búza prima 110—112 frank, a legközelebbi hajóál­
lomáshoz szállítva, 104—108 frank a legközelebbi vasúti ál­
lomáshoz, küzépminőségii 10t —107 frank hajóállomáshoz és 
95—10O frank vasúti állomáshoz. Rozs nagyobbára már 
telvásároliatott, még létező kisebb tételekért 68—72 frankot 
kérnek. Árpa csak takarmány minőségben van és a helyi 
fogyasztás részére 65—70 frankon vásároltatik.

Prága, szept. 16. A budapesti és bécsi piaezok maga­
sabb jegyzései folytán a mi piaczunkon is szilárdabb volt 
az irány, árpa és zab valamivel jobban kiuáitatott és 20 
—30 krral olcsóbban volt kapható. Búza iránt jó vételkedv 
uralkodott és 20 krral több fizettetett érte. Jegyzőnk: Búza 
76-81 k. 11.50—12.40, rozs 70-75 k. 8.40—9.10, árpa 
63- 68 k. 9.50-11.25, zab 46—50 k. 6.50-7.30 frt. Mind 
100 klgrként.

A szüret és borkivitelünk.
Budapestről a bécsi Tagblatt a követkazö levelet

közli:
Ha Magyarország ez évben majd minden termény ara­

tásában csalatkozott is, a magyar bortermelők kevés kivétel­
lel megelégedéssel nézhetnek a szüret elé. Minden borter­
melő kerületben — a Hegyulja kivételével — nemcsak 
mennyiségileg éretett el a múlt évi termés, de minőségi­
leg is csak a legjobb remélhető.

Alapos tehát a remény, hogy a kivitel ez évben leg­
alább is a múlt évinek fog megfelelni. 1878-ban körülbelül 
142.000 tonna exportáltatott, a mi megfelel egy 5—6 millió 
forintnyi értéknek. A magyar bor főpiaezai Bécs, Csehor­
szág, hová az emlitett menu; iségnek majdnem 90 százaléka 
szállíttatott, a többi á'svajezi piaezokra került. Mintán ez 
éviién AIsó-Ausztriábau és Stiriábau csak középtermés vár­
ható és miután Magyarországon a minőség kitűnőnek Ígér­
kezik, valószínű: hogy ez évben Alsó-Ausztriába, különösen 
Becsbe és Csehországba nagyobb mérveket fog ölteni a 
kivitel.

Ami a svajezi kivitelt illeti, feltűnő, hogy itt a ma­
gyar bor mindinkább nagyobb tért nyer. Három év előtt 
még alig ismerték a magyar bort és a múlt évben már 
oly jeléntékeny mennyiségben fogyasztották. Az érdekelt 
vasutak, — azt el kell üsmerni — uj direkt tarifák által 
nagyban elősegítik a magyar bor kivitelét Svajczba.

Miskolezról Írják:
Most egy éve ilyenkor a hordó ára folytonosan emel­

kedett, a miből az lett, hogy szüretkor egy uj hordó árán 
bátran lehetett venni egy hordó bort. Most a hordó árulók 
korán kezdtek magasan beszélni, a miből megint az követ­
kezett, hogy most már alább kezdik hangjokat szállítani. — 
Legaggasztóbb azonban az, hogy — ha igaz az, a mit be­
szélnek, — vaunak a kik 4-5 forintért adták el előre idei 
termésüket, 140 litert számítva egy hordóra, tehát literét 
körülbelül 3 krajczárjával. — Ha az időjárás még szüretig 
kedvező lesz, nun lesz az idén rósz borunk. — Részünkről 
senkinek sem ajánljuk, hogy azt potom áron elpocsékolja ; 
mert, ha nem kínáljuk is, megkeresik még azt, és mindig 
többet adnak azért, a mit keresnek, mint azért a mit kí­
nálnak.

Marhavásár.
• ®u|3apest, szept. 18. a mai rendes heti marhavasárra 

íelhajtatott 1404 nagy szarvasmarha és 175 db borjú. Ebből 
eladatott 692 darab ökör párja 240—420 forint, 607 
darab vágó tehén párja 140 forinttól 250 forintig 
2G drb bivaly párja 130-220 írtig, 36 db birka, darabja 
85—145 frl, 180 drb fejős tehén darabja 80—210 írtig 175 
drb borja dbja 13—38 frt. Ökör hús 51—537,. tehén hús 
40-50, bivaiyhns 45-47, borjúhús 80-90 frt 100 kilóként. 
A vasárban kevés élénksés, különösen pedig csekély felhaj­
tás volt, minthogy a zsidók ünnepe épen e vásári napra es­
vén, a legnagyobb rész tartózkodott a megjelenéstől Eladat­
lanul matadt 24 db.

tiyapjn.
Berlin, szept. 16. Idegen vevő meglehetős számban 

volt piaczunkon, de az üzletben leginkább belföldi gyárosok 
fejtettek ki tevékenységet. Mindezek közt kitetszik gyapjutu- 
lajdonosaink hajlandósága arra nézve, úgy a mostani arakon 
szeretnék készleteiket eladni. Egy itteni gyáros 300 mazsa 
fésűs gyapjút vásárolt 50 talléron felül. Lauzin és Luken- 
valdeban eladatott 7—800 mázsa szövetgvapju 55 talléron 
A gyárilag mosott gyapjúban jelentéktel n volt a forgalom 
az utolso héten, öyarmatgyapjnból körülbelül 300-400 bálna 
adatott el változatlan árakon.

Bréma, szept. 14. E héten is tartott az üzleti csend, 
daczára, hogy a londoni árverésről szilárdabb irányt jelez­
tek. Eladatott 32 bálna mosott Buenos-Ayres az eddigi áru­
kon. A Fokföldről via London 246 bálna érkezett ide.

Pózén, szept. 18. A néhány nap előtt támadt élénk­
ség ismét megszűnt, minek oka az, hogy Berlin és Boroszlo- 
ból állandóan lanyha hírek érkeznek és a küszöbön levő 
lipcsei vásár, mely miatt rendes vevőink most várakozó ál­
láspontot foglalnak el. A forgalom csak kisebb tételekre szo­
rítkozott és finom pozeni szövetgyapjut 56—58 talléron vá­
sároltak lausiczi és szász gyárosok. Falusi gyapjúból nehány 
tétel 47—49 talléron adatott el. A finom pozeni és lengve! 
gyapjúban teljesen szünetel az üzlet.

Kézmüáru.
Bécs, szept, 18. Az őszi saison heáltíval az összes 

arukereskedésben örvendetes javulás konstatálható. Igaz 
ugyan, hogy ez évben a nem sikerült aratás érzékenyen sújtja 
a kereskedelmi operáeziókat általában, de különösén kézmii- 
áruban, mindazcnáltal nem mondható kedvezőtlennek a for- 
gelom a kézmüáru üzletben.

A hosszas tél alatt a detailkereskedőknek alkalmuk 
volt. a téli czikkeken túladni úgy, hogy a légi készlet meg­
lehetősen elfogyott és uj beszerzésre kell gondolni. Pamut­
árukban, a nyers pamut emelkedése [folytán nagy kereske­
dők nagy bevásárlásokat eszközöltek úgy, hogy most ebben a 
készlet igen jelentékeny. Attól azonban nem kell tartani 
hogy a raktárak tulhalmoztatnak pamutárukkal, mert a gvá-’ 
rakban a tevékenység most aránylag igen kicsi. Gyapotárnk- 
ban is meglehess élénk az üzlet és nem fog a múlt évi 
mögött maradni semmi szin alatt.

A vászon üzletben még csend uralkodik és csak pil­
lanatnyi szükségletek feiiezézére történnek vásárlások. — 
Selyemárukban még mindig oly nehézkes a forgalom 
mint volt.

Oroszország he* és kivitele az első fél­
évben.

A szentpétervári vámhivatal épen most közzétett je­
lentéséből vesszük át a következő érdekes adatokat Oroszor­
szág beviteléről és kiviteléről az 1879 év első felében:

Oroszország legnagyobb kiviteli czikke a g a b n a és 
ebből 1879. január 1-től jul. 31-ig egészben véve exportálta­
tott 18,760.200 tschetvert (mérő), vagyis 3,830.000 tscliet- 
verttel kevesebb, mint exportáltatott 1878. első fejében, 
kiviteli csökkenés tehát megfelel 12 százaléknak.

Oroszország többi kiviteli czikkei közül megemlítésre 
méltó a szesz és pálinka, mert ezeknek exportja 1879. 
első felében 1.187,000 púd (egy púd egyenlő 40 font). Ezen­
kívül exportáltatott 24000 db 1 ó és nagyobb mennyiségit 
vászon, vas s több eféle.

A mi a bevitelt illeti, ez 1879-ben minden czik- 
ben nagyobb lesz, mint volt 1878-ban. Mindenek felett nö­
vekedett a thea, bor, hal, papír, öntött vas, gyapjú, selyem, 
soda, papíráru, gyapotáru s több e féle bevitele. Ellenben 
csökkent a bevitel kőszénben majdnem a felével, 
1878-ban inportáltatott 46.785,000 púd szén és 1879-ben 
csak 26,220.000 púd; Jelentékenyebben csökkent még a só, 
hering, pamut, vasúti sin, ólom és gözkocsibevitel.

Vásári taddsltások.
Losoncz, szept. 16. A tegnap és ma megtartott vásá­

runk jól volt látogatva és az egész vásár alatt kedvező volt 
az időjárás.

Bőrük meglehetős mennyiségben szállítottak be • te­
hén b ő r 20-24 frt, 1 ó b ö r 9—11 forint, j u h b 6 r 1.60
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A gabnaárak következők voltak : Búza 10—10.25 
írt, sárga?—7.25. zab 5—5.50 írt, burgonya 2.50—3.C0 
minként.

Marhavásár. Szarvasmarba nagy mennyiségben hajta­
tott fel; ökör hízott 300 frt, turócziak és trencséniek köny- 
nyü minőségűt vásároltak 150—200 írton, lovak erős kí­
nálat mellett el voltak hanyagolva.

Gyapjú körülbelül 1500 mm. került piaczra: berlini 
és más kereskedők s gyárosok tartózkodó állást foglaltak el, 
alárendelt minőségű 70—75 frt, gyárilag mosott gyapjú tel­
jesen eladatlanul maradt.

Ruha- és ezipŐ árukban gyenge volt a for­
galom.

B.-Gyula, szept. 15. Sertésvásár. Felhajtatott 
körülbelül 20.000 db. Az árak egyáltalán nem felelnek meg 
a hizlalás! költségeknek, 6-8 hónapos sertésért 10 forintot 
fizettek, egyévesekért a múlt évben még 32 irtot fizettek, ez 
évben csak 24 frtgt 2 évesért 38 frtot, (az előtt 54—56 

frt.) Jobban sikerült a szarvasmarhavásár, az előbbi 
vásár árai tartották magukat és fizettek 3 éves marháért 
160—280 frtot, közép nehéz ökörért 240—260 frt, nehézért 
300—320 frtot páronként. Juh és bárány nagy mennyi­
ségben hajtatott fel, juh 2—3, bárány 4 írttal olcsóbban ada­
tott el, mint a múlt vásáron.

Az iparosoknak kis vásárjuk volt, egyik iparág­
nak sines oka a vásárt dicsérni.

Vegyes közlemények.
I A szerb-vasuti kérdés. Belgrádból f. hó 

16-ról a következő sorokat veszi a bécsi „Tagblatt“: 
A szerb vasutak folytonosan napirenden lévő kér­
dése végre döntő stádiumba jutott. A fejedelmi 
kormányt határozatra kényszerítik, de nem olyanra, 
mely megfelelne az ország érdekeinek. Mióta 
ugyanis az osztrák államvasut kedvező álláspontot 
foglalt el Belgrádban, azóta Poljakoff ur, az idősb 
Miklós nagy herczeg pártfogolja, mindent elkö' 
vet, hogy az orosz kormányt rábírja a vasutak 
ügyében Belgrádban közbelépni. És csakugyan, 
Persiani orosz követ közelebb kapott is utasítást 
Szent-Pétervárról, hogy az osztrák államvasuttal 
szemben. Savitzky orosz mérnök nyerje el az en­
gedélyt a szerb vasutak építésére. Az oro»z 
követ tudatta Biszticscsel, hogy a czár azon 
esetre, ha Szerbia maga nem építene, azt
kívánja, hogy az engedélyt (orosz vállalkozó 
kapja meg. Az orosz követ azt is észrevétette 
Biszticscsel, hogy Oroszország e szolgálatért pénz­
beli segélylyel lesz hálás. Bisztics azonban, tekintve 
Szerbia kényes helyzetét, nem adhatott megnyug' 
tató választ az orosz követnek, raire Persiani még 
három diplomacziai ügynököt kapott maga mellé 
az ügy sikeres végrehajtása czéljából. Persiani leg­
közelebb Béesbe utazik, hogy az ottani orosz kö' 
vettel értekezzék ez ügyben.“

I Osztrák-magyar államjegyek. Hoffmann
báró közös pénzügyminiszter tegnap reggel Schlögl- 
mühlbe ment, hogy megtekintse, mennyire ha­
ladt már az osztrák-magyar államjegyekhez szüksé­
ges papir gyártása. A papiros egy egészen elkülö- 
niístt osztályban készül és az ott foglalkoztatott 
munkások közül senki sem nyer bebocsáttatást. 
Az ellenőrzést egy osztrák és egy magyar hiva­
talnok teljesiti, kik minden egyes ivet külön fel­
jegyeznek.

I A gaficziai mezőgazdasági társulat f. hó
17-én Lembergben igen látogatott és nagyon élénk 
közgyűlést tarlóit. A többi közt napirenden állott 
azon kérdés, vájjon a birodalmi tanács által elha­
tározott törvény az oroszországi határzárra vonat­
kozólag Giliczia gazdasági érdekére káros-e vagy 
nem ? Hosszú és igen élénk vita után a kérdésre 
igennel szavazott a többség, még pedig a követ­
kező indokolással : 1. Az Oroszország elleni határ­
zár ki nem elégítő, mert egyidejűleg Bománia el­
len is alkalmazni kellene egy határzárt; 2) vágó­
hidak felállítása a határon örökös forrását képezné 
a járványoknak.

I Az orsz. méhésze1 i egyesület a szünet 
utáni első estélyét oet. 4-én fogja a „Köztelken“ 
megtartani. Ez alkalommal az egyesület részéről 
kiküldött K h ü n e fog jelentést tenni a Prágában 
megtartott „német-osztrák méhészegylet“ vándor 
gyűléséről és az ezzel égj bekapcsolt kiállításról. 
Be fogja muta'ni az ugyanott kitüntetést nyert 
kaptárát is.

I Osztrák-magyar bank. Egy tegnap meg­
tartott ülésen az igazgatótanács a kölcsönüzletben 
és az értékleszámitolási üzletben egy fontos reíorm 
behozatalát határoz!» el. Megengedtetett ugyanis, 
hogy értéktárgyak elzálogosittathatnak levele­
zési utón és bank-escomptra alkalmas értékek is 
levelezési utón nyujtathassanak be. A bankintéze­
tek íelhatalmaztattak, hogy azon czégektől, melyektől 
elfogadnak váltóbenyujtást levelezési utón, elfogad­
janak értéktárgyakat szinte levelezési nton. Egy 
második határozat a régi részvényeknek kicseré­
lésére vonatkozik. Az osztrák nemzeti bank rész­
vényei október 1-én fognak kicseréltetni az osz- 
tiák-magyar hink részvényeivel még pedig a 
részvényesek minden költsége)nélkül.

1 Lóárverés. A kormá a által az állami mé­
nesekből részint szám feletti, részint kisorsolt lovak 
lógnak elárverezietni. így Kisbéren f. hó 24-én 
4 angol fél vér, 3 angol telivér 8 norfolki fajbeli 
|3—4 évesek) és 10 angol félvér idősb anya- 
kanca. — Bábolnán két 4 éves arab telivér, 
18 drb. 4 éves arab félvér, 2 idősb telivér arab

201 hajó: b) hosazujáratu vitorláshajó: osztrák­
magyar lobogója 1 teherrel, osztrák-magyar lobn- 
góju 4 üresen, olaszlobogóju 1 teherrel, olaszlobogóju 
2 üresen, görög lobogóju 1 teherre', görög lobogóju 
1 üresen, német lobogója 1 üresen, összesen 11 hajó; 
c) parti gőzös: osztrák-magyar lobogóju 38 teherrel, 
osztrák magyar lobogóju 27 üresen, összesen 65 
hajó : d) hosszujáratu gőzös : osztrák-magyar lo­
bogója 10 teherrel, angol lobogóju 3 teherrel, 
angol lobogója 6 üresen, norvég lobogóju 1 üresen 
összesen 20 hajó. összesen hajószám az érkezés­
nél 297, az indulásnál 311 volt. A rakománynyal 
érkezett vagy elindult hajók között említésre mél 
tók: a „Pálmyra“ brit gőzös, mely az ez évi 
8-ik rendes fiume-liverpooli járatot közvetítve ve 
gyes árukkal érkezett a révbe és elvitt 8711 mm. 
lisztet, 301 m. m. babot, 69 m. m. papirt és 453 
köb m. tölgytalpokat ; a „Fitzgerald“ brit 
gőzös, mely Mazzára (Silicia) számára felvett 5843 
drb vasúti talpfát, az „Annan“, mely Bouen szá­
mára 8252 drb vasúti talpfát, 139009 drb parket­
tát és egyéb faárukat vett fel. Az „Abbotsford“ 
10-ik gőzös, mely ez évben Fiú me-Glasgow között 
közlekedett. E hajón elindult 11300 m.m. liszt, 
50 m.m. bab és 51 drb tölgytuskó. A „Toronto“ 
brit gőzös Antwerpen számára felvett 3100 m.m, 
lenmagot, a „Peter Jebsen' norvég gőzös 
Amsterdam számára (ez évi 5-ik Amsterdam já­
rat) 10603 m.m. lisztet, 1250 m.m. lenmagot, 
1201 m.m. babot és 120 m.m. lenolajt. Á 
„Hecla“, mely Liverpoolból mintegy 1000 m.m. 
árukat nagyobbrészt gyapot és bőrárukat hozott 
be és a „Carfin,“ mely Glasgowból 250 m.m. ve­
gyes árukkal érkezett ide. Ezen két brit gőzös 
e hó végével rakodás alatt állott; úgy szintén 
rakodó félben volt a hó vége felé a „Medusa* 
gőzös. A „Chernbourg* elindult Liverpool felé 
2270. m.m. liszt, 101 m.m. bab, 17 m.m. pa­
pir, 18 m.m. gyökér és egyéb árakkal, a 
Taurida“ London számára 508 m.m. lisztet, 

816 m.m. lenmagot és 127. m.m. papirt, a „Va- 
ve“ Leith számára 10694 m.m. lisztet vett fel. 
Gibraltáron túlra kivitetett augusztus hóban 
Fiúméból összesen 44087 mm. magyar liszt, va­
gyis a folyó évi január—ju insig kivitt mennyiség­
gel együtt az év első 8 havában összesen 444.777 
m.-mázsa. Evvel szemben a múlt év első 8 hónap­
jában kivitetett Gibraltáron túlra 54480 m.-mázsa 
liszt. Ha különben az augusztus havi lisztkivitelt 
a f. év első hét hónapjának átlagos kivitelével 
(havi 57.099 mm.) összehasonlítjuk, némi csökke­
nést észlelünk. Ellenben uj vívmányt mutat fel 
folyó évi auguszíus közepe felé; ugyanis megérke­
zett a fiumei kikötőbe az első kőolaj s haji, az 
osztrák-magyar lobogója „Margareta“, mely Ame­
rikából 3812 bordó (Í92.212 gallon p troleumot 
és 100 hordó 4701 gallon) lenolajat hozott. Te­
kintettel az amerikai egyesült államok több pont­
ján kiütött sárgalázra, ezen m. kir. tengerészeti 
hatóság az ottani kikötőkből érkezett hajók ellen 
óvintézkedéseket rendelt el. A tengeri czápák, 
melyek partjainkat utóbbi időkben mind számo­
sabban látogatják, e hó első felében is több pon­
ton jelezve lettek. így p. o. egy ily állat e hó 
első napjaiban a fiumei révbe is behatolt, minek 
folytán a szabadban való fürdés be lett tiltva. A 
Daniza“ nevű osztrák parti vitorlás Fiume felé 

való útjában, a révtől néhány tengeri mért- 
földnyi távolságban egy, bajosai által 7 mé­
ter hosszúra becsült czápával találkozott. A 
tengeri szörnyeteg az ezen parti vitorlás által 
vontatott ladiknak neki menve, azt felforditotta; 
majd uj támadást intézve a ladik ellen, abba 5 fo­
gának nyomait bevésve hagyta, sőt eiry fog a csó­
nak fájában beszúrva találtatott. Ezen tapaszta­
lat azon, tengerészeink között elterjedt hitet, mint­
ha a czápa csónakokat meg nem támadna, megin­
gatja és erős intés azokra, kik a hatóságok felszó­
lítását a szabadtengerben való fürdés felhagyására, 
figyelmen kívül hagyják. Hajógyárainkból e hó első 
felében két hajó lett vizhe bocsátva. Ezek a pou- 
sali hajótelepen épült „Metta“ nevű bark, és egy 
a pecchinei hajótelepen épült kisebb hajó; az első 
osztrák a második görög hajóbirtokosok megrende­
lésére lett építve. A kapitányi vizsgákra e hóban 
3, a hadnagyira 16 jelölt jelentkezett. Kapitányi 
okmányt nyert 3, hadnagyit 6 jelölt, 4 a vizsgát 
jól tette le, de okmányt csak később fognak nyerni, 
a többiek pedig a vizsgák ismétlésére lettek utasítva.'

1 Állattenyésztési elvek. A londoni gazda­
körben (Famersclub), melynek Anglia kiválóbb 
gazdái mind tagjai, legutóbb állattenyésztési tények 
és elvek állapíttattak meg hosszabb eszmecsere 
után. E szerint az apaállattól tulnyomólag a kül­
sőt, az anyaállattól a belsőt örökli az utód. A 
testalak, végtagok, mozgás, szőr, tollszine stb. 
inkább az apáé, a belső szervezet jó és rósz tulaj­
donságai, a temparamentum, a véralkat, tejelési, 
tojás! képesség, izomerő stb. az anyáé inkább. 
Egy^Bomialis alkatú és régi származású apaállat 
praepoderanliája oly tetemes, hogy észrevehető 
jelei még a tizedik nemzedékben is fellelhetők. De 
egy külső hibája pl. egy csődör hibás állású lába 
is, úgy bizonyos tarkajelek is sok nemzedékre 
kihatnak. A keresztezés csak tapasztalt tenyésztő­
nek való, ekkor is csak 1—2-szer történjék és 
azután a keresztezésből nyert állatok tenyósztesse- 
nek tovább — többszöri keresztezés ritkán vezet 
czélhoz, — de sőt néha káros is.
,Baromfikivitelünk érdekében. A gazdák 

általában, de különösen a magyar gazda, semmi 
fontosságot sem tulajdonítanak a baromfitenyész­
tésnek Írja Dömötör László a „Gallus“-ban. A 
mely gazda a baromfit megtűri dörmögés nélkül, 
vagy ha látja, hogy a gazdasszony a szakajtó ele- 
sHcmt kiviszi az aprójószágnak, s megállja szó nól-

és 7 drb. idősb félvér arab amakanca. — Mező­
hegyesen okt. 2. és 3 án: 11 angol félvér, két 
norfalki, 4 sz. Gidrán ménesből, 24 a Nonius mé­
nesből, mind számfeletti 3 éves kanca; ezeken kí­
vül 3 idősb a Gidr'n ménesből, 12 angol fó'.vór,
6 a nagy Nonius ménesből, 19 a kis Nonius mé­
nestől, mind idősbek és kisorsoltak, kerülnek el­
árverezésre. — Brassóban okt. 7-én karsti 
hegyi faj (apró kanczákból) fog eladatni.

I Tengerészetink augusztus hóban. A kir.
tengerészeti hatóság atengerészetünk 
körében folyó évi augusztus hóbantör- 
téntekről következőket jelenti: Folyó 
évi augusztus hóban a fiumei rév forgalma a kö­
vetkező volt; Érkezett a révbe: a) parti vi­
torláshajó: osztrák-magyar lobogóju 54 teherrel, | van is valami a dologban, mert vannak esetek 
osztraK-magyar lobogóju 46 üresen, olasz lobogóju hogy midőn az aprójószágot a piaczra küldjük, 
<1 teherrel, olasz lobogoju 2o üresen, görög lobo- azért nem adják meg a megfelelő árt, úgy hogy 
góju 1 teherrel, görög lobogoiu 4 üresen, összesen | ily esetben a feletetett eleség ára sem kerül meg

sóget
kül, az már vagy papucskormány alatt van, vagy 
valamely különös jó fajtája az embereknek. Mert 
bizony általánosan azt tartják a férfiak, hogy az 
aprójószág keressen magának. És azon gazdasz- 
szonyt, ki az aprójószágot a kamarából a készből 
eteti, épen nem tartják valami jó gazdasszonynak. 
Van is valami a dologban,

— S igy könnyű a kalkulus, t. i. a már meg­
levő bizonyost a bizonytalanért kiadni, bizony nem 
örömest teszszük. De viszont, hogy a piaezon 
nincs ára az aprójószágnak, az is nagyon termé­
szetes. Földmivelő ország lévén, a maga szükség­
letére valót mindenki maga neveli, fogyasztó kö­
zönségünk pedig alig van; kereskedőink, iparo­
saink száma csekély s azok is leginkább a nagy 
városokban vannak összpontosulva; gyármunká- 
saink pedig szintén számba sem vehetők. A ter­
melés és fogyasztás tehát daczára annak, hogy 
baromfi-tenyésztésünk csekély, még sincs arány­
ban. Hozzájárul még az is, hogy rendesen roha­
mosan vitetik a piaczra az aprójószág, leginkább 
őszszel; s ekkor azután a vevő tetszése szerint 
szabja meg az árát. Ha azonban rendszeres tenyész­
tést űznénk s aprójószágunknak nemcsak hazai 
nagy városainkban keresnénk piaczot, de azt kül­
földre szállítva, ott is értékesíteni iparkodnánk, 
nem megvetendő jövedelmi forrásul szolgálna. Lás­
suk p. o. Francziaországot, honnan 1871-ben a 
tojáskivitel Angliába 500 millión felül emelkedett, 
és napról-napra emelkedőben van, úgy hogy az 
aprójószágból az évi bevétel évenkint bátran felte­
hető 120—150 millió frtra. Ezen számot Magyar- 
ország is könnyen elérhetné; mert azt lehet mon­
dani, hogy az aprójószág sikeres tenyésztésére 
megkivántató minden tényező megvan, csak azt 
kellőleg felkaroljuk. Azután pedig az értékesítésre 
vezető utakat és módokat felkeressük. Első volna 
mindenesetre, az aprójószágot mindég javított tet­
szetős alakban állítani a piaczra. Végre pedig tár­
sulatokat kellene alkotni a tömeges piaczra szállí­
tásra. Mert egy egész társulat szállitván nevelendő 
aprójószágát a piaczra, azt az egész év folytán, 
folytonosan teheti, mi által a vevőt nemcsak meg­
szerzi, de szt meg is tartja; s nagyobb mennyi­
ségben szállitván, kevesebb költséggel járna, mert 
az megoszlik. De -főtekintetet érdemel az, hogy 
nem volnának kénytelenek a tenyésztők a keres­
kedő közvetítésére szorulni és a nyereséget annak 
a zsebébe juttatni.

Figyelmeztetés. A vas-szállitmányoknak a 
Páris, Lyon földközi tenger állomásokról a cs. 
kir. szab. osztr. államvasut-társaság 
délkeleti állomásaira való forgalmában 1876. évi 
évi augusztus 1-je óta fennálló 450-ik számú kö­
zös díjtáblázat folyó évi október 15-vel érvényen 
kívül helyeztetik.

Jegyzék. Folyó évi október 1-vel a szőlő es 
fris gyümölcsnek a magyar állomásokról a szász 
állomásokra való szállítási díjtáblázatához az I-ső 
pótlék fog életbe léptettetni.Ezen pótlók Czek- 
lész (Lansehütz), Esztergom-lNána (Gran-Nana), 
Fehértemplom (Weiszkirchen), Kecskemét, Nagy- 
Maros, Prácza (Weinem), Pozsony, Szobb, Vácz, 
Verőcze és Verseez állomásokról Drezdára, 0- és 
Újváros egyenes díjtételeket tartalmaz. Egyidejű­
leg a fahéj dijtáblázatához a magyar állomásokról 
a szász állomásokra szinte egy 1-ső pótlék fog 
életbe léptettetni. Példányai ezen pótlékoknak be­
tekintés végett az illető állomásokon és az érde­
kelt igazgatóságoknál vannak s ugyanott meg is 
szerezhetők.

£ Jegyzék. Sveiezi és Vorarlberg-Osztrák- 
Magyar gabonaforgalom. Folyó évi október 1-vel a 
gabona, nnláta, malomtermékek, hüvelyes vetepaé- 
nyek és olajos magvaknak a magyar vasutak állo­
másairól Sveicz és Vorarlbergbe kocsirakományok­
ban való szállításának eiry uj kivételes díjtáblázata 
fog életbe léptettetni, s ezzel egyidejűleg a hason- 
értelemben fennálló gabnadijtáblázatok érvényen 
kívül helyezfetnek. Példányai ezen díjtáblázatnak 
betekintés végett az illető állomásokon ki vannak 
téve s az érdekelt igazgatóságok s nevezetesen az 
osztrák államvasutak forgalmi igazgatóságánál is 
Bécs, Pestalozzi-Gasse 8. meg is szerezhetők.

Munka és üzlet.
— Kéményseprés. A budapesti kir. ügyész­

ség felügyelete alatt lévő épületekben az 1880. év­
ben teljesítendő kéményseprői munkák biztosítása 
tekintetéből folyó évi szeptember hó 24-ik napján 
délelőtti 10 órakor az ügyészségi irodában nyilvá­
nos árlejtés fog tartatni. Arlejtők tartoznak 40 frt 
bánatpénzt letenni.

— Zsupszalma-szállítás. A budapesti orsz. 
tébolydában 1880. január 1-jétől egy évre mintegy 
22.400 kilogr. zsupszalma szükségeltetik, melyre 
ez évi október 1-jén d. e. 10 órakor az orsz. té­
bolydában árlejtés tartatik. Bánatpénz 10 száz. 
Feltételek a tébolyda irodájában megtekinthetők.

— Fa és petroleum. A miskolezi kir. ügyész­
ség és börtönök számára szükséges 261 köbmé­
ter kemény tűzifa, 224 kilogr. kétszer finomított 
virágolaj és 448 liter amerikai petroleum szállítá­
sára október 14-én d. e. 9 órakor a miskolezi kir. 
ügyészség helyiségeiben árlejtés tartatik. Bánat­
pénz 50 és 20, összesen 70 frt. Bészletes feltéte­
lek ugyanott megtekinthetők.

— Sírboltok építése. A kerepes! temetőben 
35 kisebb és 5 nagyobb sírbolt fog építtetni, mely 
építéshez megkivántbté kőmiivesmu nka 
(13989 frt 14 krnyi költséggel), a kőfaragó- 
és vasmunka (5526 frt 27 krnyi költséggel)és 
az asphaltburkolat fektetési munka (830 
frt 65 krnyi költséggel) elvállalására pályázat hir- 
dettotik. Ajánlatok f. évi szeptember hó 29-én 
délelőtti 10 óráig a IV. kér., Lipót-utczai uj vá­
rosház, II. emeletében 22. sz. a. lévő VI. tanácsi 
ügyosztályban, hol a részletes árlejtési feltételek 
és tervek d. e. 9—12-ig mindennap megtekinthe­
tők, Andreanszky Zsigmond tanácsnok urnák be- 
adandók.

— Fűtési szükségletek. A b.-hunyadi kir. 
jbiróság irodai és fogházhelyiségei fűtésére az 1880. 
évre szükségelt 85 köbméter (25—36 hosszú öl) 
tűzifa szállítására az árlejtés közhírré tétetvén, 
megtartására folyó évi okt. hó 3-nak d. e. 9 órája 
B.-Hunyadon a járásbirósági helyiségbe tűzetett 
ki. Kikiáltási árul az egész famennyiségre o. é. 
200 frt, vagyis 3.41 köbméterenként (1.36“ hosszú 
öl) o, é. 8 frt állapittatik meg, melynek 10 szá­
zalékát bánatpénz fejében minden árlejtezni kívánó 
letenni köteles.

— Irodaszerek. A budapesti m. kir. orsz. 
tébolydában az 1880. évi január hó 1-től deczem- 
ber 31-ig sziikséglendő irodaszer szállítása biztosí­
tása czéljából 1879. évi október 1-én d. e. 10 óra­
kor Írásbeli ajánlatok melletti tárgyalás fog tar­
tatni.^ 50 frt bánatpénzzel ellátott ajánlatok október 
1-én délelőtt 10 óráig fogadtatnak el, valamint a 
szállítandó czikkek mintái, úgy a szerződési felté­
telek is, az orsz. tébolyda irodájában a hivatalos 
órákban megtekinthetők.

— Élelem, orvosi és kóroda szükségletek. 
E hó 29-én d. e. 11 órakor a nagyszombati rok­
kantak házabeli kórházban Írásbeli ajánlati tárgya­
lás fog tartatni a legénységi élelemnek a rokkan­
tak házabeli kórházban és a katonai tébolydában 
vendéglői módon való szolgáltatása, továbbá az or­
vosi és másnemű kórodai szükségleteknek 1880. 
évi január hó 1-jétől számítandó egy, esetleg 3 
évi tartamra való biztosítási czéljából. Az illető 
pályázók kötelesek a méter-rendszeren alapuló szá­
mításokkal kidolgozott és 800 frt bánatpénzzel el­
látott ajánlataikat legkésőbben a fennjelzett napon, 
a kórodai felügyelőségnél benyújtani.

Napirend szeptember 20-án.
Naptár. Szombat. Kath.: Eustaeh. Protest : Fanszta. Görög- 

Orosz : 8. Kisasszony. Nap kél 5 óra 47 perezkor. 
Nyugszik 6 óra — perezkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 
1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig 
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Folg, nemzeti dalkör hangversennyel összekötött tánezestélye 

a lövöldében.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. a. 2 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 8—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom szeptember 18-án
A főváros Duna balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Lusik Miklós mb. 8200 mm. búzával Nagy- 
Beeskerekröl, Mészáros Máté Lajos nevű mh, 380 méter tű­
zifával Lesenezéről, Lusits Miklós mh. 3200 m. búzával N.- 
Becskerekről, Horta Adám mh. 70 m. gyümölcs és 5 m. ku- 
koriezával Sziget-Újfaluból, Horváth József dereglyéje 55 m. 
gyümölcscsel Verőezéről, Mihalovits Lőrincz 50 m. gyü­
mölcscsel Pilismaróiról, Ottenwald Antal dereglyéje 50 m. 
gyümölcsösei Szigetujfaluból, Tembár Mihály nevű mh 2900 
m. búzával Zentárói, Luezenbacher Pál mh. 1700 m. kőszénnel 
Táhról. Freund Jakab és fiai mh. 1615 mm. búzával Paksról. 
Geringer és Berger mh. 1400 mm. búzával Bajáról. Luezen­
bacher Pál mh. 402 meter tűzifával Verőezéről. Dungyerszky 
Lázár mh. 1895 mm. kukoriezával és . 1869 mm. búzával 
Magyarbecséröl. Losonczy,István ladikja 22 mm. gyümölcs­
ösei Tótfaluból. Kosovits Ádan 2 talpja 50 mm. seprűvel 
Garanból Here Harman „Márton“ nevű mh. 2068 mm. bú­
zánál Kereszturból. Kóhn Jakab „István“ nevű mh. 618 mm. 
búza, 333 mm. árpa, 791 zabbal Tassról. Papp János dereg­
lyéje 15 mm. gyümölcscsel Köleskéről.

Kivonat a hivatalos lap szept. 19-iki számából.
Árverések a fővárosban. Marek Anna 559 frtra b. 

ingó szept. 29. (IV. kér.)
Árverések a vidéken. Pejanov Novak 4369 frtra b. 

ingatl okt. Szent-Márton (módos! jbiróság). Hely György 
643 frtra b. ingatl. szept. 22. Csap és Nagy-Kanizsa. Ber- 
csa Oprea 3402 frtra b. ingatl. okt. 3. Szelistye (Nagy-Sze- 
ben trvszék). Ozv.Hertel Francziska 9500 frtra b. ingatl. 
okt. 11. Esztergom (jbiróság) Bancsak Imre 5862 frtra b. 
ingatl. okt. 28. Horváth Bóka (módos! jb). Molnár Józsefné 
3700 frtra b. ingatl. okt. 2. Nagy-T ügeti (gyöngyösi jb).

Csődmegsziintetés. Lengyel Miklós és társa kolozsvári 
kereskedő ezég ellen. Kaltenstein József budapesti lakos la­
katos mester ellen.

Pályázatok. Segédhivatal szolgai állomás az egri kir. 
tszéknél okt. 26-ig. Csatorna telvigyázó állomások oki. 30-ig 
a közlekedési minisztériumhoz.

Halanz.
HivMiniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénziigyminisztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. mlniszíerium Budapesten Fe- 
renez József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d, a. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságiigyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közokirta~ü;vi minisztérium. Budavár- 
országház. Hiv. fogadás ezm-il^icu d. u. 1 2 óráig.

Semmitőszék és legf. itélőszék IV. barátok-tere. Ki­
rályi tábla IV. Sebestyén-tér. Főállamügyészség VI. váczi- 
körut-ipar-udvar. Kincstári jogügyek igazgatója vámház. 
Alapítványi jogügyek igazg. stáczió-uteza, saját ház 6. Fő­
számszék IV. zöldfa-uteza 18. Váltó- és kereskedelmi tör­
vényszék V. bálvány-uteza és féut sarkán. Bánya-kapitány­
ság I. orsz'gbáz-utcia 100. Pénzügyi igazgatóság I. Albrecht- 
ut 692. A földtehermentési alap igazgatósága I. uri-utcza 
52. Pénzügyigazgatóság, bélyeghivatal és bányatermék- 
árusítás IX. fővámház. Arany- és ezüst-beváltó-hivatal V. 
nagy-korona-uteza 17. Főkapitányság IV. hatvani-u. Ható­
ság és polgármester IV. Lipót-utcza uj városház. Árvaszék, 
városháztér, régi városház. Adópénztár IV. régi városház. 
Főparancsnoksáp I. Ferenez-József-kapu, szinház-uteza. Mér­
nökkari igazgatóság ugyanott. Vár- és térparancsnokság 
IV. Károly-kaszárn-a. Honvéd-térparancsnokság Károly- 
k'rnt. Járásbíróságok : I. II. III. tér. vár. ifenyitö ügyek­
ben is). IV. kér. zöldfa-uteza. V. kér. váczi-körut. VI. és 
VII k'r. király-uteza. VIH—IX. kerület soroksári-uteza (a 
fenyitö ügyekben is a IV—IX. kerületekre nézve.) Fenyitö- 
törvényszék I. kerület Fortuna-épület.

CSiVOLSZKT LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

ZE3"u,da,peetl szlnla.po>

Szombaton, szeptember 20-án.
HEHKETI 8ZIIHÁ1

WILT MARIA asszony, csász. és kir. udvari és kamara- 
énekesnő vendégjátékául:

A HUGONOTTÁK.
Opera 4 felv. Irta Seribe. Fordította Nádaskay Lajos. Zené­

jét szerzetté Meyerbeer. — Személyek:
Perotti 
Ney 
Odry 
Malecky

Valois
Valentine
llrbain
Hölgy

Maleckyné 
WILT M.
Dévai Janka 
Szerencsés I.

Kezdete 7

Nangis R. 
Marcel 
Saint Bris 
De Nevers

órakor.

\sIs*

Méter
—

Névszerint 0 Változik: Időjárás
0fi fölött 1 alatt

ISÉP-SZIffHÁZ.
EI-HADZS-ALI-BEN-MOHAMED igazgató vezetése alatti

JBenl-Zug-Zng
arab társaság hetedik vendégjátékával:

Ezt megelőzi:
NINISN.

Énekes bohózat 3 felv. írták A. Hennequin és MillauJ. fúr. 
ditotta Csepreghy Eerencz. Zenéjét szerző Marius Bouílard 

Személyek:
Korniszki gróf Együd
A grófné
Boperszil
Deszablett
Gregoár
Diipitón

Sziklai E. 
Solymosi 
Horváth 
Tihanyi 
Kovács I.

Kezdete

Szillery özv.
Egy ur
Narszissz
Zsimblón
Baptiszt
Kulcsár
órakor.

Pártényiné
Karikás
Bakonyi
Vasvári
Egri
Partényi

Vasul közlekedési útin utam.

A vonat indul

házából
Radapestrúl, Vácz, Esztergom, Pozsony. 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestr'! Czegléd, Szeged, Teices 
vár, Orsóvá fele 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár < 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé 

Budapesatról CzeglJdig

magyar államvasut (lesen czi 
Indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka | 
Oderberg felé 

Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
PragerhofJTrleszt felé ‘ 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szóny felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Inda- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váci felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Keoskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy várad, Ptispbk La­

ti ány felől

Czeglédről .

A magyar államvasut (losonczl 
indóhizába.

Oderberg. Euttka, Losonci felfii ' 
Lemberg, Szerenoa, Miskolci, Hatvan 

felfii

A déli vasút (budai) Inddházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Csell felől 
Kanizsáról

A vonatok

minősége indulási íJ5

gyors vonat « dra 1 il p. rc,,
szem. vonat 9 dra Ili p. d c

9 dra M u
vegyes von. 11 dra 35 p. j „

4 éra 55 p d
futár, vonat 10 dra 5 p

ö dra 0 5 p 6t,„;
• 10,1 ti éra íí,p rtij,4

szem. vunu 7 őru ?5p.

• ■
ö tirtt b p j e ü

szem vanat 7 őrá 30 p t-.,.-
V ura i p j 6

vegyes von 1 éra 46 p u ^

gyorsvonat ti éra — p, fegg
vegyes von. 3 ér» lö í#. d a

szem, vonat 7 dra ti p un
vegyes von. 11 éra 8 p ési -
helyi vonat 5 dra 4? p j *

szem vonat 7 éra löp re#*
9 dra Sí p. Cit-

szem. vonat 7 dra 10 p. rezR
vegyes von 11 dra - p. á t

. „ 7 dra lOp.reig
vegyes von 11 dra-.p. a 8

A vonatok Megérkezáti
tLiüŐBégd. Ud.

gyorsvonat 9 dra 45 p. en-.
személy von 6 dra SS p. á o
vegyes von.. 6 éra 7 p. reg,'

12 éra 20 D. d. c
» » 8 dra 47 p.ragg

gyorsvonat 7 éra 30 p. regg.
szem. vonat s éra 45 p. este
vegyes von. 8 dra 81 p, oitr

• • 8 dra 45 p. regg
» » 8 dra »Sp-rtít

il dra 64 p q %

gyorsTonel U ŐTM 1 p. este
vegyes von. 18 dra a p, d e
szem. vonat 7 dra 68 Mt«
vegyes ven. 6 dra Up. regg.

pölt» vénát 0 dia 16 p. re«.
# „ 8 dra 16 p. este

szem. vonat 8 dra 86 p. este
vegyes ven. 1 dra 11 p. d.n,

ír • 8 dra 86 p. eilt

• * • dra 11 p. d,B

Gőzhajó közlekedési ntmutatd.
Budapestről indul: Béesbe naponkint d. u 6 ó 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsó vár a-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. U j-S z ő n y r e naponkint d. u. 2 ó. D o‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bé.-a- 
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között- Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ő. Tétényiül 
mdul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó de 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó 'és S ú. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d u. 4 ó és 8

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi szept. 19-ről, reggeli 7 óra.

. a
Észlelési áilumás B Ea ötdj - 

=1 M 11
Szét FebSriit

iránya erősség
764.3
763.7 
763 4 
762.4; 
763.4;. 
761.6,
764.4 
763.4!
762.4 
764.9,.
763.4 
764.0 
765.0 
765.1. 
764.6|.

761.9:. 
762.0- 
7621 - 
762.2!.
762.5 - -

13.5! -
15.4 - 

4-15.3! -
15.6 
16.1 
16.0
14.2
18.7 
16.4 
15.0 
15.0
15.3

Prága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-Ovár 
Trencsén 
Beszterczebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
língvár 
Szathmár 
Nagy-Szebeu 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Pola,
Lesina

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Zágrábban 1.9 mm.-rel A hő­
mére ék keveset változott. Eső: Bécs 1, Prága 1, Sopron 
“■ M-uvár 1, Budapest 1 mm. Ozon Budapesten nappal 
1, éjjel 0. A tenger Fiume és Lesína mellett csendes, 
Pola mellett fodros.

12.2 DK
19.8 —
18.2 ÉK

14.8 DNy
17.0 Ny
20.8 É
18.1 EK
22.8 —

felhős
borult
felhős

borult
felhős
borult
felhős
derüli

felhős
derült

felhős

Vízállás és Időjárás.

19 Budapesten 
19, Pozsony . 
19 M.-Szigeten 
19 Szatmáron 
19, Tokajban . 
19 Szolnokon . 
19 Szegeden . 
18 Aradon
18 Nagy-Becskereken „1
18 Bezdánnál . . _ -
18 Verbászon . .
19 Eszéken . . 2.3619 Barcson 0 97— Mitrovitzou
— Zimonyban . .
19 Sziszeken . .
19 U-Orseván . . 1.C0

1.85
1.53
0.40
0.70
1.50
0.90
1.29

I 0.62
0J.3

1.91

száraz

áradó
áradó

apadó

felhős
száraz.

felhős

szaraz
felhős

Jtoécmi tőzsde szept. 18.
A. Államadósság 100 frt.

SgVMgs» Iindok, Jegy. míj—mt, 6»/,„ , . lob.—aag. fi»/,„ 1 elC»l. Jan.—jail S>/;, „ „ ápt.—okt ey,Samukkal, 181Í-M1 egén fonj. pp. . . . i8«-b«l ötöd . „ . .. 18M-bfil 150 II „ „ VI,„ ISOO-bdl 600 ft „ „ 6»/,„ taéO-odl 100 It „ . 1»/,. 1804-ÜSi 100 ft „ . . . .Came járadék 41 iIra.....................AUamjöuági Jelailoglerél 110 h . V,\ Oinr. kinoatárt jegyek 1M ft . . VI, Arany reale........................

B. Flldteherm. k. 100 frt p»:
Cseheritigl V/cBokorinál gGallcziai . ... e gKertnthía .......... gHorvátországi . . ..... 6Morvaországi gAlid-ausztriai . . ...... gfelni ausztriai............ ... 6faitbnrgl ............................................. gSsiMzUJ............ ............ g
cslf j-i* yl .... . . a . . 6
ifije.-urszágl ... t . .... Si'irvil............ . . . . . 6TeíLt3! bánság..................5
y u iái sorao!isi záradét. 5

»S67 fkl sorsa ág! «áradéi.

Pénz Arn

67,80 C7.95
67.x 0 67.95
68.83 69—
68.83 69—

i 11660 117.'
1.6.25 126.50
12865 128.76
156.76 167—
27— 28—

144.60 145—
101— 1.11.60
81.49 81.66

101.75 103.60
92— 93—
93.40 93.80
96.60 97.60
88— 90—

102.60 103.76
104.76 106.26
10176 102.25
97—
96.50
86.26 86.75
99.76 100.50
99—
86.!'.0 87.-
85.25 86__
88.25 89.—
85.76 86.95

C. Zás küzkölcsönök.
DnBascabályosáa ÍOO frtos . . . 
Magy. vae. kilo». 110 frt, («00 lie.- 
Magyal aranyrente adémentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt .... 
. uílfidéiema-váltság 100 Irt. 
, kMoeöa 1871. 80 minid . . 
a , 1878. 64 mlllld . .
„ klneatár! etalv. 1874. . . . 

Keleti yaautf eleíbba. I860 . . . 
Magy. államköt (kelet! vasat) 1878. 
Magy. állami kötv. 187«. ar. . 
Gömörf eáloglevél 160 frt ... .
Bécs városi kölesen........................
Béee városi kölcsön vfee. fls. . . 
feet városi kölcsön 100 Irt ... . 
Tötök vasat! kölcsön 400 frt . . .

1. Bukik részvényei.
Angkt —itt. bank 100 ftos . lie frt bel 
Magy. földh. rdazv. l 100 ftes . . 
Oistr. e Intés. 700 ftos . . . *»/, 

e hitelintézet 160 ftos .... 
Magyar ált hitelintézet 200 irtóz . 
Alsé-sneztria! leesámlt. társa». »00 ftoz 
Béesi gird- ée pénstáregylet 200 ftos . 
Osztr. Jelsál. bank 300 frt bel. 16»,s . 
Magy. ált mnniolp. 100 frt beL 40•/„ . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ...
ünfd-bank 100 írt.................................
Porg*:mt bank ált. 140 frt....................
BdecI bank* *let 300 ÍM....................

Pénz

138.76
112.80

94.90
101.75

72.35
84.25
7476

113 90 
99 90 
98 »0 

19 75

Jl31.—
179 
261 60 
362.80 
796.— 
230.50

160.- 
829.-t 
91.60 

117.76 
188.JO

109.— 
11320 

95 05 
102.

72 60 
84.7 8 
76

U4Í20
100.20
99.63
20.15

131 25
180.*- 

262.80 
268 - 
80».- 
231.60

881— 
91.80 

118.26 
188 75

E. Közlekedési víllalutek részv.
Albrecht pálya 700 frt ........................
Alföld-Hűmet pálya 304 frt . . . . "
Báttaeiék-dembevárl. •................... '
Oesn. dmnagéthajdiáal Ián. m bt . " 
Braeébel pálya 100 frt p. p. .... 1 

. Llnes-Bndwela 100 Irt . . . 
Bperjee-tamevl (magy. réeiv.) . , , • 
Ferdlnánd éisakl pálya 1000 frt a. p. ■ 
Perenoi-Jőnef-pálya 100 frt eiflat. . • 
Péei-baroel pálya 100 frt esőst . . . •
Károly-Lejos pálya 100 frt................... ■
Baisa-ederbeigl pálya 100 Irt . . , ■ 
Lemberg-eiernevfoaf-JaaeH pálya!»» M- 
Osttrik -magját Lloyd 60» Irt p. n. . .
Oistták-ésíaknyngatf ÍOO Irt...................
Kkdolf pálya 100 Irt ektlst................... ....
«lei erdélyi pálya 100 frt........................
Oeotrák áUamvaaat-ttrsaaág MM . . 
Déli ptiy, MO bt . .77 . . . . I
Dél-éeiaknémet öeescköM pálya Wfl frt.
Heal pálya 100 frt.................................
Bécsi Tramway 100 bt........................
Maiyar-gáoeenaágf pálya 100 bt . . . 

a éeaakkelet! éllé 100 bt esőst . . 
. nyagatl esékeefeh^páeil 100 bt

F. Ipar is keresk. vállal, részt.
Q««ua áit épftötánaeág 100 bt . . . 
Béeel épftőtánaság 160 Irt . , . .
Pezti építő társaság 166 frt 46»/, befli. * 
laaerbergi bányatárs. 100 trl . . . . 
Liesing! sörfőzde 106 frt 
flalgd-tarján! kózsénbáaya 166* frl ! ! *

Pénz Áru

I 136 50 
120—. 
581"— 
1:3.25

124 60 
2260.- 
147 - 
175.— 
233.50
112.75 
136 75 
880.- 
1*28.— 
136. — 
106.26 
866 60
83.- 
98 50 

208 60 
200.60 
in'1—
127.75 
l?4l0

60 - 
44.60

136— 121 
582 
173 75

125.50 
22 í 5 -
147.25 
176 60 

‘236.—
113.25
137- 
681.—
128.50 
135.60 
106.75 
267—
84—

: 99— 
2u9— 
201—
109.26 
128.25 
125—

fesd vaggae-kölesöB 66 m . i g . . 
-•eenrftae* rbzb, láfe. 106 Ül a j , . 
iegyrergyáf báni iee ül . . , , *

■. Záleflsvslsk.
Outfák IBMMtednt. seri. Pl, elül . .
_ •____ • »1 eve» vtssael F«
Eemsed hsak p. p. V/,.................

a • •* A VI,
Oestták Jelsálaghaak *•/, ....
KM eestr. takarélp. P/,«/, |! év . 
Magyar «UhlieUsL V Ifi, . . .

• sfanybáa .
• K,^ebe*í ...............a ßuUnes földhitel rése vén ytála. 
. UebbtokeMk UUUaL P/, eels.

M. Elsőbbségi klhfésysk.
Albrecht pálya SO« frt VU....................
Alföld-flsmel pálya 100 Irt. ... *
Báttasiék-demts-sákáayl 100 frt . „ 
Daaagésha)6«á»l társaság m m 01, •
Brssébet pálya 10» bt Vj, Estist /*, 

Erssébet pálya lMl-kl klbooeátv. VI, is- 
Kperjes-taroovt pálya 100 frt ... . 
Ferdlnánd éisakl pálya 100 bt p. p. . 1 

s » » frt e. é. . ■
e 1 ■ 106 frt *Y, es. •

Ferenos-i «síel pálya fOO frt es. . . . 
Pécs-baro., pálya 100 frt eiüet ....
Károly Lajos pálya 100 frt..........................
Kasaa-oderbergl pálya 100 Irt Vj, . „ .

|| Pénz

1 
1 

1 
í f í

116.60 117—
100.- 100.50

101 30 101.45
100.60
104,76 104 90
99.80 100.20

110.76 111.60
87.75 88.50

86— 86 60

78.60 79—
84.25 F4.75
71— 71 60

102 —
106.25
97—
95- 96—
78.80 79.10

104.60 106—
99/0 100.50

104.76 10S.2S
96.40 96.70
91— 93—

1U8— 103.50
80.60 80.80

Mmberg-oiefn.-jassyI pálya L kfb. 1S«5.
a a e , II. „ 1867.

- v „ „ „ HL „ 1868.
®“tr*k ées.k-nyngatl pálya 100 bt es
Bndolf-pálya 800 frt........................
Erdélyi-pálya 100 frt................................ 1
AUampálya 600 bank ........................... 1

. 1874. klbooiátv. . . . . '
Déli pálya 600 frank................................ *
. „ 200 bt 6•/„ es. 400 frt e. é. 1

Dél-^Jssaknémet ösaaek.-pálya 100 bt 6"/* 
„ s „ el. 100 bt 6°/a
Tisiavfdékl pálya 6—............................
Magyar-gáosorsi. pálya ÍOO bt VI, ei. •
Magyar-éesakkeletl pálya 800 bt p/. ,
Magyar-nyugati pálya 100 bt P/, . . .

I. ■igieeersjeiysk.
HHeUnlSset 100 Irt.....................
<Xary 40 frt p. p...............................
Dsnagfiikáléiátl 100 Irt p. p, , . 
Innsbruck városi 20 bt e. 6. .
Keglevfoh 10 frt p. p.....................
Krekkéi sersjegy-kölosön 10 bt e. 

^ «•» kölcsöne 40 bt e. é.
Pálffy 4 frt p. ................................
Bndolf alapítvány 10 frt e. á.. .
Balm 40 frt p. .................................
Salsbsrgf dijsortjegy 10 bt e. A 
SL-Oeneli <0 bt p. p.. . . , , 
Stanislas városi 76 bt e. á. . .
Tries 1 vár* íoe bt p. p. ...

. . iá bi«. * .::

Pénz 1 Áru
84.60 84.76
85.75 86.25
79.60 80—
97.30 97.60
86.50 66 75
72 80 7320

169— 169 5C
163—
122,50 123.50
103.25 103 75
91— 91.60
90.50
96.60 97-—
74.80 74.70
74 50 74 90
ÍO.bC

170.76 171.26
36. tO 36.—

102,75 103.85
23.60 24.60
16.60 17—
19.26 19.75
34 — 34.25
81 26 35.—
18.30 18,60
45.60 45.—
20.25 20.75
87.50 38.50
24.Í0 26.60

119— 120.—
61— 63—

WaUrtets 11 frt p. p. . , 
Wtadisehgrlti 10 bt ►

Viliik (S hír»,)
Amsterdamra 160 bob bt 
BrOisell 100 bk . . . .
Kémet bankplaesek 160 m 
Lmodén 10 font sterL . . , 
Miláné 100 Ura . . . . , 
Manelllel 00 bk. . . . ,
Parts 100 bk. . . . •
■Moh 100 bk....................
Pftervár 100 rabéi . . . ,

A vitetik irfslyaes.
Oa arany...................................... ...
e . reeaés .....................

Osetrák-magyar 8 bt. otsny . . ,
10 frankéi arany............................
10 márk, darabja................... ....
Oreaa Imperiale............................
Sovereigns.............................
T8rök arany lbs.................................

Egyleti tallér

! idiz ! Ara
~ 29 60 30 .tu

88 25 89—

97 lö 57.26

67.30 67 4 >
117.85 118.10

46 50 46 55

6.60 5.61
6 61 6.62

9.8b6 9.87-
11L66- 11.67-
í 9.64 965

11.76 11.82
10.64 1063

67 86 67 90
1.2255 1.2276
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